
АДМОВІЦЬ НЕЛЬГА АМНІСТАВАЦЬ
Дзе будзе пастаўлена (ці ўжо пастаўлена?) коска ў гэтым сказе, ці ёсць спадзяванні, 
што прафесар Аляксандр Казулін, кандыдат у прэзідэнты на выбарах 2006 года, 
старшыня Беларускай сацыял-дэмакратычнай партыі (Грамада) 
будзе амніставаны, вызвалены згодна закону, 
які мае быць прыняты Палатай прадстаўнікоў?

ПРЫХОД КАНТРАЛЁРА
У Расіі пачалася актыўная фаза прэзідэнцкіх выбараў, якія адбудуцца ў 2008 годзе. 
Прапануем вашай увазе каментар расійскага журналіста 
Рыгора Ахвоціна. 
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КАМО ГРАДЗЕШЫ, БЕЛАРУСЬ?
Аляксей КАРОЛЬ

На першы погляд, 
на беларускім палітычным 
полі нічога асаблівага 
не адбываецца. Вяла, 
невыразна, звыкла. Але калі 
ўважліва прыглядзецца, чула 
прыслухацца, там — іскрыць, 
тут — прыглушана грукоча. 
Нешта выспявае. 
Што і да чаго? 

Падабенства аўтарытарных і 
таталітарных мадэлей, іх адроз-
ненне ад дэмакратычных, даўно 
вызначана даследчыкамі. Павод-
ле класічных мадэляў, першая 
фаза станаўлення і ўмацавання 
моцнага аўтарытарнага рэжыму 
з пераходам да таталітарнага 
характарызуецца сцвярджэн-
нем неаспрэчнай улады аднаго 
лідэра, чысткай і заменай ста-
рых кадраў новымі, пераважна 
маладымі (з лейтэнантаў у гене-
ралы); поўнай нейтралізацыяй 
(аж да ліквідацыі) апазіцыйных 
структур; стварэннем сілавой 
падсістэмы страху; адбудовай 
імітацыйных структур волевы-
яўлення народа — парламента, 
партый, грамадскіх арганіза-
цый, судоў, СМІ; усталяваннем 
ідэалагічнай аднастайнасці. У 
класічных таталітарных мадэ-
лях — сталінскай і гітлераўскай 
— гэта адбывалася ў надзвычай 
жорсткіх формах, без усялякіх 
юрыдычных і маральных абме-
жаванняў. У сатэлітных (Франка, 
Мусаліні) — больш мякка.

Паспрабуем разабрацца ў на-
шых фактах. Як і ў чым яны 
выяўляюць пэўныя тэндэнцыі 
і фазы станаўлення і спеласці 
беларускай аўтарытарнай палі-
тычнай мадэлі.

Першая група фактаў: пераслед, 
затрыманні, суды над актывіста-
мі моладзевага руху. Практыка не 

новая, але з 19 сакавіка 2006 года, 
і асабліва апошнімі тыднямі, яна 
набыла форму своеасаблівага 
канвеера, аж да кардонаў і затры-
манняў на прасёлкавых дарогах, у 
полі і лесе (фэст бардаўскай песні 
пад Воршай, пад Крапіўна). 

Масавасць, канвеер рэпрэсій 
— гэта новае. Як і парадаксаль-
ная на першы погляд мяккасць 
прысудаў — суткі, штрафы. І гэта 
пры тым, што большасць з за-
трыманых і асуджаных — сябры 
незарэгістраванай арганізацыі 
«Малады фронт». 

І тое і другое вызначае якраз 
тыя якасныя прыкметы, што 
характарызуюць фазу спелас-
ці рэжыму. Для нейтралізацыі 
партый, хаця і няпоўнай, але на 
дадзены момант бяспечнай для 
сябе, улады знайшлі дастаткова 
дзейсныя спосабы. З моладзевымі 
рухамі атрымалася складаней. 

Мэта рэжыму — была і заста-
лася — забяспечыць лаяльнасць 
моладзі: праз стварэнне, з аднаго 
боку, праўладнай арганізацыі 
(БРСМ), з другога — праз ней-
тралізацыю любых альтэрна-

тыўных гэтаму эрзацкамсамолу 
моладзевых структур. 

Аднак моладзь, найперш з 
«Маладога фронту», зламала 
вызначаны сцэнар. Адкрытасць 
сваёй дзейнасці, сваіх акцый МФ 
зрабіў адным з апорных прын-
цыпаў стратэгіі. Безаглядная 
самаахвярнасць, асабістая муж-
насць. Кіраўнік «Маладога фрон-
ту» Павел Севярынец стаў жывой 
легендай найноўшай беларускай 
гісторыі. Раю зберагчы для буду-
чага музея тую байдарку, на якой 
ён такі дабраўся праз усе кардоны 
да поля пад Крапіўна.

Па сутнасці, моладзь пры-
мусіла ўладу адмовіцца ад пры-
мянення амаль непрыхавана 
палітычнага артыкула пра па-
каранне за дзейнасць ад імя не-
зарэгістраванай арганізацыі, што 
з відавочнасцю б паказала даволі 
шырокі размах альтэрнатыўнага 
маладзёвага руху. Непажаданы 
ўплыў на масавую свядомасць. 
Прымусіла вярнуцца да прысудаў 
па звыклых і відавочна надума-
ных матывах: за брыдкаслоўе, 
хуліганства і т.п.

Другая група фактаў вызначае 
дынаміку ідэалагічнага ціску. Паэ-
тапна. Увядзенне дзяржаўнай ідэа-
логіі, пасад намеснікаў па ідэалогіі 
ва ўсіх установах. З паралельным 
ціскам на студэнтаў і працаўнікоў 
дзяржаўных устаноў — забаронай 
на ўдзел у любых акцыях апазіцыі. 
З адбудовай сістэмы падкантроль-
нага (найперш датэрміновага) 
галасавання. (Узгадаю тут рэктара 
БДУ Казуліна, які даў сапраўдныя 
вынікі галасавання па прэзідэнц-
кіх выбарах 2002 года, за што і 
страціў пасаду). Аднак Плошча 19 
лютага 2006 года паставіла ўлады 
перад фактам масавага выклю-
чэння студэнтаў, на што яна не 
рашылася, бо зразумела, што гэта 
палка аб двух канцах. 

Логіка працэсу падштурхнула 
ўлады да пэўнага зруху (што і 
дэманструюць факты апошніх 
дзён) ад рэпрэсіўных схем да 
выхаваўчых («новага чалаве-
ка»): адпаведнай карэкціроўцы 
праграм па літаратуры і гісто-
рыі, актывізацыі прапаганды 
па напрамку «лініі Сталіна», 
замоўчванню рэпрэсій 30–50-х 

гадоў, ініцыятывам накшталт аб-
вяшчэння 17 верасня святочным 
днём Уз’яднання Беларусі.

Трэцяя група: перманентны 
кадравы ператрус (ратацыя кад-
раў — сталінскае вынаходніцтва), 
«удасканаленне» ўладных, най-
перш сілавых структур. Звальнен-
не з пасады начальніка КДБ Сця-
пана Сухарэнкі і адстаўка апош-
няга са старой гвардыі паплеч-
нікаў — Уладзіміра Канаплёва 
— вызначаюць пэўны ўзровень 
дасягнутай устойлівасці, кіруе-
масці сістэмы «Вертыкаль». 

Яшчэ адна група фактаў звяза-
на са спробамі стварэння ўладнай 
партыі з пераўтварэннем яе ў 
адзіную кіруючую сілу грамадс-
тва. Апошняя з іх — стварэнне 
партыі «Белая Русь» — прайшла 
найбольшую з усіх дыстанцыю 
арганізацыйнага афармлення і 
мела найбольшы рэзананс у СМІ. 
Але раптам усё сціхла. Па стоп-
сігналу з вяршыні вертыкалі. 

Усе гэтыя групы фактаў сы-
ходзяцца на адной мяжы, якая і 
вызначае спеласць аўтарытарна-
га беларускага рэжыму. Першая 
фаза яго ўмацавання завяршы-
лася. Прэзідэнцкія выбары па 
сутнасці адкрыта ўсталявалі 
аднаасобную ўладу. Рэжым дас-
таткова моцны, каб утрымацца, 
але недастаткова моцны, каб 
забяспечыць сабе наступную 
працяглую і спакойную фазу існа-
вання. Неабходнай аднароднасці і 
падкантрольнасці грамадства ён 
не дасягнуў. Ні структурнай, ні 
ідэалагічнай. Апазіцыя абмежа-
вана да нельга, але патэнцыял яе 
да імгненнага росту не знішчаны. 
Асабліва моладзі. Умяшаліся і не-
прадбачаныя фактары, найперш 
змена цэнавай палітыкі Расіі па 
нафце і газу, якімі б прычынамі 
яна не была выкліканы. 

Рэжым па сутнасці пастаўлены 
перад выбарам: ці перайсці да 
адкрыта і безаглядна жорсткай 
нейтралізацыі любых праяў плю-
ралізму ў грамадстве, ці мусіць 
трансфармавацца. Шалі застылі.
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АДРЭЗАЛІ ВУХА

Крымінальную справу за асабліва злоснае хулінанства ўзбудзілі нядаўна 
праваахоўнікі супраць двух жыхароў Слоніма.

Маладыя людзі зайшлі ў кватэру на Чырвонаармейскай вуліцы, дзе часта 
збіраюцца аматары алкаголю, і жорстка збілі яе насельнікаў. Білі ўсім, што 
трапляла пад руку, нават сталом і кушэткай. У ход пайшоў таксама нож 
— аднаму з пацярпелых адрэзалі вуха.

Невядома, чым бы скончылася тая экзекуцыя, але суседзі пачулі шум і 
выклікалі міліцыю. На месцы здарэння работнікі міліцыі ўбачылі заляпаныя 
крывёю сцены, падлогу, ложак ды акрываўленых пацярпелых. Затрыманыя 
хуліганы сваю агрэсію патлумачылі нянавісцю да п’яніц. 

ЗНАЙШЛІ НА МАСКОЎСКІХ МОГІЛКАХ 

Пяць гадоў таму 37-гадовы жыхар Слонімскага раёна паехаў на заробкі 
ў Маскву і назад не вярнуўся. Мужчыну абвесцілі ў вышук.

А зусім нядаўна стала вядома, што слонімец памёр яшчэ ў 2005 годзе і 
пахаваны на адных з могілак у Маскоўскай вобласці.

Але некаторых беларусаў знайшлі менавіта дзякуючы спецыяльнай 
міліцэйскай аперацыі «Вышук». Так, 19-гадовую жыхарку Ліды, якая была 
абвешчана ў вышук як без вестак зніклая, выявілі на лячэнні ў Адэскай 
абласной клінічнай бальніцы на Украіне. 22-гадовую жыхарку Гродна, 
таксама зніклую без вестак, знайшлі ў Смаленску. Не схаваўся ад бела-
рускіх следчых органаў і 27-гадовы жыхар Гомелю — затрымалі адэскія 
міліцыянеры. А яго аднагодак са Шчучына патрапіў у поле зроку расійскіх 
міліцыянераў у Тальяці.

АБРАБАВАЛІ «РУБІН» І «ІЗУМРУД» 

Вечарам 11 верасня па гораду Слоніму папаўзлі чуткі, што сярод белага 
дня невядомыя злачынцы абрабавалі ювелірную краму «Рубін» і знеслі 

адтуль каштоўнасцей на вялікую суму. Людзі яшчэ казалі, што ў той бруднай 
справе рабаўнікам дапамог дар гіпнозу. Чуткі пацвердзіліся. Праўда, гіпноз 
і велізарная сума аказаліся выключна прадметам народнай фантазіі. Згодна 
з паведамленнямі праваахоўных органаў, у гэты дзень у 16.30 у «Рубін» 
зайшлі чатыры невядомыя мужчыны. Ім спатрэбілася не болей 15-ці хвілін, 
каб вынесці з крамы 140 назваў каштоўнасцей агульным коштам 28 мільёнаў 
400 тысяч рублёў. Ахова і відэаназіранне ў краме адсутнічалі, а адвесці ўвагу 
гандляра для злачынцаў «справа тэхнікі». Адносна рабаўнікоў узбуджана 
крымінальная справа за крадзеж у буйных памерах (ч. 3 арт. 205 КК).

Супала так, што ў гэты ж дзень, толькі крыху раней, у 13.15, гэткім жа 
нахабным чынам была абрабаваная крама «Ізумруд» у Брэсце.

Згодна з паведамленнямі супрацоўнікаў брэсцкай міліцыі, у іх горадзе 
ў рабаванні ўдзельнічала тры чалавекі. Двое мужчын ва ўзросце 30–40 
гадоў адцягнулі ўвагу гандляра, а тым часам чацвёрты дастаў з вітрыны 
два вялікіх пеналы з каштоўнасцямі і абчысціў іх. Усяго з «Ізумруду» скралі 
99 вырабаў агульным коштам на 54 мільёны рублёў. У Брэсце ўзбуджана 
крымінальная справа па артыкулу «Крадзеж, здзейснены арганізаванай 
групай ці ў асоба буйных памерах» (ч. 4 арт. 205 КК). 

У праваахоўных органах мяркуюць, што і ў Брэсце, і ў Слоніме дзейні-
чалі адны і тыя ж рабаўнікі. Падобныя іх прыкметы і стыль «працы». Толькі 
ў Брэсце, верагодней за ўсё, чацвёрты злачынца чакаў сяброў у машыне, 
лічаць міліцыянеры.

Па апісанню гандляроў складзеныя фотаробаты злачынцаў. Абвешчаны 
вышук. 

Падрыхтаваў Мікола КАНАНОВІЧ 

�ФОРУМ

�МОВА

�КАНФЕРЭНЦЫЯ

АДКАЗНАСЦЬ ЗА НЕПАВАГУ

ЭКОЛАГІ САБРАЛІСЯ НА БРАСЛАЎШЧЫНЕ

ЛАЦІНКА Ў НАЗВАХ
У Нью-Йорку прайшла 
9-я Канферэнцыя ААН па 
стандартызацыі геаграфічных 
назваў. Менавіта на гэтай 
канферэнцыі былі агучаны 
падрыхтаваныя ў Беларусі 
дакументы па нацыянальнай 
сістэме раманізацыі 
геаграфічных назваў. 

Паведамленне беларускай 
дэлегацыі не выклікала заўваг 
і пярэчанняў з боку іншых уд-
зельнікаў канферэнцыі. Мала 
таго, сакратар рабочай групы па 
раманізацыі Пітэр Поль зрабіў 
выснову, што выбар традыцый-
най «лацінкі» ў якасці сістэмы ра-
манізацыі геаграфічных назваў 
з’яўляецца абгрунтаваным. Гэта 
значыць, што цяпер геаграфіч-
ныя аб’екты Беларусі ў міжнарод-
ных дакументах будуць напісаны 
ў адпаведнасці з тым, як яны 
падаюцца лацінскай графікай 
унутры краіны. 

Такім чынам, вялікая праца па 
выданні нарматыўных даведнікаў 
«Назвы населеных пунктаў Бела-
русі» (ужо выйшлі тры вобласці) 
атрымала міжнароднае прызнан-
не. Яшчэ адным важным вынікам 
канферэнцыі можна лічыць і 
тое, што прадстаўнік буйнейшай 
у свеце пошукавай кампаніі ў 
інтэрнет-сетцы «Google» выказаў 
зацікаўленасць у размяшчэнні 
матэрыялаў па праблематыцы 
тапаніміі ў Беларусі.

Трэба сказаць, што працэс за-
цвярджэння на міжнародным уз-
роўні беларускага варыянта лацінкі 
для геаграфічных назваў быў даволі 
працяглым. Неабходна было пера-
канаць міжнародных экспертаў, 
што прапанаваны варыянт цалкам 
перадае нацыянальную спецыфіку 
беларускіх назваў, а таксама даказа-
ць, што беларусы ўжо мелі пісьмо-
вую практыку ўжывання лацінскай 
графікі. Застаецца спадзявацца, 
што традыцыйная лацінка цяпер 
будзе выкарыстоўвацца і ў іншых 
сферах, у прыватнасці, пры афарм-
ленні пашпартоў грамадзян.

«Адказнасць за непавагу да 
дзяржаўнай мовы ніхто не 
адмяняў», — заявіў старшыня 
Канстытуцыйнага суда (КС) 
Беларусі Рыгор Васілевіч 
18 верасня падчас семінара 
«Спрыянне больш шырокаму 
прымяненню міжнародных 
стандартаў у галіне правоў 
чалавека ў працэсе выканання 
правасуддзя ў Рэспубліцы 
Беларусь». 

«Да нас неаднаразова пасту-
палі скаргі на тое, што заяву ў 
суд не прымаюць, таму што яна 
напісана па-беларуску. Я сам 
бачыў такую рэзалюцыю: «Пе-
рапішыце заяву на нармальнай 
мове». У Канстытуцыі запісана, 
што ў Беларусі дзве дзяржаўныя 
мовы — руская і беларуская, 
таму такая рэзалюцыя з’яўляецца 

непавагай да дзяржаўнай мовы», 
— падкрэсліў Васілевіч. 

Як прыклад непаважліва-
га стаўлення кіраўнік КС Р. 
Васілевіч прыгадаў сітуацыю з 
жыхаром Гомеля Сяргеем Сямё-
навым. У жніўні малады чалавек 
перасякаў беларуска-ўкраінс-
кую мяжу на цягніку. У пункце 
пропуску «Новая Гута» мытнікі 
запатрабавалі ад яго запоўніць 
дэкларацыю. Сямёнаў запатра-
баваў дэкларацыю на беларускай 
мове, бо ён дрэнна валодае рускай 
і баіцца, што пры запаўненні мыт-
нага дакумента можа дапусціць 
памылкі. У адказ на гэта супра-
цоўнікі мытні склалі ў дачыненні 
да Сямёнава пратакол пра ад-
міністрацыйнае правапарушэнне 
— непадпарадкаванне патраба-
ванням службовай асобы. 

«Такія выпадкі недапуш-
чальныя, — падкрэсліў Рыгор 
Васілевіч. — Але, на жаль, яны 
не рэдкія. Да нас нават звярнуўся 
абітурыент, у якога пытанні да 

цэнтралізаванага тэставання па 
беларускай мове былі напісаныя 
па-руску. Ці можа ён правільна 
на іх адказаць? У такіх выпад-
ках, хаця гэта і не кампетэнцыя 
Канстытуцыйнага суда, мы на-
кіроўваем лісты ў адпаведныя 
органы, якія павінны выправіць 
сітуацыю. Як правіла, сітуацыя 
выпраўляецца». 

Старшыня Канстытуцый-
нага суда таксама зазначыў, 
што ў Канстытуцыі Беларусі 
замацавана недапушчальнасць 
дыскрымінацыі грамадзян па 
рэлігійных, палавых, расавых і 
моўных прынцыпах. Ён заклікаў 
суддзяў карыстацца беларускай 
мовай па запатрабаванні ўдзель-
нікаў працэсу і зазначыў, што ўсе 
рашэнні Канстытуцыйнага суда 
адразу ж перакладаюцца або на 
рускую, або на беларускую мову 
— у залежнасці ад таго, на якой 
мове вёўся разгляд скаргі або 
заявы. 

Паводле БелаПАН

Яніна МЕЛЬНІКАВА

«Вада — аснова жыцця 
на Зямлі!» — пад такім 
дэвізам у Браславе прайшоў 
V Рэспубліканскі экалагічны 
форум. У рабоце форума 
прынялі ўдзел больш за 500 
эколагаў і прадстаўнікоў 
дзяржаўных установаў з усіх 
куткоў Беларусі.

Месца правядзення форума 
было абрана невыпадкова. У 2007 
годзе яго жадалі прыняць такса-
ма Пастаўскі і Баранавіцкі раёны, 
але арганізатары палічылі, што 
тэму аховы водных рэсурсаў 
краіны лепей за ўсё абмяркоўваць 
там, дзе вады гэтай больш, чым у 
любым іншым месцы Беларусі. І 
сапраўды, у межах нацыяналь-
нага парка «Браслаўскія азёры» 
знаходзіцца вадаём з агульнай 
плошчай больш за 123 квадрат-
ных кіламетраў. З усіх бакоў 
горада — маляўнічыя азёры, што 
прывабліваюць тысячы турыстаў 
не толькі з Беларусі.

На адкрыцці свята першы 
намеснік міністра прыродных 
рэсурсаў і аховы навакольнага 
асяроддзя Аляксандр Апацкі 
адзначыў, што традыцыйны 
экалагічны форум даўно ператва-
рыўся ў сапраўдны «зялёны» рух, 
які мае «аграмадны палітычны і 
эканамічны» ўплыў на развіццё 
краіны.

«На Беларусі становіцца ўсё 
больш неабыякавых да аховы 
навакольнага асяроддзя люд-
зей, што дазваляе нам захаваць 
тую багатую спадчыну, якая не 
захавалася ні толькі ў Еўропе, 
але і ва ўсім свеце», — адзначыў 
Аляксандр Апацкі.

Як на Беларусі навучыліся 
ахоўваць прыроду, і асабліва 
ваду, павінна была прадэманс-
траваць выстава «Сучасныя тэх-
налогіі ў галіне рацыянальная 
прыродакарыстання і аховы 

навакольнага асяроддзя». Каля-
ровыя кантэйнеры для асобнага 
збору смецця і лёгкая дахоўка 
суседнічалі на выставе з бела-
рускай касметыкай, вадой «Да-
рыда» і «Бярэзінская», а таксама 
духмяным мёдам. Вадой і мёдам 
частавалі ўсіх, хто жадаў.

Дарэчы, вады на экалагіч-
ным форуме было нават заш-
мат: надвор’е зранку вырашыла 
«падтрымаць» тэму свята, і 
дождж заціхаў толькі на некаль-
кі хвілінаў. Найбольш не пашан-
цавала, як звычайна, дзеткам, 
што чакалі свайго выйсця на 
святочную сцэну: караценькія 
спадніцы і празрыстыя сукен-
кі яны б з радасцю змянілі на 
цёплыя коўдры.

У праграме экафоруму, акра-
мя выставы дасягненняў бела-
рускай гаспадаркі, было ўзнага-
роджанне пераможцаў розных 
конкурсаў, што праходзілі ў 
гэтым годзе (конкурс дзіцячых 
малюнкаў і публікацый у прэсе, 
конкурс фотаздымкаў і лан-
дшафтнага дызайну і інш.), 
спартовыя мерапрыемствы, па-
казальныя выступы паруснікаў і 
водналыжнікаў. Але ж большас-
ць тых, хто сабраўся на форум, 
і жыхары Браслава чакалі на 
канцэрт з удзелам Дзяржаўнага 
канцэртнага аркестра Рэспуб-
лікі Беларусь пад кіраўніцтвам 
народнага артыста Беларусі 
Міхаіла Фінберга і, канешне ж, 
Георгія Калдуна. 
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�АД ПЕРШАЙ АСОБЫ

�ТЫДНЁВЫ АГЛЯД

Сяргей САЛАЎЁЎ

Здаецца, што за тыдзень у 
свеце нічога не здарылася. 
Беларусь — не выключэнне. 
Настала «бабіна лета». 
Тыя, хто яшчэ не запасся 
вітамінамі, запасаюцца, 
купляюць кавуны і дыні і 
спрабуюць наесціся на зіму.

Некалькі навінаў, якія могуць 
зачапіць увагу. Першая, як заўсёды, 
ад уладаў. Як паведамілі БелаПАН, 
грузінскі бок выбірае памяшканне 
для размяшчэння пасольства, зай-
маецца падрыхтоўкай неабходных 
дакументаў. Хутка будзе ў Беларусі 
грузінскае пасольства!

Чаму можна радавацца з гэтай 
нагоды? Ды наўпрост таму, што хутка 
ў Беларусі мы здолеем пабачыць 
якасны грузінскі кан’як, грузінскае 
віно, грузінскія хачапуры ды іншыя 
прысмакі, якія раней нам былі не-
даступныя. Нягледзячы на тое, што ў 
нас з Грузіяй няма візавага рэжыму. 
Рабіце высновы, спадарства! Вось 
вам рэальная інтэграцыя, а не проста 
размовы пра «братэрскі Беларуска-
Расійскі саюз».

Дарэчы, наконт саюза. Саюзная 
дзяржава ў чарговы раз падвысіла 

пошліны на нафту. Экспартная пош-
ліна на нафту ў Расіі з 1 кастрычніка 
павялічваецца да рэкордных 250,3 
долара за тону. Адноснае паве-
дамленне было прынята расійскім 
кіраўніцтвам.

А нам што? Мы тут ні пры чым. Мы 
будзем здабываць энергію з уласных 
крыніцаў.

Урадавыя крыніцы працягваюць 
паведамляць пра высокія прамысло-
выя паказчыкі і пра эканамічны рост, 
штодня аспрэчваюць прадказанні 
фінансавага крызісу. У той самы час 
замежныя эксперты звяртаюць ува-
гу на такія вострыя праблемы, як 
абмежаванасць крыніц валютных 
паступленняў і дэфіцыт валютных 
рэзерваў, неабходных для пакрыцця 
знешніх плацяжоў, піша «Независимая 

газета».
У прыватнасці, паводле ацэнкі эк-

спертаў Цэнтра глабальных даследа-
ванняў (Global Insight), зробленай на 
пачатку жніўня, беларуская эканоміка 
знаходзіцца на парозе дэфолту, а з 
такіх аўтарытэтных арганізацый, як 
Standard&Poor’s і Moody’s, паступа-
юць папярэджанні наконт наспелай 
неабходнасці глыбокай эканамічнай 
рэструктурызацыі. Своеасаблівым 
адказам урада на гэта з’явіўся пачатак 
практычна тайнага распродажу ак-
цый дзяржаўных прадпрыемстваў.

Таксама рабіце высновы самі. І 
думайце, што вас будзе цікавіць — ра-

хункі дзяржаўных прадпрыемстваў 
або грошы «ў панчохах».

А ўвогуле, у Беларусі нічога новага 
няма. 

Адзін са старэйшых рок-гуртоў 
Беларусі «Сузор’е» завяршыў работу 
над альбомам «Песня пра зубра». У 
аснове твору ляжыць вядомая паэма 
беларускага паэта-лацініста Міка-
лая Гусоўскага «Песня пра выгляд, 
лютасць зубра і паляванне на яго», 
напісаная ў XVI стагоддзі па просьбе 
Папы Рымскага Льва Х. 

Як гаворыцца ў анатацыі да аль-
бома, першыя тэмы нарадзіліся ў 
музыкантаў «Сузор’я» яшчэ ў пачатку 
80-х гадоў мінулага стагоддзя. Аднак 
у 1983 годзе гурт «трапіў у цэнтр ідэ-
алагічнай увагі з боку ўладаў» і быў 
расфармаваны. «Нават у тыя самыя 
складаныя часы мы не спынялі працы 
над «Зубрам», — зазначаюць музы-
канты. — Ні за адну з напісаных тады 
нот нам зараз не сорамна. І вялікі дзя-
куй усім тым, хто памятаў пра нашы 
няздзейсненыя планы, верыў, чакаў і 
сваёю зацікаўленасцю падштурхнуў 
нас да завяршэння працы».

Таксама можна задумацца, ёсць 
у нас зубр, ці не. Тым больш, усім 
вядома, што ў Белавежскай пушчы 
пастаўлена лесапілка (а не толькі 
домік Дзеда Мароза), а на адстрэл 
зуброў ёсць канкрэтная квота і канк-
рэтны цэннік. Хто цікавіцца — званіце 
ў Пушчу!

Упраўленне ДАІ ГУУС і Камітэт 
архітэктуры і горадабудаўніцтва 
Мінгарвыканкама распрацоўваюць 
комплексную схему арганізацыі руху 
транспарту ў цэнтральнай частцы 
Мінска. Пра гэта на прэс-канферэн-
цыі 19 верасня паведаміў начальнік 
аддзела арганізацыі дарожнага руху 
УДАІ ГУУС Яўген Каспіровіч.

Паводле яго слоў, схема прадуглед-
жвае арганізацыю новых парковак і 
паркінгаў, удакладненне рэжыму руху 
грамадскага транспарту, развіццё і рэ-
канструкцыю вулічна-дарожнай сеткі, 
удасканаленне кіравання транспартны-
мі патокамі пры дапамозе святлафораў. 

Дакумент павінен быць распрацаваны 
ў бліжэйшыя два гады. «Рэалізацыя 
схемы дазволіць палепшыць абстаноў-
ку з рухам транспарту ў цэнтральнай 
частцы горада», — зазначыў Каспіровіч. 
«Пакуль жа, паводле яго слоў, «інспек-
тарам руху часта прыходзіцца кіраваць 
уручную транспартнай плынью ў гадзі-
ну пік або запрошваць «зялёную хвалю» 
(няспынны рух транспарту)».

Дык вось дзякуй! Чаму мы павінны 
даведвацца пра спыненне руху транс-
парту з прэс-канферэнцый? Чаму мы 
пра «арганізацыю руху транспарту», 
пра паркінгі і паркоўкі даведваемся 
толькі так? 

«А Ў СВЕЦЕ НІЧОГА 
НЕ ЗДАРЫЛАСЯ» 

Ірына Казуліна: «ВЕРУ ВА ЎСЁ ЛЕПШАЕ»
Я меў заданне рэдакцыі 
ўзяць інтэрв’ю ў Ірыны 
Казулінай, жонкі палітычнага 
зняволенага Аляксандра 
Казуліна, і быў прыемна 
здзіўлены, што яна адразу 
пагадзілася на сустрэчу. 
Перасцярогай таго, што 
сустрэча можа не адбыцца, 
былі чуткі пра стан яе здароўя. 
Пры сустрэчы ў мяне адразу 
знікла жаданне задаваць 
нейкія пытанні на гэты конт. 
Я пабачыў жанчыну моцную 
духам і ўпэўніўся, што яна 
адолее ўсё: і доўгае расстанне 
з незаконна пазбаўленым 
волі мужам, і сваю хваробу. 
У першую чаргу яна думае 
пра іншых. Ірына Іванаўна 
выступіла ініцыятарам і 
арганізатарам міжнароднай 
канферэнцыі па праблемах 
ракавага захворвання 
малочнай залозы, якая 
нядаўна прайшла ў Мінску. 
Яе аповед пра мэты і сэнс 
канферэнцыі прапануем 
чытачам.

На працягу двух дзён 14 і 15 
верасня ў Мінску прайшлі дзве 
канферэнцыі, звязаныя з праб-
лемамі ракавага захворвання ма-
лочнай залозы. У пятніцу ў гатэлі 
«Юбілейны» адбылася Першая 
ўсебеларуская канферэнцыя 
па пытаннях праблемаў гэтага 
захворвання, праз дзень ужо ў 
гатэлі «Беларусь» прайшоў Трэці 
саміт па абароне ад рака малоч-
най залозы Усходняй Еўропы і 
цэнтральнай Азіі. 

Падобныя канферэнцыі ар-
ганізуе Сіэтлаўскі універсітэт 
(ЗША) кожныя два гады. Адбы-

валіся яны ў Вільнюсе, Кіеве, 
а зараз у Мінску. Пра гэтую 
канферэнцыю я даведалася ў 
лютым і выказала жаданне быць 
яе арганізатарам. Амерыканцы 
выступілі ў ролі спонсараў, ад-
нак тэхнічны бок правядзення 
мерапрыемства павінны быў 
здзяйсняцца на месцы. Праца 
складаная. Патрабуе мабільнага 
перасоўвання па гораду, мноства 
кантактаў з рознымі ўстановамі 
і людзьмі. У гэтым мне дапама-
гала дачка Юля. 

На канферэнцыях прысутні-
чалі 54 прадстаўнікі з Беларусі, 

а таксама з Узбекістана, Казах-
стана, Таджыкістана, Літвы, 
Эстоніі, Румыніі і ЗША. Падчас 
правядзення першай канферэн-
цыі вялікая ўвага надавалася 
рэгіёнам Беларусі. Яны былі 
прадстаўлены 34 дэлегатамі. У 
Мінску ёсць хоць нейкая інфар-
мацыя па прафілактыцы гэтага 
захворвання, а ў рэгіёнах яна ад-
сутнічае, таму на іх была зверну-
тая асноўная ўвага. Мэтай было, 
каб людзі з рэгіёнаў, што ўдзель-
нічалі ў канферэнцыі, атрымалі 
па пытаннях рэабілітацыі дас-
татковую інфармацыю. Другая 
задача — дапамагчы жанчынам, 
якія прайшлі курс лячэння, 
наладзіць сувязі паміж сабой, з 
грамадскімі арганізацыямі, што 
займаюцца гэтымі праблемамі. 
Каб яны не заставаліся сам на 
сам са сваімі перажываннямі, 
упэўніліся самі і перадалі гэту 
ўпэўненасць іншым, што хваро-
ба гэта пераадольная, праблемы 
іх вырашальныя, і пасля ўсяго 
працягваецца паўнавартаснае 
жыццё. 

У гэтым накірунку працуе 
міжнародная грамадская аргані-
зацыя «У промнях надзеі», яна 
дзейнічае і на Беларусі. Узна-
чальвае яе Леанід Путырскі, які 
кіруе мамалагічным цэнтрам у 
Бараўлянах. Ён шмат ездзіць 
па Беларусі з лекцыямі дзеля 

папулярызацыі ідэі і магчымас-
цей маральнай падтрымкі жан-
чын, хворых на рак малочнай 
залозы. 

Што датычыць методыкі май-
го ўласнага лячэння, то яна 
складаная, бо любое лячэнне 
заснавана на поўнай веры ў яго 
і самаадданасці яго метадам. У 
мяне нестандартныя метады. У 
іх таксама свае патрабаванні: 
самаізаляцыя, абмежаванне 
грамадскай дзейнасці, строгі 
графік харчавання, сну, роз-
ныя практыкаванні. П’ю шмат 
настояў розных траў, да двух 
літраў у дзень. На які тэрмін 
разлічаны перыяд лячэння, зараз 
сказаць цяжка. Праз год прайду 
абследаванне, і тады штосьці 
будзе вядома. Тут вельмі важна 
харчаванне, бо старажытныя 
эскулапы сцвярджалі, што хар-
чаванне ёсць лячэнне. Я не хачу 
загадваць тэрмін заканчэння ля-
чэння, усе пакажа час. Пастаянна 
даводзіцца ўносіць карэктывы. 
Працэс лячэння і выздараўлення 
я апісваю на кампутара, але не 
толькі для сябе. У будучым гэта 
некаму спатрэбіцца для ўласнай 
барацьбы з хваробамі, бо ў 1997 
годзе, калі я захварэла, то па 
гэтай праблеме атрымлівалася 
знайсці інфармацыю з вялікімі 
цяжкасцямі. 

А зараз я веру ва ўсё лепшае.

Удзельнікі канферэнцыі. На першым плане: Ірына Казуліна і амбасадар ЗША ў Беларусі 
Карэн Сцюарт
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�НАЙНОЎШАЯ ГІСТОРЫЯ Ў АСОБАХ

ГЕНЕРАЛ-СЕНАТАР 
МІКАЛАЙ ЧАРГІНЕЦ

Аляксандр ТАМКОВІЧ

Калі ў чарговы раз бачу 
гэтага чалавека, то 
адразу ж прыгадваю 
фразу вядомага 
гумарыста Міхаіла 
Жванецкага: толькі ён 
гаворыць пра тое, што 
знакаміты, або нехта 
яшчэ? І гэта не проста 
прыхны «нячэснага» 
журналіста. 

Згодна з афіцыйнай 
біяграфіяй, Мікалай Чаргі-
нец напісаў больш за сорак 
літаратурных твораў, не-
калькі сцэнараў да мастац-
кіх фільмаў і спектакляў, 
але ў энцыклапедыі гісто-
рыі Беларусі яго прозвішча 
няма. Каб зразумець, чаму 
так здарылася, прапаную 
назваць тры лепшых твора 
пісьменніка. Вельмі сум-
неўна, што падобнае змогу-
ць зрабіць нават кіраўнікі 
БРСМ.

Між тым, шматлікія чут-
кі, што за Чаргінца працую-
ць так званыя «літаратур-
ныя рабы», пакінем без ува-
гі. Прапаную абмежавацца 
толькі тым, што ў мінулым 
годзе ён узначаліў «правіль-
ны» саюз пісьменнікаў, а на 
пахаванні Васіля Быкава 
«вызначыўся» правакацы-
яй наконт сімволікі. Улада 
вельмі жадала зрабіць неш-
та агіднае, і зрабіла.

Каб пералічыць усе па-
сады, якія займае Мікалай 
Іванавіч, трэба пісаць асоб-
ны артыкул, таму звернем 
вашу ўвагу толькі на апош-

нюю. Зараз ён старшыня 
камісіі Савета Рэспублікі 
Нацыянальнага сходу РБ 
па міжнародных справах і 
нацыянальнай бяспецы.

Калі трымацца логікі 
Лукашэнкі, які аднаго апа-
нента назваў «пчаляром», 
другога «парашковым ме-
талургам», Чаргінца трэба 
лічыць «футбалістам». У 
адрозненні ад другога вя-
домага прыхільніка гэтай 
гульні Уладзіміра Канап-
лёва, ён займаўся футболам 
прафесійна. 

Нарадзіўся Мікалай Іва-
навіч 17 кастрычніка 1939 
года ў Мінску і ўжо праз 15 
год стаў членам юнацкай 
каманды і выступаў за збор-

ную Беларусі. Як пішуць 
у розных анкетах, першая 
«трудовая деятельность» 
звязана таксама з футбо-
лам. У гэта цяжка паверы-
ць, але калісьці (дакладней, 
у 1955 годзе) Чаргінец іграў 
у прафесіянальных фут-
больных камандах Мінска, 
Вінніцы і Кішынёва.

Спачатку Мікалай Іва-
навіч працаваў на Мінскім 
прыборабудаўнічым завод-
зе, а потым стаў міліцыяне-
рам, дзе па службовай лес-
віцы падняўся да старшыні 

ўпраўлення крымінальнага 
вышуку Міністэрства ўнут-
раных спраў. Якраз у яго 
бытнасць на гэтай пасадзе 
і адбылася «віцебская спра-
ва», разблытваць якую да-
вялося Мечаславу Грыбу. 

У 1984 годзе Чаргінца 
накіравалі дапамагаць аф-
ганскай міліцыіі, якую ў 
той час называлі царандоя. 
Сам факт камандзіроўкі 
адбыўся якраз пасля па-
седжання ЦК КПБ, на якім 
разглядалася справа «віцеб-
скай справы», і раздаваліся 
зусім не ўзнагароды за 
фальсіфікацыі следства, 
за прысуды невінаватым. 
Так што тая камандзіроўка 
для Чаргінца была вырата-

ваннем. Ці так супала, ці 
так было задумана, цень 
«віцебскай справы» на Чар-
гінца не трапіў. Наадварот, 
на яго ўпаў водбліск героя 
афганскай вайны.

Пра тую вайну гавораць 
рознае, таму ўстрымаемся 
ад якіх-небудзь камента-
раў. Як кажуць у адной 
папулярнай тэлеперада-
чы: «Зараз толькі факты». 
Жылі Чаргінцы ў Кабуле, 
дзе было адносна бяспечна. 
Справа ў тым, што за Міка-
лаем Іванавічам у афганс-
кую сталіцу прыехалі яго 
жонка з дачкой Вольгай, 
якая за выдатную вучобу 
ў пасольскай школе была 
ўзнагароджана залатым 
знакам ЦК УЛКСМ. Па 
словах самога Чаргінца, 
яго блізкія потым не хацелі 
адтуль з’язджаць. Дарэчы, 
гэты выпадак не адзінкавы. 
Расказвалі, што аднаму 
генералу з Расіі самалё-
там прывозілі карову, каб 
той мог папіць сырадою. 
Праз некалькі месяцаў яе 
мянялі. 

6 снежня 2003 года Мі-
калай Іванавіч расказаў 
штодыднёвіку «7 дней» і 
іншыя падрабязнасці сваёй 
службы. Яны былі настоль-
кі цікавымі, што я выра-
шыў зрабіць толькі адну 
цытату: «Абстаноўка ў хаце 
была яшчэ тая: на кухні 
на балконе — кулямёт, 
ля дзвярэй на табурэтцы 
— аўтамат, пісталет, пару 
гранат, ля кожнага акна па 

аўтамату, гранаты. Усюды 
зараджаная зброя».

А праз некалькі гадоў 
на моднай зараз он-лайн 
канферэнцыі БТ ён сказаў, 
што вельмі паважае былога 
міністра абароны Расіі Паў-
ла Грачова. У Афганістане 
той камандаваў 103-й ды-
візіяй і бываў з Чаргінцом 
у розных сітуацыях. Адной-
чы Грачоў на танку прар-
ваўся да Чаргінца, які быў у 
акружэнні, і выратаваў.

Паверыць у падобнае 
вельмі цяжка. Такое ўра-
жанне, што мы чытаем 
сюжэты з чарговых вельмі 
танных дэтэктываў.

Пісьменніца Святлана 
Алексіевіч расказвала мне, 
што калі пісала «Цынкавых 
хлопчыкаў» уключыла ў 
кнігу расказ пра памерла-
га сына адной з жанчын. 
А калі над пісьменніцай 
быў сумна вядомы суд, яна 
сярод ісцоў убачыла тую 
жанчыну і спытала, чаму 
яна там. І пачула ў адказ: 
«Мне не патрэбна праўда. 
Мне патрэбны сын-герой».

Думаю, успаміны Чар-
гінца таксама з тых міфаў, 
якія разлічаны на абсалют-
на недасведчаных людзей. 

У Мінск Чаргінец вяр-
нуўся ў 1987 годзе і ат-
рымаў прызначэнне на-
чальнікам упраўлення 
ўнутраных спраў на транс-
парце. У 1993 годзе яго 
прызначылі старшынёй 
Камітэта па сацыяльнай 
абароне вайскоўцаў, ветэ-
ранаў вайны і ўшанаванні 
памяці загінулых пры 
Савеце Міністраў РБ.

На гэтай пасадзе Мі-
калай Іванавіч і сустрэў 
свой зорны час, якім былі 
першыя прэзідэнцкія вы-
бары. Трэба падкрэсліць, 
што шалёны кар’ерны рост 
гэтага далёкага ад першых 
роляў чыноўніка не пачаў-
ся адначасова з прыходам 
да ўлады Аляксандра Лу-
кашэнкі. Першыя два гады 
апошні амаль не набліжаў 
да сябе М. Чаргінца, хаця 
той вельмі часта публічна 
дэманстраваў сваю пад-
трымку.

У нейкім сэнсе пералом-
ным можна лічыць 1997 год, 
калі Лукашэнка пачаў ства-
раць свой «кампактны» пар-
ламент, у верхнюю палату 
якога (Савет Рэспублікі) па 
прэзідэнцкай квоце трапіў 
урэшце і Мікалай Чаргінец. 
Тое можна лічыць своеа-
саблівай кампенсацыяй за 
няўдалую спробу абрацца 
дэпутатам Вярхоўнага Са-
вета 13-га склікання. З таго 
часу Чаргінец стаў больш 
палітыкам, чым міліцы-
янерам-пісьменнікам. 

Як вызначыць яго ролю 
ў якасці палітыка? Сам Мі-
калай Іванавіч у шматлікіх 
інтэрв’ю ацэньвае яе ну 
вельмі высока. На справе 
ж, нават калі б быў ён нават 
сямі пядзяў у ілбе, роля гэта 
другасная, нават не правад-
ніка ці распрацоўшчыка, 
а прапагандыста чужых 
ідэй. Бо нічога не вырашае 
так званы парламент, і 
тым больш не вырашае ка-
місія па міжнародных спра-
вах, якую ён узначальвае. 
Знешняя палітыка — вы-
ключна за адміністрацыяй 
прэзідэнта. 

Праўда, час ад часу яму 
даручаецца роля канфе-
рансье ў палітычным спек-
таклі. Зандаж магчымай 

рэакцыі і падрыхтоўка 
патрэбнай рэакцыі. Ці ап-
раўдання, падачы ў патрэб-
ным асвятленні дзеянняў, 
што ўжо адбыліся. Вось 
два яскравых прыклада. 
«Меня, честно скажу, даже 

удивляет терпимость на-

шего государства к Союзу 

писателей, который уста-

ми некоторых крикунов 

заявляет о непризнании 

страны, герба, флага, влас-

ти». Гэта сказана 7 студ-
зеня 2005 года. Саюз яшчэ 
існаваў, ату яго. 

«У Козулина произо-

шел какой-то перекос в 

мышлении… Я его давно 

знаю. Когда-то я помогал 

ему в том, чтобы он как 

ректор развивал БГУ. Ум-

ный человек, грамотный, 

но полез не в ту сферу... Я 

не против, когда человек 
выступает оппонентом 

власти. Но выступает в 

нормальных рамках, доз-

воленных Конституцией 

и законом». А гэта сказана 
4 снежня 2006 года. На 47 
дзень галадоўкі Аляксан-
дра Казуліна. 

Фарысейства не патра-
буе каментараў. 

Калі ў чым і дасягнуў 
пэўных вяршынь Мікалай 
Чаргінец, дык гэта ў піяры. 
Пошук на googl дасць нам 
сотні спасылак на яго і пра 
яго, з якіх вынікае, што 
больш разумнага, мараль-
нага, духоўнага, дасведча-
нага ва ўсіх галінах ведаў, 
больш працаздольнага 
чалавека ў Беларусі не 
знойдзеш. Днямі адбылася 
прэм’ера фільма пра яго. 
І фільм яму спадабаўся. 
Складваецца ўражанне, 
што сенатар, генерал-лей-
тэнант Чаргінец інтэнсіў-

на рыхтуе глебу пад сваё 
вылучэнне кандыдатам 
на чарговых прэзідэнцкіх 
выбарах.

Ад чыноўных пасад 
ёсць адна несумненная 
карысць: не толькі добрыя 
грошы, але і магчымасць 
пабачыць свет. Мікалай 
Іванавіч Чаргінец быў 
амаль у 60 краінах. Боль-
шасць паездак — службо-
выя камандзіроўкі. Гэта 
нягледзячы на тое, што 
апошнім часам яго проста 
не пускаюць у некаторыя 
дзяржавы па палітычных 
матывах.

Амаль анекдатычная 
гісторыя здарылася з узна-
гародай Чаргінца медалём, 
як лепшага палітыка 2005 

года, быццам бы Кемб-
рыджскім універсітэтам. 
Высветлілася — нейкім 
Кембрыджскім біяграфіч-
ным цэнтрам, пра які ніхто 
не ведае.

Канфузам абярнулася 
і гісторыя з яшчэ адной 
прэміяй, на якую быў вы-
лучаны Мікалай Іванавіч 
сакратарыятам Саюза пісь-
меннікаў — прэмію Саюз-
най дзяржавы. «А потом, 
— каментаваў сам Чаргі-
нец, — члены Правления 

по надуманному предлогу, 

что Союзного государства 

не существует, настояли 

на том, чтобы никого на 

премию не выдвигать. На 

мой взгляд, это просто 

глупо и недальновидно. 

Разве нет у нас достойных 

литераторов…»
Затое трапіў у Кнігу 

рэкордаў Гінеса — адзіны з 
дзяржаўных палітыкаў. За 
рознабаковыя дасягненні ў 
галінах навукі, культуры, 
літаратуры, палітыкі і г. 
д. Такую «всеядность» Чар-
гінец тлумачыць пэўным 
славалюбствам. Мне ж 
хочацца дадаць, што і ўз-
ровень творчай прадукцыі 
даволі нізкі. Так адбыва-
ецца амаль заўсёды, калі 
чалавек адразу бярэцца 
зрабіць вельмі многае.

На мой погляд, менаві-
та славалюбства кіравала 
Чаргінцом, калі ён з за-
давальненнем пагадзіўся 
ўзначаліць перадвыбарны 
штаб кандыдата ў прэзідэ-
нты А. Лукашэнкі. Міка-
лай Іванавіч добра ведаў, 
як будзе рабіцца «перамо-
га», а потым і сам Лука-
шэнка публічна прызнаў, 
што вынікі выбараў фаль-
сіфікаваныя. 
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У мінулым годзе ён узначаліў «правільны» 

саюз пісьменнікаў, а на пахаванні Васіля Быкава 

«вызначыўся» правакацыяй наконт сімволікі

Калі ў чым і дасягнуў пэўных вяршынь Мікалай 

Чаргінец, дык гэта ў піяры
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5 ПАЛІТЫКА

�АМНІСТЫЯ

АДМОВІЦЬ НЕЛЬГА АМНІСТАВАЦЬ
Дзе будзе пастаўлена (ці ўжо 
пастаўлена?) коска ў гэтым 
сказе, ці ёсць спадзяванні, што 
прафесар Аляксандр Казулін, 
кандыдат у прэзідэнты 
на выбарах 2006 года, 
старшыня Беларускай сацыял-
дэмакратычнай партыі 
(Грамада) будзе амніставаны, 
вызвалены згодна закону, 
які мае быць прыняты 
Палатай прадстаўнікоў? Пра 
гэта і іншыя пытанні з Ігарам 
Рынкевічам — намеснікам 
старшыні БСДП (Грамада), 
былым адвакатам Аляксандра 
Казуліна, гутарыць шэф-
рэдактар газеты «Новы час» 
Аляксей Кароль.

— Аляксандр Казулін ужо 

больш за год у турме. Які яго 

маральны і фізічны стан?

— Што датычыць стану зда-
роўя, то Аляксандр Уладзісла-
вавіч зараз важыць каля васьмід-
зесяці пяці кілаграмаў, раней, у 
час прэзідэнцкай кампаніі, яго 
нармальная вага складала сто 
пяць кілаграмаў. Працягваецца 
выхад з галадоўкі, які, аднак, 
немагчыма нармальна правесці 
ў зняволенні. Аляксандра Улад-
зіслававіча непакояць болі ў спі-
не і назе — як вынік затрымання 
з прымяненнем фізічнай сілы 
супрацоўнікамі спецпадраздзя-
ленняў міліцыі. Што датычыць 
маральнага стану, то ён, як і 
раней, моцны духам, пра што за-
сведчыў падчас доўгатэрміновага 
спаткання з дочкамі. Пра моц яго 
духу сведчыць і цікавасць да пад-
зей, што адбываюцца ў краіне. Ён 
аналізуе іх, дае свае прапановы.

— Мяркуецца, што адбудзец-

ца амністыя, пра якую так 

доўга гаварылі. Ці падпадае 

Казулін пад амністыю па фар-

мальных прыкметах? Калі 

так, то якая верагоднасць яго 

вызвалення?

— Трэба заўважыць, што гэта 
амністыя адкладвалася больш за 
паўгода і стала не толькі інстру-
ментам ціску на зняволеных, але 
і прадметам палітычнага гандлю 
з Захадам. Тыя крытэры, што 
закладзены юрыстамі адмініст-
рацыі прэзідэнта ў законапраект, 
сведчаць, што Аляксандр Казулін 
не можа патрапіць пад гэту ам-
ністыю. Па-першае, ён не сплаціў 
страты, якія падлягаюць спагнан-
ню згодна з прысудам. Не сплаціў 
па прынцыповых прычынах, 
бо не прызнае сябе вінаватым і 
асуджаным законна. Па-другое, 
спрацоўвае звычайны крытэр, 
што злосныя парушальнікі ўста-
ноўленага парадку падчас адбы-
вання пакарання не пападаюць 
пад амністыю. На гэты момант у 
Казуліна тры дысцыплінарныя 
пакаранні па абсалютна надума-
ных прычынах. Не пападае ён і 
пад лік асуджаных, якія адбылі 
трэцюю частку тэрміна.

— Значыць, можна мер-

каваць, што ў законапраект 

закладваліся такія нормы, 

каб Казулін не патрапіў пад 

амністыю?

— Цяжка сказаць, але я ў лю-
бым выпадку канстатую тое, што 
было сказана пра законапраект 
пра амністыю публічна. На Ка-
зуліна такая амністыя не распаў-
сюджваецца. Спадзявацца, што 
дэпутаты змогуць лібералізаваць 
гэты законапраект, не даводзіц-
ца. Усе мы ведаем, як праходзілі 
выбары і якія дэпутаты ў Палаце 
прадстаўнікоў. Яны ніколі не пой-
дуць супраць волі Лукашэнкі.

— Вядома, што стала ма-

тывам вынясення такога пры-

суду. Усе гэтыя фармальныя 

перашкоды на шляху вызва-

лення Аляксандра Уладзісла-

вавіча могуць быць адкінутыя, 

калі будзе на тое жаданне 

адной асобы.

— Адзін цікавы эпізод. У чэр-
вені гэтага года, падчас перамоў 
паміж спадырыняй Пяткевіч і 
прадстаўніком ЗША Крэмерам 
абмяркоўваліся пытанні паміла-
вання (амерыканцы прадставілі 
беларускаму боку спіс палітз-
няволеных). Была задума, што 
нехта з іх напіша пакаянны ліст, 
на падставе якога і распачне пра-
цаваць механізм памілавання. І 
гэта павінен быць выключна акт 
ад самога Лукашэнкі, які займае 
пасаду прэзідэнта. Аднак ніхто з 
палітзняволеных, у тым ліку Ка-
зулін, адпаведнага ліста не напі-
саў. І чакаць, што Казулін зменіць 
сваё меркаванне, не выпадае.

— Абмяркуем такі вары-

янт. Лукашэнка пагаджаецца 

вызваліць Казуліна, ёсць закон 

пра амністыю, але замінаюць 

тыя тры папярэджанні. Ці 

ёсць выйсце з гэтай сітуацыі?

— Пры палітычнай волі прэзі-
дэнцкай адміністрацыі, тыя 
надуманыя дысцыплінарныя 
пакаранні могуць быць знятыя. 
Для гэтага ствараецца ў калоніі 
камісія, якая і здымае з Казуліна 
пакаранні, вынесеныя без сап-
раўдных падстаў. Можна дапус-
ціць такі ход падзей. Да амністыі 
застаецца пэўны час, і калі вы-
шэйшае беларускае кіраўніцтва 
пажадае палепшыць стасункі з 
Захадам — гэта рэальна.

— На апошнім пасяджэн-

ні Цэнтральнага камітэта 

БСДП (Грамада) быў прыняты 

план барацьбы за вызваленне 

Казуліна і зварот у Генпраку-

ратуру. Чаму план прымаўся 

цяпер, і хіба яго не было раней? 

Які сэнс заявы ў пракуратуру?

— Пэўныя напрацоўкі ў гэтым 
накірунку ў партыі былі з дня 
арышту Казуліна. Больш разгор-
нуты план быў прыняты пасля 
заканчэння судовага працэсу. 
Можна адзначыць, што ён быў 
не зусім сістэмны, і яго выка-
нанне жадала лепшага. Зараз 
мы падышлі да новага этапу ў 
развіцці справы Аляксандра Ка-
зуліна, паколькі ўсе юрыдычныя 
сродкі ў яго абарону фактычна 
вычарпаны. Новы этап харак-
тарызуецца тым, што рашэнне 
гэтай справы ляжыць выключна 
ў палітычнай сферы. Тут павінны 
быць задзейнічаны міжнародныя 
арганізацыі розных накірункаў. 
У першую чаргу, маю на ўвазе 
абскарджанне ў Камітэце ААН па 
правах чалавека. 

План БСДП арыентаваны на 
актывізацыю барацьбы за вызва-
ленне Казуліна дэмакратычнай 
супольнасці Беларусі і аднача-
сова на ўзмацненне ўвагі міжна-
роднай супольнасці ў адносінах 
парушэння правоў чалавека. 

Што датычыць заявы ў Ген-
пракуратуру, то тут сітуацыя 
наступная: на разгляд скаргі 
адносна судовай справы Казулі-
на на імя генпракурора застаўся 
тыдзень-другі, адпаведна, ЦК апе-
ляваў да генпракурора, каб былі 
задаволены аргументы ў скарзе 
абаронцы незаконна асуджанага 
і Аляксандра Уладзіслававіча 
вызвалілі.

— У апазіцыйных колах, на 

старонках друку, у прыватнас-

ці ў артыкулах Вячаслава Ор-

гіша, прагучала, што ў партыі 

не ўсё добра, ёсць пэўныя сілы, 

якія хацелі б адсунуць Аляксан-

дра Казуліна ад ролі актыўна-

га кіраўніка партыі, перавесці 

яго ў ганаровага старшыню, а 

на яго месца абраць кагосьці 

іншага. Што на самай справе 

зараз адбываецца ў партыі?

— На самай справе апошні з’езд 
сваімі вынікамі паказаў, што 
Казулін стаў законна абраным 
старшынёй партыі. Вынікі гэтага 
з’езду, у адрозненні ад папярэд-
няга, Мінюст прызнаў, і таму 
Аляксандр Казулін з’яўляецца 
старшынёй БСДП (Грамада) не 
толькі дэ-факта, але і дэ-юрэ. Хаця, 
сапраўды, некаторыя спрабавалі 
палохаць, што Мінюст можа не 
прызнаць з’езд з-за абрання вязня 
старшынёй партыі. Палітычны і 
маральны аўтарытэт Аляксандра 
Казуліна ў партыі — бясспрэчны, 
гэта першае. 

Па-другое, калі ў некага і былі 
планы зменшыць ролю Казуліна 
ў партыі і ў дэмакратычным 

руху, яны праваліліся. Зараз 
такіх відавочных памкненняў не 
назіраецца. Магчыма, яны пры-
хаваныя. Апошняе пасяджэнне 
ЦК засведчыла — большасць яго 
сяброў мае жаданне працаваць 
у накірунку вызвалення свайго 
старшыні. План у асноўным 
зацверджаны, прапановы сябра 
ЦК Міхася Варанца скасаваць 
юрыдычную камісію і прэсавую 
службу Казуліна адкінуты. У ЦК 
кааптаваная дачка Аляксандра 
Уладзіслававіча — Вольга Ка-
зуліна. Для нас, сяброў партыі, 
Казулін — флагман дэмакра-
тычнага супраціву, ён увасабляе 
партыю ў змаганні за сацыял-дэ-
макратычныя ідэі. 

— Гучыць занепакоенасць, 

што салідарнасць з боку ка-

легаў, з боку Аб’яднаных дэ-

макратычных сілаў зараз не 

бачна, не адчувальна ў гра-

мадстве. Дарэчы, Вы ўваход-

зіце ў адзін з кіруючых органаў 

Аб’яднаных дэмакратычных 

сілаў (АДС). Як АДС на самай 

справе ставіцца да гэтага, і 

што плануецца ў накірунку 

падтрымкі Казуліна?

— Сапраўды, тонус салідарнас-
ці, жаданне змагацца за вызва-
ленне палітычных зняволеных 
з цягам часу ў нас слабее. Гэта 
тычыцца не толькі Казуліна. На 
апошнім пасяджэнні прэзідыума 
АДС усе чатыры сустаршыні 
падпісалі заяву ў пракуратуру, а 
14 верасня Аляксандр Мілінкевіч 
у гутарцы са мной па тэлефоне 
пацвердзіў, што па вяртанні 
накіруе падобную заяву да ген-
пракурора. Гэта азначае, што 
падтрымка Казуліна ёсць. Хаця, 
безумоўна, ён як палітычны лі-
дэр — асоба яркая, самабытная, 
моцная — кімсьці, магчыма, і 
ўспрымаецца як канкурэнт. Але 
ж выхад Казуліна на волю дасць 
новы штуршок дэмакратычнаму 
руху, істотна паўплывае на ўсю 
палітычную сітуацыю ў Бела-
русі. Лічу барацьбу за вызвален-
не ўсіх палітвязняў на Беларусі, 
іх рэабілітацыю – першаснай 
справай. Галоўнае — перамагчы, 
а ўжо потым разбірацца, хто з нас 
лепшы. 

— Наколькі Казулін зараз 

з’яўляецца фактарам сучас-

най палітыкі як лідэр існую-

чай партыі і як асоба?

— Зняволены палітык заўжды 
дае падставы сур’ёзна ставіцца да 
яго поглядаў, меркаванняў і ўчын-
каў. Тым больш такі палітык, які 
трымаў 53-дзённую галадоўку, 
прыцягнуў увагу AAН, міжнарод-
най супольнасці да Беларусі. І ў 
турме ён думае не пра сябе, а пра 
пэўныя дзяржаўныя праблемы. 
Яго прапановы пра далучэнне Бе-
ларусі да міжнароднага праекта 
пабудовы атамнай электрастан-
цыі замест зачыненай Ігналінс-
кай АЭС пры адмове ад пабудовы 
ўласнай на тэрыторыі Беларусі, 
выклікалі цікавасць у лідэраў 
левых дэмакратычных партый 
Польшчы, іншых краін. Ліст з 
адпаведным зместам дасланы 
таксама прэм’ер-міністру Літвы 
спадару Кіркіласу. Чакаем адка-
зу. Казуліным таксама падрых-
таваны прапановы для расій-
скіх і заходніх палітыкаў пра 
будаўніцтва пад міжнародныя і 
нацыянальныя гарантыі газа- і 
нафтаправодаў праз Беларусь, а 
не ў абыход яе. Па ініцыятыве 
Казуліна падрыхтаваны пра-
ект рэфармавання дзяржаўнага 
сектара беларускай эканомікі. 
Усё гэта сведчыць, што Казулін 
з’яўляецца рэальным фактарам 
беларускай палітыкі. 

— Як Аляксандр Казулін з 

турмы, кіруе партыяй?

— Ён не выключаў свайго 
арышту, і адпаведная схема 
дзейнасці была ім своечасова 
падрыхтавана. Акрамя гэтага, 
кіраўніцтва ажыццяўляецца праз 
лісты, што ў большасці сваёй 
даходзяць да адрасатаў, раней 
— праз мяне як адваката і, ка-
нешне, праз узгодненыя дзеянні 
паплечнікаў, што на волі. Разам 
ідзем да вызвалення старшыні 
партыі, да Перамогі.

Зняволены палітык заўжды дае падставы сур’ёзна ставіцца да 

яго поглядаў, меркаванняў і ўчынкаў. Тым больш такі палітык, 

які трымаў 53-дзённую галадоўку, прыцягнуў увагу AAН, 

міжнароднай супольнасці да Беларусі
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6ГРАМАДСТВА

� З НАГОДЫ�ЗОРКАВЫ СТАТУС

� З НАГОДЫ�ВЫЖЫВАННЕ

«ЕЎРАПЕЙСКІЯ» КОШТЫ

АУ! АЎКЦЫЁН! 

СТУДЭНТ І... КАМПОТ

�ЭКАНОМІКА ПОБЫТУ

Юлія РЫМАШЭЎСКАЯ

Найвядомы інтэрнэт-аўкцыён 
у свеце eBay выйшаў на новы 
ўзровень зручнасці для сваіх 
наведнікаў. Цяпер можна 
будзе атрымліваць sмs з 
апошнім заяўленым коштам, 
а ў адказ дасылаць сваю лічбу 
на заяўлены лот. Паслугу 
называюць «рэвалюцыяй у 
гісторыі інтэрнэт-аўкцыёнаў». 
У Беларусі папулярнасць 
продажу і куплі ў сеціве 
таксама хутка расце. 

Віртуальныя абменнікі
Сённяшні вядомы лідэр інтэр-

нэт-аўкцыёнаў eBay пачаў сваю 
гісторыю ў 1995 годзе як рэсурс 
для калекцыянераў — дзеля абме-
ну трафеямі. Першым прадметам, 
прададзеным на гэтым аўкцыё-
не, была непрацоўная лазерная 
ўказка, якую ўдалося прадаць 
за 13,83 долары. Цяпер тут пра-
даюцца самыя розныя рознасці. 
Прыкладам, аўстралійскі студэнт 
выставіў на продаж уласнае жыц-
цё. У дадатак да жыцця 24-гадовы 
студэнт філасофскага факультэту 
Нікаэль Холт абяцаў пазнаёміць 
пакупніка са сваімі патэнцыйны-
мі каханкамі і былой сяброўкай, 
правесці чатырохтыднёвы курс 
«пераўвасаблення ў самога сябе». 
Пачатковым коштам лоту былі 
заяўленыя 5 аўстралійскіх дола-
раў. Канчатковым — 7,5 тысяч. 

Да гэткіх арыгінальных про-
дажаў беларускім аўкцыёнам 
пакуль далёка, але рост папуляр-
насці відавочны. 

На 9 гадоў пазней... 
Кніжны партал oz.by адкрыў 

свой інтэрнэт-аўкцыён адным 
з першых у 2004 годзе. Цяпер, 
распавядае ўладальнік парталу 
Андрэй Грыневіч, колькасць ло-
таў пастаянна расце — прынамсі, 
удвая штогод. «Практычна 10 
000 аўкцыёнаў. Лічба ўражвае. 
Кожную хвіліну цэлая гара аўк-
цыёнаў зачыняецца, а на змену ім 
гэткая ж колькасць адкрываецца, 
заяўляецца, пачынаецца. І ўрэш-
це штохвіліну вядзецца гандаль 

на 10 000 аўкцыёнаў. Гэта — ас-
ноўнае дасягненне. Аўкцыёны 
— першапачаткова праект oz.by, а 
цяпер мы запусцілі сумесны пра-
ект з TUT.BY, каб папулярызаваць 
інтэрнэт-аўкцыёны. Гэты праект 
называецца torg.tut.by».

На згаданым аўкцыёне, глед-
зячы па рубрыках, можна знай-
сці абсалютна ўсё. Мабільныя 
тэлефоны, рарытэтныя вінілавыя 
дыскі, кеды, ключ для антывірусу 
Касперскага («100% не з чорных 
спісаў» — пазначана ў дужках), 
банкноты, манеты, сучаснае і 
антыкварыят.

Але што прымушае чалавека 
купляць менавіта там? Няўжо 
шопінг «клікам мышы» можа 
замяніць славуты псіхалагічны 
эфект ад паходаў па крамах? 

Ад няма чаго рабіць 
і бясплатнага інтэрнэту...

Для сучаснага чалавека інтэр-
нэт-аўкцыёны вельмі зручная 
рэч. Калі размова ідзе пра вы-
годныя прапорцыі кошт-якасць, 
патрэбы ў псіхалагічным эфекце 
шопінгу адступаюць на задні 
план, сцвярджае маркетолаг 
Кацярына Кузняцова: «Сядзіш 
на працы — інтэрнэт заўсёды 
пад рукой, выдалася хвілінка 
— чаму не паглядзець, што там 
ды дзе. Вось, прыкладам, на мі-
нулым тыдні набыла цудоўную 
куртку добрай маркі Trussardi 
за 10 долараў — цудоўны кошт, 
цудоўная якасць, а часу ўся 
пакупка заняла 40 хвілінаў. Мы 
адразу дамовіліся пра сустрэчу з 
дзяўчынай, што прадавала, суст-
рэліся, і я вярнулася на працу з 
добрым набыткам».

Андрэй Грыневіч лічыць, 
што інтэрнэт-аўкцыёны сталіся 
ў пэўнай ступені пераемнікамі 
папулярных газет кшталту «З 
рук у рукі». Толькі ў газетных 
куплі-продажу быў шэраг хібаў: 
ты мусіш пакінуць кантактны 
нумар тэлефона, табе ўвесь час 
звоняць, хутчэй за ўсё, звоняць 
і тады, калі ты ўжо прадаў ды 
забыўся на тое. Апроч таго, ты 
афішуеш сябе, свае кантактныя 
дадзеныя, а гэта не для ўсіх зруч-
на. Залішнія клопаты, рэзюмуе 
Грыневіч: «На аўкцыёне ў інтэр-
нэце іншая сістэма. Кантактная 
інфармацыя даецца толькі тады, 
калі ўжо вызначаны перамож-

ца, — тады пакупніку даецца 
інфармацыя пра прадаўца, і 
наадварот. І што атрымліваец-
ца? Усё ананімна. Ёсць тавар, 
ёсць патрэба яго прадаць. Ты 
чакаеш месяц — у выніку маеш 
максімальны кошт гэтай рэчы, і 
нават не ведаеш, хто там пра што 
гандляваўся. Цябе ніхто цягам 
месяцу не турбуе. Карацей, апты-
мальны вынік пры мінімальных 
затратах». 

Інтэрнэт-гандаль: 
вельмі перспектыўна

Вядомы знаўца віртуальнай 
прасторы Беларусі Юры Зісер, 
старшыня рады дырэктараў 
партала TUT.BY, прагназуе вялікі 
поспех галіне інтэрнэт-аўкцыё-
наў: «Першыя аўкцыёны ў ін-
тэрнэце з’явіліся, здаецца, у 2000 
годзе. Але там за месяц набраліся 
2 лоты, і таму яны закрыліся, 
бо былі бессэнсоўныя. Цяпер, 
канешне, аўкцыёны ў сеціве 
жывыя, працуюць. І публіка там 
розная — не толькі студэнты, але 
і выкладчыкі. Інтэрнэт-аўкцыё-
ны — частка інтэрнэт-гандлю. А 
інтэрнэт-гандаль — гэта вельмі 
перспектыўна». 

Паводле Андрэя Грыневіча, 
найбольшую папулярнасць ма-
юць калекцыянерскія, нумізма-
тычныя аўкцыёны, а на другім 
месцы — кнігі, фільмы, музыка. 
А мая суразмоўца Кацярына 
дзякуючы сеціву стала ўладаль-
ніцай маленькага кацяняці. Бо 
ўбачыла ягоны фотаздымак і 
зразумела — трэба! Адправіла 
заяўку. Прыйшлося пачакаць: 
па-першае, да канца гандлю за-
ставалася яшчэ некалькі дзён, 
а па-другое, кацяня было тады 
зусім малое, так што мусіла кры-
ху падрасці. Цяпер яго нарэшце 
забралі ў гаспадароў. Кошт цягам 
тыдняў не змяніўся, так што гэты 
маленькі пушысты цуд дастаўся 
за ўсяго толькі 1 долар, распавя-
ла шчаслівая пакупніца. 

Для гатовых на больш матэ-
рыяльныя набыткі можа стацца 
цікавым, што на згаданым вы-
шэй eBay можна набыць нават 
горад. Прынамсі, маленечкі 
гарадок у Паўночнай Каліфорніі 
з насельніцтвам каля 30 чалавек 
быў выстаўлены на продаж з 
першапачатковым коштам у $1,3 
мільёны. 

Язэп ПАЛУБЯТКА

Енк учарашняга выпускніка 
школы: «Ура! Я паступіў!» 
сціхае першага верасня, як 
толькі ён прыязджае ў сталіцу 
ці іншы буйны горад на вучобу. 
Навука навукай, але ж есці 
хочацца заўжды. Бацькоўскі 
стол з мамінымі пачастункамі 
адышоў у мінулае, стыпендыі, 
калі яна ёсць, хапае на праезд 
у грамадскім транспарце. Як 
выжыць?

Студэнцкія сталоўкі засталіся, 
як і буфеты. Калі зранку будучы 
акадэмік ці генеральны дырэктар 
нейкай фірмы паспешліва глытае 
гарбату ды жуе ўчарашняга вы-
рабу булачку коштам у пяцьсот 
рублёў (танная), дзеля эканоміі 
ўласнага бюджэту, то падчас вя-
лікага перапынку між заняткамі 
арганізм настойліва патрабуе 
больш-менш нармальнага абеду.

Як у сталіцы, так і рэгіёнах, 
кошт страў у студэнцкіх сталоўках 
амаль аднолькавы, бо ў нас сістэ-
май студэнцкага харчавання распа-
раджаецца выключна дзяржава. 

На першы погляд, кошты гэтыя 
нізкія. Напрыклад, у сталоўцы грод-
зенскага універсітэта запечаная ў 
цесце сасіска каштуе каля тысячы 
рублёў, як і катлета або порцыя 
пячонкі. Шніцэль, паджарка, адбіў-
ная — у межах палутара тысяч. За 

гарніры (рыс, грэчка, капуста, пюрэ 
з бульбы і г. д.) студэнт выдаткоўвае 
ад двухсот да пяцісот рублёў. Дзвес-
це рублёў і вышэй трэба выкласці 
за кампот ці гарбату. Не вельмі 
шыкоўны абед студэнта (салата, 
першае, другое, кампот, канапка) 
каштуе ад двух з паловаю да трох 
тысяч рублёў. Здаецца, не так і дора-
га. Таму студэнцкія сталоўкі з вялі-
кай ахвотай наведваюць як простыя 
людзі, так і чыноўнікі казённых ус-
таноў, што знаходзяцца непадалёк. 
Па словах студэнта Гродзенскага 
дзяржаўнага універсітэта імя Янкі 
Купалы Дзімы С.: «У час абеду тут 
іх столькі (у сэнсе не студэнтаў) 
што, каб паабедаць, трэба выстаяць 
амаль гадзіну часу». 

І ўсё ж абед коштам у тры ты-
сячы рублёў для першакурсніка 
недазваляльная раскоша. Калі 
ўзяць агулам за месяц, то ён 
мусіць толькі на адны абеды вы-
даткаваць большую частку сваёй 
стыпендыі. І таму ў сталіцы паў-
сюдна даводзіцца назіраць такую 
з’яву: на падносе студэнта стаіць 
кампот, салата ды бульбяное пюрэ 
з падліваю і хлеба чым паболей. У 
дзяўчат і таго менш: малочны суп, 
булачка ды кампот. Касірка адной 
са сталовак грамадскага харчаван-
ня па праспекце Незалежнасці на 
мой запыт пра харчаванне студэ-
нтаў адказала так: «Старшакурс-
нікі, магчыма, падпрацоўваюць, 
і таму бяруць поўныя абеды. А 
гэтыя — шкода мне іх — стараюц-
ца набраць на тысячу-паўтары. 
Магу толькі здагадвацца пра іх 
сняданак і вячэру». 

Гатэль «Еўропа», адкрыццё 
якога праходзіла з такой 
помпай, так і не атрымаў 
пяці зорак. Камісія з 
Беларускага дзяржаўнага 
інстытута стандартызацыі і 
сертыфікацыі (гэта адзіная 
ўстанова ў краіне, якая выдае 
міжнародны сертыфікат) дала 
шанец кіраўніцтву гатэля 
выправіць усе хібы. 

Па словах начальніка сектара 
сертыфікацыі Людмілы Вокуць, 
ніякай заявы на канчатковую 
сертыфікацыю ад гатэля яшчэ не 
паступала. Відаць, хібы яшчэ за-
сталіся, і, хутчэй за ўсё, зоркавы 
статус «Еўропа» зможа атрымаць 
толькі ў кастрычніку. Але цэны 
тут самыя высокія з усіх гатэляў. 
Напрыклад, самы танны нумар у 
чатырохзоркавым гатэлі «Мінск» 
каштуе 140 долараў, а ў «Еўропе» 
— 313 еўра, розніца кошту паміж 
апартаментамі складае 300 до-
лараў.

«Еўрарадыё» паспрабавала вы-
светліць, наколькі законна ўста-
наўліваць такія цэны. Па словах 
Людмілы Вокуць, цэнаўтварэнне 
— гэта боль нашай рэспублікі, 
таму што ў нас няма такога даку-
мента. Катэгорыя гасцініцы не 
ўплывае на цану нумара.

Але галоўны бухгалтар «Мін-
ску» сказала, што калі іх гатэлю 
дадуць статус пяці зорак, то яны 
абавязкова падымуць цану.

«Наяўнасць большай колькасці 
зорак прадугледжвае і большасць 
затрат: нумары стануць значна 
больш камфортнымі, поўнасцю 
ўкамплектаванымі, зусім іншая 
сфера паслуг. Зразумела, калі за-
траты вялікія, тады і цэны такія», 
— патлумачыла бухгалтар. 

Зараз усе цэны сталічных 
гатэляў зацвярджаюць у Мінгар-
выканкаме, але начальнік упраў-
лення цэнавай палітыкі Камітэта 
эканомікі Іосіф Рачынскі нават 
і не ведаў, што «Еўропа» пакуль 
не атрымала пяці зорак. Узнікае 
пытанне, як тады ў выканка-
ме зацвярджалі кошт нумароў 
(спачатку цану ствараюць у фі-
нансава-эканамічным аддзеле 
гатэля, а пасля ўзгадняюць яе ў 
Мінгарвыканкаме).

Што датычыцца высокіх цэн, 
Іосіф Рачынскі адзначыў: «Яны 
ўстанавілі такія высокія цэны, 
мабыць, таму, што ёсць вялікі 
попыт. У нас 285-м указам не рэ-
гулюецца гэтая сфера паслуг».

На самай справе, толькі ў Дзень 
гораду запоўненасць гатэля была 
самай вялікай — 80 працэнтаў, 
сёння гэта лічба ніжэй. Кошт 
кожнага нумара быў зафіксава-
ны яшчэ да адкрыцця «Еўропы», 
таму адкуль кіраўніцтва магло 
ведаць пра вялікі попыт, заста-
ецца незразумелым. «Еўрарадыё» 
звярнулася па каментар у гатэль: 
з чаго склалася такая высокая 
цана? Але галоўны бухгалтар не 
захацела размаўляць, спаслаўшы-
ся на тое, што гэта канфідэнцый-
ная інфармацыя.
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7 ТЭЛЕТЫДЗЕНЬ
TV

06.10 Сериал «Право на счастье».
07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 15.00, 19.00, 23.15 
Новости.
07.05, 08.10 Доброе утро, Беларусь!.
07.25, 08.25, 11.55 Деловая жизнь.
07.45, 08.45 Зона Х.
08.20 Готовим вместе.
09.05 Cериал «Молодой Волкодав».
09.55 Панорама недели.
10.55 Телесага «Любовь как любовь».
12.10 Драма Чжана Имоу «Проклятие 
золотого цветка».
14.05 Здоровье.
14.35 Nota Bene.
15.15, 19.25 Новости региона.
15.30 Культурные люди.
16.00 «Городок». 
16.40 Сериал «Право на счастье».
17.40 Телесага «Любовь как любовь».
18.50, 23.10 Зона Х.
19.35 Время спорта.
20.00 Сериал «Молодой Волкодав».
21.00 Панорама.
21.45 Премьера. Сериал «Медиум».
22.35 «Эпоха». «Венецианский кинофести-
валь». Фильм 1-й.
23.35 Все стихии.
00.05 Футбол. Журнал Лиги чемпионов.
00.35 Сериал «Медиум».

06.00 Наши новости.
06.05 «Пока все дома».
07.00, 07.30, 08.00, 08.30, 09.00 Наши ново-
сти.
07.05 ОНТ представляет: «Наше утро».
09.05 Контуры.
10.10 Музыкальная драма «Копируя Бет-
ховена». 
11.00 Наши новости.
11.05 Новости спорта.
11.10 Продолжение фильма «Копируя 
Бетховена».
12.00 «Малахов+».

13.00 Наши новости.
13.05 Новости спорта.
13.10 Сериал «Моя прекрасная няня».
13.40 «Федеральный судья».
14.30 «Контрольная закупка».
15.00 «Лолита. Без комплексов».
16.00 Наши новости.
16.10 Новости спорта.
16.15 Реалити-шоу «Три холостяка».
18.00 Наши новости.
18.15 Новости спорта.
18.20 «Очарованный». Многосерийный 
фильм.
18.55 Жди меня.
20.00 Время.
20.30 Наши новости.
21.00 Новости спорта.
21.05 Ток-шоу «Выбор».
22.00 Премьера сезона. «След».
23.00 Наши новости.
23.15 Новости спорта.
23.20 «Отцы-одиночки».
00.25 «Фабрика звезд «дома».
01.00 «Убойная сила». Худ. фильм.
02.00 «Коварство гор». Худ. фильм.
03.00 Наши новости.
03.20 Новости спорта до 03.25.
05.00 Наши новости.
05.05 «Пусть говорят» с Андреем Малахо-
вым.
05.45 «Шутка за шуткой».

06.05 «Минщина».
06.15 «С чего начинается утро».
07.30 «Неделя с Еленой Ходорёнок». Ин-
формационно-аналитическая программа.
08.45 «Большой завтрак».
09.20 «Рожденные в СССР».
10.00 «Спортивная неделя».
10.30 «24 часа».
10.40 «Легенда о Турове». Видеофильм.
11.05 «За все тебя благодарю 2». Сериал.
12.00 «Правда об НЛО: Британский Роз-
велл». Док. фильм.
13.00 «Есть контакт».
13.30 «24 часа».

13.50 Фантастический фильм «Гостья из 
будущего». 
14.55 «Инопланетяне». Мультсериал.
15.15 «Частные истории».
16.00 «Культурная жизнь» с Александром 
Ефремовым.
16.30 «24 часа».
16.50 «Бабий бунт». Ток-шоу.
17.20 «Минщина».
17.30 «Званый ужин».
18.25 «За все тебя благодарю 2». Сериал.
19.30 «24 часа».
20.05 «СТВ-спорт».
20.15 «Добрый вечер, малыш».
20.30 «Солдаты. Наизнанку». Фильм о 
сериале. Эпизод 1-й.
21.40 «Добро пожаловаться».
22.00 «Репортер СТВ».
22.30 «24 часа».
22.55 «Столичный футбол».
23.25 «Секретные истории».
00.15 Драма «Бронкская история». 

07.00 Утренняя подзарядка.
08.00, 17.30 Сериал «Белинда».
08.50 Документальный сериал «Секреты 
древних камней».
09.40 Хорошие новости.
10.10 В этот день.
10.15 Детский приключенческий фильм 
«Включите Северное сияние».
11.35 Мультфильмы.
11.55, 18.30 Сериал «Расплата за грехи».
12.40 «Телебарометр».
13.05 Сериал «Свой человек».
13.55 «Школа ремонта».
14.50 Всё о безопасности.
15.25 Документально-познавательный 
сериал «Охотничья одиссея».
15.55 Мультсериал «Доброе утро, Микки 
Маус!».
16.25 Сериал «Школа первых ракеток».
16.50 Едим дома.
19.30 Белорусское времечко.
20.35 Калыханка.
20.55 Сериал «Свой человек».

21.55 Баскетбол. Чемпионат Европы. 
Женщины. Беларусь - Испания.
23.40 Хоккей. Формула игры.
00.15 Футбол. Чемпионат Англии. Обзор 
тура.

07.00 Доброе утро, Россия!.
09.10 «Проклятие Тамерлана».
10.00 «Комната смеха».
10.45 Вести. Дежурная Часть.
11.00 Вести.
11.30 Местное время. Вести- Москва.
11.50 «Фитиль».
12.45 Сериал «Нежное Чудовище»
13.45 Вести. Дежурная часть.
14.00 Вести.
14.10 Местное время. Вести-Москва.
14.30 Комедия «Большая любовь».
16.10 «Городок. Дайджест. 
17.00 Вести.
17.20 Вести - Московская область.
17.45 Сериал «Ангел-хранитель».
18.50 Вести - Беларусь.
19.00 Вести.
19.45 Спокойной ночи, малыши!.
19.55 Сериал «Виола Тараканова. В мире 
преступных страстей».
21.00 Сериал «Телохранитель». 
21.55 Телесериал «Боги и генералы».
23.00 Вести - Беларусь.
23.10 Вести +.
23.30 «Мой серебряный шар. Любовь 
Соколова». Ведущий - Виталий Вульф.
00.30 «Честный детектив». Авторская 
программа Эдуарда Петрова.
01.00 «Синемания».

06.00 «Сегодня утром».
08.00 Сегодня.
09.00 «Смотр».
09.30 «Чрезвычайное происшествие». 
10.00 Сегодня.
10.20 «Кулинарный поединок».
11.15 «Квартирный вопрос».

12.15 «Следствие вели...».
13.00 Сегодня.
13.30 Комедия «Сердца четырех».
15.15 «Ассорти».
15.30 «Обзор. Чрезвычайное происшест-
вие».
16.00 Сегодня.
16.30 Детективный сериал «Возвращение 
Мухтара-2».
18.30 «Обзор. Чрезвычайное происшест-
вие».
19.00 Сегодня.
19.45 Детективный сериал «Опера. Хро-
ники убойного отдела. Час икс»,
20.55 Премьера. Детективный сериал 
«Эра Стрельца»,
22.00 Сегодня.
22.30 Сериал «Бальзаковский возраст, или 
Все мужики сво...-3»,
23.40 «Криминальная Россия».
00.10 «Профессия - репортер».

09.30 Мотогонки. Гран-при Японии. Гонка 
в «Королевском» классе.
10.00 Автоспорт. Чемпионат ФИА. Гранд 
туризм. Открытый Международный тур-
нир в Англии. 2-я гонка.
11.00 Легкая атлетика. Финал Гран-при 
ИААФ в Германии. 2-й день.
13.00 Тяжелая атлетика. Чемпионат мира 
в Таиланде. Женщины. 69 кг.
15.00 Тяжелая атлетика. Чемпионат мира 
в Таиланде. Мужчины. 94 кг.
16.00 Футбол. Кубок мира в Китае. Женщи-
ны. Четвертьфинал.
17.30 Футбол. Кубок мира в Китае. Женщи-
ны. Четвертьфинал.
19.00 Футбол. Евроголы.
19.45 Вот это да!!!
20.15 Легкая атлетика. Финал Гран-при 
ИААФ в Германии. 2-й день.
22.00 Боевые искусства. Бойцовский 
клуб.
01.00 Футбол. Евроголы.
01.45 Вот это да!!!
02.00 Мотоспорт по выходным.
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06.10 Сериал «Право на счастье».
07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 15.00, 19.00, 23.15 
Новости.
07.05, 09.05 Пресс-обзор.
07.10, 08.10 Доброе утро, Беларусь!.
07.25, 08.25, 11.55 Деловая жизнь.
07.45, 08.45 Зона Х.
08.20 Готовим вместе.
09.10 Сериал «Молодой Волкодав».
10.00 Время спорта.
10.25 Телесага «Любовь как любовь».
11.25 Сериал «Архитектурные шедевры».
12.10 Режиссер Леонид Гайдай. Комедия 
положений «Спортлото-82»».
14.00 Час суда. Дела семейные.
14.45 Nota Bene.
15.15, 19.25 Новости региона.
15.30 Мультфильм.
15.40 Сериал «Комедийный коктейль».
16.45 Сериал «Право на счастье».
17.40 Телесага «Любовь как любовь».
18.50, 23.05 Зона Х.
19.35 Сфера интересов.
19.55 Сериал «Молодой Волкодав». 
21.00 Панорама.
21.45 Ссериал «Медиум».
22.35 «Эпоха». «Венецианский кинофести-
валь». Фильм 2-й.
23.40 День спорта.
23.50 Сериал «Комедийный коктейль».
00.45 Сериал «Медиум».

06.00 Наши новости.
06.05 «Лолита. Без комплексов».
07.00, 07.30, 08.00, 08.30, 09.00 Наши ново-
сти.
07.05 ОНТ представляет: «Наше утро».
09.05 Жди меня.
10.00 «Модный приговор».
11.00 Наши новости.
11.05 Новости спорта.
11.10 ОНТ представляет: «Эти чудесные 
животные». Документальный сериал.
12.00 «Малахов+».
13.00 Наши новости.

13.05 Новости спорта.
13.10 Сериале «Моя прекрасная няня».
13.40 «Федеральный судья».
14.30 «Контрольная закупка».
15.00 «Лолита. Без комплексов».
16.00 Наши новости.
16.10 Новости спорта.
16.15 Детектив «Супермаркет».
17.15 «Пусть говорят» с Андреем Малахо-
вым.
18.00 Наши новости.
18.15 Новости спорта.
18.20 «Очарованный». Многосерийный 
фильм. 
18.55 «Татьянин день». Многосерийный 
фильм. 
20.00 Время.
20.30 Наши новости.
21.00 Новости спорта.
21.05 «Наши песни. Версия 2007».
23.10 Наши новости.
23.25 Новости спорта.
23.30 «Инна Ульянова. Слабости сильной 
женщины».
00.30 «Фабрика звезд «дома».
01.05 «Убойная сила». Худ. фильм.
02.00 «Коварство гор». Худ. фильм.
03.00 Наши новости.
03.20 Новости спорта.
03.25 Боевик «Уличный боец». 
05.00 Наши новости.
05.05 «Пусть говорят» с Андреем Малахо-
вым.
05.45 «Шутка за шуткой».

06.05 «Минщина».
06.15 «С чего начинается утро».
07.30 «24 часа».
07.40 «С чего начинается утро».
08.40 «Добро пожаловаться».
09.00 «Солдаты. Наизнанку». Фильм о 
сериале. Эпизод 1-й.
10.00 «Столичный футбол».
10.30 «24 часа».
10.40 «Анфас» Военно-патриотическая 
программа.
11.00 «За все тебя благодарю 2». Сериал.
12.00 «Фантастические истории».

13.00 «Репортер СТВ».
13.30 «24 часа».
13.50 Фантастический фильм «Гостья из 
будущего».
14.55 «Инопланетяне». Мультсериал.
15.15 «Секретные истории».
16.05 «Наш дом».
16.30 «24 часа».
16.50 «Бабий бунт». Ток-шоу.
17.20 «Минщина».
17.30 «Званый ужин».
18.25 «За все тебя благодарю 2». Сериал.
19.30 «24 часа».
20.05 «СТВ-спорт».
20.15 «Добрый вечер, малыш».
20.30 «Солдаты. Наизнанку». Фильм о 
сериале. Эпизод 2-й.
21.30 «Игра без правил». Телесериал.
22.30 «24 часа».
22.55 «Автопанорама».
23.15 «Горячий лед».
23.45 «Чрезвычайные истории».
00.30 «Тема дня».
00.35 Худ. фильм «Убийственный холод».

07.00 Утренняя подзарядка.
08.00, 17.30 Сериал «Белинда».
08.50 Сериал «Секреты древних камней». 
Фильм 2-й «Святыни Иордана».
09.45, 16.50 Едим дома.
10.15 Хоккей. Формула игры.
10.45 В этот день.
10.50 Комедия «Факир на час».
12.00, 18.30 Сериал «Расплата за грехи».
12.50 ПРОдвижение +.
13.10 Сериал «Свой человек».
14.00 Школа ремонта.
14.55 Свет далекой звезды. Семен Толкачев.
15.25 Документально-познавательный 
сериал «Охотничья одиссея».
15.55 Мультсериал «Доброе утро, Микки 
Маус!».
16.25 Сериал «Школа первых ракеток».
19.30 Белорусское времечко.
20.35 Калыханка.
20.55 Сериал «Свой человек».
21.55 «Другие». Типично женское преступ-
ление.

22.25 Баскетбол. Чемпионат Европы. 
Женщины. Беларусь - Хорватия.
00.10 Волейбол. Чемпионат Европы. Жен-
щины. Квалификационный раунд.

07.00 Доброе утро, Россия!.
09.05 «Пусть всегда буду я. Лев Ошанин».
09.55 Сериале «Виола Тараканова. В мире 
преступных страстей», Россия,
10.45 Вести. Дежурная часть.
11.00 Вести.
11.30 Местное время. Вести- Москва.
11.50 Сериале «Телохранитель».
12.45 Сериале «Нежное чудовище».
13.45 Вести. Дежурная часть.
14.00 Вести.
14.10 Местное время. Вести- Москва.
14.30 «Кулагин и партнеры».
15.00 Суд идет.
16.00 Телесериал «Марш Турецкого». 
«Шериф в законе».
17.00 Вести.
17.20 Вести - Московская область.
17.45 Сериал «Ангел-хранитель».
18.50 Вести-Беларусь.
19.00 Вести.
19.45 Спокойной ночи, малыши!.
19.55 Сериал «Виола Тараканова. В мире 
преступных страстей».
21.00 Сериал «Телохранитель». 
21.55 Телесериал «Боги и генералы».
23.00 Вести-Беларусь.
23.10 Вести +.
23.30 Премьера. «Догадайся. Спаси. Юрий 
Визбор».
00.30 Остросюжетный фильм «Пустить 
под откос».

06.00 «Сегодня утром».
08.00 Сегодня.
09.05 «Наше все!».
10.00 Сегодня.
10.20 «Чистосердечное признание».
10.50 «Криминальная Россия».
11.20 Сериал «Таксистка».
13.00 Сегодня.

13.25 Детективный сериал «Опера. Хро-
ники убойного отдела. Час икс».
14.25 Сериал «Эра Стрельца».
15.15 «Ассорти».
15.30 «Обзор. Чрезвычайное происшест-
вие».
16.00 Сегодня.
16.30 Сериал «Возвращение Мухтара-2».
18.30 «Обзор. Чрезвычайное происшест-
вие».
19.00 Сегодня.
19.45 Сериал «Опера. Хроники убойного 
отдела. Час икс».
20.55 Сериал «Эра Стрельца».
22.00 Сегодня.
22.30 Сериал «Бальзаковский возраст, или 
Все мужики сво...-3».
23.40 «Криминальная Россия».

09.30 Тест-драйв.
10.15 Вот это да!!!
10.30 Тяжелая атлетика. Чемпионат мира 
в Таиланде. Женщины. 75 кг. 
12.30 Тяжелая атлетика. Чемпионат мира 
в Таиланде. Женщины. 69 кг.
13.00 Тяжелая атлетика. Чемпионат мира 
в Таиланде. Мужчины. 105 кг. 
15.00 Легкая атлетика. Финал Гран-при 
ИААФ в Германии. 2-й день.
16.00 Футбол. Евроголы.
17.00 Тяжелая атлетика. Чемпионат мира 
в Таиланде. Женщины. 75 кг.
18.30 Тяжелая атлетика. Чемпионат мира 
в Таиланде. Мужчины. 105 кг.
19.00 Футбол. Евроголы.
19.15 Тяжелая атлетика. Чемпионат мира 
в Таиланде. Мужчины. 105 кг.
20.15 Футбол. Евроголы.
21.00 Бокс. Чемпион мира по версии IBO.
22.00 Бокс.
00.00 Автоспорт. Чемпионат мира в классе 
«Туринг». Журнал.
00.30 Тяжелая атлетика. Чемпионат мира 
в Таиланде. Женщины. 75 кг.
01.15 Тяжелая атлетика. Чемпионат мира 
в Таиланде. Мужчины. 105 кг.
02.00 «Eurosport Buzz». Тележурнал для 
молодежи.
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05.50 Сериал «Право на счастье».
06.35, 23.40 День спорта.
06.45 Слово Митрополита Филарета на 
праздник Крестовоздвижения.
07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 15.00, 19.00, 23.15 
Новости.
07.05, 09.05 Пресс-обзор.
07.10, 08.10 Доброе утро, Беларусь!.
07.25, 08.25, 11.50 Деловая жизнь.
07.45, 08.45 Зона Х.
08.20 Готовим вместе.
09.10 Боевик «Группа Zета».
10.00 Земельный вопрос.
10.25 Телесага «Любовь как любовь».
11.25 Сериал «Архитектурные шедевры».
12.15 Мультфильм.
12.30 Комедия «Двенадцать стульев».
14.00 Час суда. Дела семейные.
14.45 Nota Bene.
15.15, 19.25 Новости региона.
15.30 Мультфильм.
15.40 Сериал «Комедийный коктейль».
16.45 Сериал «Право на счастье».
17.45 Телесага «Любовь как любовь».
18.55, 23.05 Зона Х.
19.35 Сфера интересов.
19.55 Боевик «Группа Zета».
21.00 Панорама.
21.45 Сериал «Медиум».
22.35 «Эпоха». «Венецианский кинофести-
валь». Фильм 4-й.
23.50 Сериал «Комедийный коктейль».
00.45 Сериал «Медиум».

06.00 Наши новости.
06.05 «Лолита. Без комплексов».
07.00, 07.30, 08.00, 08.30, 09.00 Наши ново-
сти.
07.05 ОНТ представляет: «Наше утро».
09.05 «Татьянин день». Многосерийный 
фильм. 
10.00 «Модный приговор».
11.00 Наши новости.
11.05 Новости спорта.
11.10 ОНТ представляет: «Эти чудесные 
животные». Документальный сериал.
12.00 «Малахов+».

13.00 Наши новости.
13.05 Новости спорта.
13.10 Сериале «Моя прекрасная няня». 
13.40 «Федеральный судья».
14.30 «Контрольная закупка».
15.00 «Лолита. Без комплексов».
16.00 Наши новости.
16.10 Новости спорта.
16.15 Детектив «Супермаркет».
17.15 «Пусть говорят» с Андреем Малахо-
вым.
18.00 Наши новости.
18.15 Новости спорта.
18.20 «Очарованный». Многосерийный 
фильм. Мексика, 2001 год.
18.55 «Татьянин день». Многосерийный 
фильм. 
20.00 Время.
20.30 Наши новости.
21.00 Новости спорта.
21.05 Большие гастроли ОНТ: Игорь Бут-
ман и Юрий Башмет в концерте «Классика 
встречает джаз».
23.10 Наши новости.
23.25 Новости спорта.
23.30 «9 рота. Последний призыв».
00.30 «Фабрика звезд «дома».
01.05 «Убойная сила». Многосерийный 
фильм.
02.00 ОНТ представляет: «Коварство гор». 
Многосерийный фильм.
03.00 Наши новости.
03.20 Новости спорта до 03.25.
Техническая профилактика с 03.30 до 05.00.
05.00 Наши новости.
05.05 «Пусть говорят» с Андреем Малахо-
вым.
05.45 «Шутка за шуткой».

06.05 «Минщина».
06.15 «С чего начинается утро».
07.30 «24 часа».
07.40 «С чего начинается утро».
08.40 «Звезды спорта»: «Марадона. Паде-
ние кумира». 2-я часть.
09.05 «Солдаты. Наизнанку». Фильм о 
сериале. Эпизод 3-й.
10.00 «Реактивный бокс».
10.30 «24 часа».
10.40 «Рекламный облом».

11.00 «За все тебя благодарю 2». Сериал.
12.00 «Игра без правил». Остросюжетный 
телесериал.
13.00 «Здравствуйте, доктор!».
13.30 «24 часа».
13.50 «Детский сеанс»: приключенческий 
фильм «Тихие троечники». 
14.55 «Инопланетяне». Мультсериал.
15.15 «Детективные истории».
16.00 «Судьбы своей хозяйка».
16.30 «24 часа».
16.50 «Бабий бунт». Ток-шоу.
17.20 «Минщина».
17.30 «Званый ужин».
18.25 «За все тебя благодарю 2». Сериал.
19.30 «24 часа».
20.05 «СТВ-спорт».
20.15 «Добрый вечер, малыш».
20.30 «Солдаты. Наизнанку». Фильм о 
сериале. Эпизод 4-й.
21.30 «Игра без правил». Остросюжетный 
телесериал. Заключительная серия.
22.30 «24 часа».
22.55 «Автопанорама».
23.15 «Личный интерес» с Павлом Коре-
невским.
23.45 Журнал искателей «Сталкер».
00.15 «Тема дня».
00.20 «Ночной сеанс»: триллер «Амери-
канский кошмар». 

07.00 Утренняя подзарядка.
08.00, 17.30 Сериал «Белинда».
08.50 Сериал «Секреты древних камней». 
Фильм 4-й «Мари - прародитель городов».
09.45, 16.50 Едим дома.
10.20 В этот день.
10.25 Мелодрама «Степан Сергеич».
11.45, 18.30 Сериал «Расплата за грехи».
12.35 ПРОдвижение +.
12.45 Анекдот. LAD.
13.10 Сериал «Свой человек».
14.05 Сезон у дачи.
14.35 «Думай о хорошем». Концерт.
14.55 Гаспадар.
15.25 Документально-познавательный 
сериал «Охотничья одиссея».
15.55 Мультсериал «Доброе утро, Микки 
Маус!».
16.25 Сериал «Школа первых ракеток».

19.30 Белорусское времечко.
20.35 Калыханка.
20.55 Сериал «Свой человек».
22.00 Хоккей. Чемпионат Беларуси. Хим-
волокно - Неман.
23.55 Волейбол. Чемпионат Европы. Жен-
щины. Квалификационный раунд.

07.00 Доброе утро, Россия!.
09.05 «Вольф Мессинг. Первый советский 
экстрасенс».
09.55 Сериал «виола Тараканова. В мире 
преступных страстей».
10.45 Вести. Дежурная часть.
11.00 Вести.
11.30 Местное время. Вести- Москва.
11.50 Сериал «Телохранитель». 
12.45 Сериал «Нежное чудовище».
13.45 Вести. Дежурная часть.
14.00 Вести.
14.10 Местное время. Вести- Москва.
14.30 «Кулагин и партнеры».
15.00 Суд идет.
16.00 Телесериал «Марш Турецкого».
17.00 Вести.
17.20 Местное время. Вести - Московская 
область.
17.45 Сериал «Ангел-хранитель».
18.50 Вести - Беларусь.
19.00 Вести.
19.45 Спокойной ночи, малыши!.
19.55 Сериал «Виола Тараканова. В мире 
преступных страстей».
21.00 Сериал «Телохранитель». 
21.55 Телесериал «Боги и генералы».
23.00 Вести - Беларусь.
23.10 Вести +.
23.30 Премьера. «Большой-большой 
ребенок. Юрий Богатырев».
00.30 Худ. фильм «34-й скорый».

06.00 «Сегодня утром».
08.00 Сегодня.
09.05 «Наше все!».
10.00 Сегодня.
10.20 «Главная дорога».
10.50 «Криминальная Россия».
11.20 Сериал «Таксистка».

13.00 Сегодня.
13.25 Детективный сериал «Опера. Хро-
ники убойного отдела. Автокоп».
14.25 Сериал «Эра Стрельца»,
15.20 «Ассорти».
15.35 «Обзор. Чрезвычайное происшест-
вие».
16.00 Сегодня.
16.30 Сериал «Возвращение Мухтара-2».
18.30 «Обзор. Чрезвычайное происшест-
вие».
19.00 Сегодня.
19.45 Детективный сериал «Опера. Хро-
ники убойного отдела. Автокоп».
20.50 Сериал «Эра Стрельца»,
22.00 Сегодня.
22.30 Сериал «Бальзаковский возраст, или 
Все мужики сво...-3»,
23.45 «К Барьеру!».
00.55 «Криминальная Россия».

09.30 Автоспорт. Чемпионат мира в классе 
«Туринг». Журнал.
10.00 Тяжелая атлетика. Чемпионат мира 
в Таиланде. Мужчины. +105 кг.
11.00 Футбол. Кубок мира в Китае. Женщи-
ны. Полуфинал.
12.30 Велоспорт. Чемпионат мира в Гер-
мании. До 23 лет.
13.30 Велоспорт. Чемпионат мира в Гер-
мании. Мужчины. Прямая трансляция.
15.00 Футбол. Кубок мира в Китае. Женщи-
ны. Полуфинал. Прямая трансляция.
17.00 Велоспорт. Чемпионат мира в Гер-
мании. Мужчины. Прямая трансляция.
18.00 Теннис. Турнир WTA в Люксембурге. 
1/8 финала. Прямая трансляция.
19.00 Футбол. Евроголы.
19.15 Теннис. Турнир WTA в Люксембурге. 
1/8 финала. Прямая трансляция.
19.45 Футбол. Кубок мира в Китае. Женщи-
ны. Полуфинал.
21.15 Снукер. Зал славы.
22.15 Ралли. Раллийная серия IRС в Ита-
лии. 1-й день. Прямая трансляция.
22.45 Бокс. Международный поединок. 
Тяжелая весовая категория.
00.00 Боевые искусства. Бойцовский 
клуб.
02.00 Приключенческий журнал «Побег».

06.00 Cериал «Право на счастье».
06.45, 23.40 День спорта.
07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 15.00, 19.00, 23.15 
Новости.
07.05, 09.05 Пресс-обзор.
07.10, 08.10 Доброе утро, Беларусь!.
07.25, 08.25, 11.55 Деловая жизнь.
07.45, 08.45 Зона Х.
08.20 Готовим вместе.
09.10 Cериал «Молодой Волкодав». 
10.00 Сфера интересов.
10.20 Телесага «Любовь как любовь».
11.25 Cериал «Архитектурные шедевры».
12.10 Звездный старт. Дневник детского 
Евровидения.
12.25 Комедия «Двенадцать стульев».
13.55 Час суда. Дела семейные.
14.45 Nota Bene.
15.15, 19.25 Новости региона.
15.30 Мультфильм.
15.40 Сериал «Комедийный коктейль».
16.45 Мелодраматический сериал «Право 
на счастье».
17.45 Телесага «Любовь как любовь».
18.55, 23.10 Зона Х.
19.35 Земельный вопрос.
19.55 Боевик «Группа Zета».
21.00 Панорама.
21.45 Cериал «Медиум».
22.35 «Эпоха». «Венецианский кинофести-
валь». Фильм 3-й.
23.50 Сериал «Комедийный коктейль».
00.45 Cериал «Медиум».

06.00 Наши новости.
06.05 «Лолита. Без комплексов».
07.00, 07.30, 08.00, 08.30, 09.00 Наши ново-
сти.
07.05 ОНТ представляет: «Наше утро».
09.05 «Татьянин день». Многосерийный 
фильм. 
10.00 «Модный приговор».
11.00 Наши новости.
11.05 Новости спорта.
11.10 «Эти чудесные животные». Докумен-
тальный сериал.

12.00 «Малахов+».
13.00 Наши новости.
13.05 Новости спорта.
13.10 Cериал «Моя прекрасная няня». 
13.40 «Федеральный судья».
14.30 «Контрольная закупка».
15.00 «Лолита. Без комплексов».
16.00 Наши новости.
16.10 Новости спорта.
16.15 Детектив «Супермаркет».
17.15 «Пусть говорят» с Андреем Малахо-
вым.
18.00 Наши новости.
18.15 Новости спорта.
18.20 ОНТ представляет: «Очарованный». 
Многосерийный фильм. 
18.55 «Татьянин день». Многосерийный 
фильм. 
20.00 Время.
20.30 Наши новости.
21.00 Новости спорта.
21.05 Большие гастроли ОНТ: Си Си Кэтч, 
группы «Бэд Бойз Блю», «Лондон Бит» и 
другие в концерте «Дискотека 80-х».
23.10 Наши новости.
23.25 Новости спорта.
23.30 Теория невероятности. «Психологи-
ческий террор».
00.30 «Фабрика звезд «дома».
01.05 «Убойная сила». Многосерийный 
фильм.
02.00 ОНТ представляет: «Коварство гор». 
Многосерийный фильм.
03.00 Наши новости.
03.20 Новости спорта.
03.25 Боевик «В смертельной опасности». 
05.00 Наши новости.
05.05 «Пусть говорят» с Андреем Малахо-
вым.
05.45 «Шутка за шуткой».

06.05 «Минщина».
06.15 «С чего начинается утро».
07.30 «24 часа».
07.40 «С чего начинается утро».
08.40 «Автопанорама».
09.00 «Солдаты. Наизнанку». Фильм о 
сериале. Эпизод 2-й.
10.00 «Горячий лед».

10.30 «24 часа».
10.40 «Дальние родственники».
11.00 «За все тебя благодарю 2». Сериал.
12.00 «Игра без правил». Телесериал.
13.00 «Невероятные истории».
13.25 «Тема дня».
13.30 «24 часа».
13.50 Худ. фильм «Лиловый шар». 
14.55 «Инопланетяне». Мультсериал.
15.15 «Город детства».
15.30 «Ессе homo».
16.00 «Новые путешествия дилетанта».
16.30 «24 часа».
16.50 «Бабий бунт». Ток-шоу.
17.20 «Минщина».
17.30 «Званый ужин».
18.25 «За все тебя благодарю 2». Сериал.
19.30 «24 часа».
20.05 «СТВ-спорт».
20.15 «Добрый вечер, малыш».
20.30 «Солдаты. Наизнанку». Фильм о 
сериале. Эпизод 3-й.
21.30 «Игра без правил». Телесериал.
22.30 «24 часа».
22.55 «Минск и минчане».
23.25 «Реактивный бокс».
23.55 Худ. фильм «Реликт». 

07.00 Утренняя подзарядка.
08.00, 17.30 Сериал «Белинда».
08.50 Сериал «Секреты древних камней». 
09.45, 16.50 Едим дома.
10.20 В этот день.
10.25 Социальная драма «Осенние сны».
11.50, 18.30 Сериал «Расплата за грехи».
12.45 ПРОдвижение +.
13.05 Сериал «Свой человек».
14.00 «Другие». Семейное насилие.
14.30 «Слово писателя».
14.55 «Театр. Избранное». 
15.30 Сериал «Охотничья одиссея».
15.55 Мультсериал «Доброе утро, Микки 
Маус!».
16.25 Сериал «Школа первых ракеток».
19.30 Белорусское времечко.
20.35 Калыханка.
20.55 Сериал «Свой человек».
21.55 Баскетбол. Чемпионат Европы. 
Женщины. Беларусь - Сербия.

23.40 Волейбол. Чемпионат Европы. Жен-
щины. Квалификационный раунд.
01.00 «Просто программа».

07.00 Доброе утро, Россия!.
09.05 «Покушение на Данаю».
09.55 Сериал «Виола Тараканова. В мире 
преступных страстей».
10.45 Вести. Дежурная часть.
11.00 Вести.
11.30 Местное время. Вести- Москва.
11.50 Сериал «Телохранитель». 
12.45 Сериал «Нежное чудовище».
13.45 Вести. Дежурная часть.
14.00 Вести.
14.10 Местное время. Вести- Москва.
14.30 «Кулагин и партнеры».
15.00 Суд идет.
16.00 Телесериал «Марш Турецкого». 
17.00 Вести.
17.20 Вести - Московская область.
17.45 Сериал «Ангел-хранитель».
18.50 Вести-беларусь.
19.00 Вести.
19.45 Спокойной ночи, малыши!.
19.55 Сериал «Виола Тараканова. В мире 
преступных страстей».
21.00 Сериал «Телохранитель». 
21.55 Телесериал «Боги и генералы».
23.00 Вести-беларусь.
23.10 Вести +.
23.30 Премьера. «Смертельная вертикаль 
летчика Гарнаева».
00.30 Худ. фильм «прорыв».

06.00 «Сегодня утром».
08.00 Сегодня.
09.05 «Наше все!».
10.00 Сегодня.
10.25 «Обзор.Спасатели».
10.50 «Криминальная Россия».
11.15 Сериал «Таксистка».
13.00 Сегодня.
13.25 Сериал «Опера. Хроники убойного 
отдела. Час икс».
14.25 Сериал «Эра Стрельца».
15.15 «Ассорти».

15.30 «Обзор. Чрезвычайное происшест-
вие».
16.00 Сегодня.
16.30 Сериал «Возвращение Мухтара-2».
18.30 «Обзор. Чрезвычайное происшест-
вие».
19.00 Сегодня.
19.45 Детективный сериал «Опера. Хро-
ники убойного отдела. Автокоп».
20.50 Сериал «Эра Стрельца»,
22.00 Сегодня.
22.30 Сериал «Бальзаковский возраст, или 
Все мужики сво...-3».
23.35 «Криминальная Россия».

09.30 Экстремальный спорт. 
10.00 «Eurosport Buzz». Тележурнал для 
молодежи.
10.30 Тяжелая атлетика. Чемпионат мира 
в Таиланде. Женщины. +75 кг. 
12.30 Тяжелая атлетика. Чемпионат мира 
в Таиланде. Мужчины. 105 кг.
13.00 Тяжелая атлетика. Чемпионат мира 
в Таиланде. Мужчины. +105 кг. 
15.00 Футбол. Кубок мира в Китае. Женщи-
ны. Полуфинал. Прямая трансляция.
17.00 Велоспорт. Чемпионат мира в Гер-
мании. Женщины.
18.30 Тяжелая атлетика. Чемпионат мира 
в Таиланде. Мужчины. +105 кг.
19.00 Футбол. Евроголы.
19.15 «Олимпийские игры». Тележурнал.
19.45 Избранное по средам.
19.50 Конный спорт. Соревнования в 
Италии.
20.50 Новости конного спорта.
20.55 Избранное по средам.
21.00 Гольф. Тур PGA.
22.00 Гольф. Европейский тур.
22.30 Гольф. Сhallenge Tour.
23.00 Гольф-клуб.
23.05 Парусный спорт. Регата Rolex.
23.35 Парусный спорт. Яхт-клуб.
23.40 Поло. Золотой кубок.
00.10 Избранное по средам.
00.15 «Побег». Тележурнал.
00.45 Тяжелая атлетика. Чемпионат мира 
в Таиланде. Мужчины. +105 кг.
02.00 «Олимпийские игры». Тележурнал.

26 ВЕРАСНЯ, СЕРАДА

27 ВЕРАСНЯ, ЧАЦВЕР
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06.00 Мелодраматический сериал «Право 
на счастье».
06.50, 00.50 День спорта.
07.00, 08.00, 09.00, 12.00, 15.00, 19.00, 00.25 
Новости.
07.05, 09.05 Пресс-обзор.
07.10, 08.10 Доброе утро, Беларусь!.
07.25, 08.25, 11.50 Деловая жизнь.
07.45, 08.45 Зона Х.
08.20 Готовим вместе.
09.10 Криминальный боевик «Группа 
Zета».
10.00 Сфера интересов.
10.25 Телевизионная сага «Любовь как 
любовь».
11.25 Познавательный сериал «Архитек-
турные шедевры».
12.10 Мастера советского кино. Режиссер 
Леонид Гайдай. Эксцентрическая комедия 
«Частный детектив, или Операция «Коопе-
рация».
14.00 Час суда. Дела семейные.
14.45 Nota Bene.
15.15, 19.25 Новости региона.
15.30 Сериал «Комедийный коктейль». 
Заключительные серии.
16.45 Мелодраматический сериал «Право 
на счастье».
17.45 Телевизионная сага «Любовь как 
любовь».
19.35 Зона Х.
19.55 Криминальный боевик «Группа 
Zета».
21.00 Панорама.
21.45 С.Бушеми, Э.Гарсиа, К.Ллойд и 
К.Уокен в комедийном триллере «Чем 
заняться мертвецу в Денвере».
23.50 Фигуры.
01.00 Сериал «Комедийный коктейль». 
Заключительные серии.
02.05 Вот так шоу!.

06.00 Наши новости.
06.05 «Лолита. Без комплексов».
07.00, 07.30, 08.00, 08.30, 09.00 Наши ново-
сти.
07.05 ОНТ представляет: «Наше утро».
09.05 «Татьянин день». Многосерийный 
фильм. Россия, 2006 год.
10.00 «Модный приговор».
11.00 Наши новости.

11.05 Новости спорта.
11.10 ОНТ представляет: «Эти чудесные 
животные». Документальный сериал.
12.00 «Малахов+».
13.00 Наши новости.
13.05 Новости спорта.
13.10 ОНТ представляет: Сергей Жигунов, 
Анастасия Заворотнюк в комедийном 
сериале «Моя прекрасная няня». Амедия 
при участии Сони Пикчерс, 2004 год.
13.40 «Федеральный судья».
14.30 «Контрольная закупка».
15.00 «Лолита. Без комплексов».
16.00 Наши новости.
16.10 Новости спорта.
16.15 Детектив «Супермаркет».
17.15 «Пусть говорят» с Андреем Малахо-
вым.
18.00 Наши новости.
18.15 Новости спорта.
18.20 Премьера ОНТ: «Преступления 
века».
18.55 Поле чудес.
20.00 Время.
20.30 Наши новости.
21.00 Новости спорта.
21.05 Большие гастроли ОНТ: «Серебря-
ный граммофон. Суперфинал».
23.10 Наши новости.
23.25 Новости спорта.
23.30 Джина Дэвис, Самуэль Л. Джексон в 
триллере «Долгий поцелуй на ночь».
02.10 Комедия «Ширли-мырли».
03.00 Наши новости.
03.20 Новости спорта.
03.25 Продолжение фильма «Ширли-мыр-
ли».
04.55 Детективы.
05.20 Худ. фильм «Коллеги».

06.05 «Минщина».
06.15 «С чего начинается утро».
07.30 «24 часа».
07.40 «С чего начинается утро».
08.40 «Автопанорама».
09.00 «Солдаты. Наизнанку». Фильм о 
сериале. Эпизод 4-й.
10.00 Журнал искателей «Сталкер».
10.30 «24 часа».
10.40 «Тема дня».
10.45 «Наше дело».
11.00 «За все тебя благодарю 2». Сериал.
12.00 «Игра без правил». Остросюжетный 
телесериал. Заключительная серия.

13.00 «Личный интерес» с Павлом Коре-
невским.
13.30 «24 часа».
13.50 «Детский сеанс»: приключенческий 
фильм «Тихие троечники». Беларусь-
фильм,
14.55 «Инопланетяне». Мультсериал.
15.15 «Чрезвычайные истории».
16.00 «Есть контакт».
16.30 «24 часа».
16.50 «Бабий бунт». Ток-шоу.
17.20 «Минщина».
17.30 «Званый ужин».
18.25 «За все тебя благодарю 2». Сериал.
19.30 «24 часа».
20.05 «СТВ-спорт».
20.15 «Добрый вечер, малыш».
20.30 Худ. фильм «Брис великолепный». 
Франция,
22.30 «24 часа».
22.55 «Видимо-невидимо». Обзор между-
народного шоу-бизнеса.
23.30 «Бла-бла-шоу».
00.10 «Кино для взрос лых»:  Дольф 
Лундгрен в боевике «Внезапный удар». 
01.35 «Побег». Сериал.

07.00 Утренняя подзарядка.
08.00, 17.30 Сериал «Белинда».
08.50 Документальный сериал «Секреты 
древних камней». Фильм 5-й, заключитель-
ный «Фивы на берегах вечности».
09.45 Едим дома.
10.15 В этот день.
10.20 Мелодрама «Степан Сергеич».
11.35 Мультфильм.
11.55, 18.30 Сериал «Расплата за грехи».
12.45 Анекдот. LAD.
13.10 Мелодраматический сериал «Свой 
человек».
14.05 «Олимпийская история». Атланта 
Фильм 1-й.
15.00 «Спорт, спорт, спорт...» Николай 
Киров.
15.30 Документально-познавательный 
сериал «Охотничья одиссея».
15.55 Мультсериал «Доброе утро, Микки 
Маус!».
16.30 Молодёжный сериал «Школа пер-
вых ракеток».
16.50 Все о безопасности.
19.30 Белорусское времечко.
20.35 Калыханка.
20.55 Права человека.

21.10 «Великолепная семерка». Эпизод 
первый.
21.40 Сериал «Свой человек». 
23.30 Коллекция триллеров. «Проклятый 
остров».

07.00 Доброе утро, Россия!.
09.05 «Мой серебряный шар. Ирина Мур-
заева» . Ведущий - Виталий Вульф.
09.55 Марина Александрова, Дмитрий 
Харатьян, Владимир Толоконников и Дани-
ил Спиваковский в детективном сериале 
«Виола Тараканова. В мире преступных 
страстей».
10.45 Вести. Дежурная часть.
11.00 Вести.
11.30 Местное время. Вести- Москва.
11.50 Остросюжетный сериал «Телохрани-
тель». Фильм 1. «Ближний круг». 4 серия.
12.45 Ирина Лачина, Георгий Тараторкин, 
Георгий Мартиросян и Алиса Гребенщико-
ва в сериале «Нежное чудовище».
13.45 Вести. Дежурная часть.
14.00 Вести.
14.10 Местное время. Вести- Москва.
14.30 «Кулагин и партнеры».
15.00 Суд идет.
16.00 Телесериал «Марш Турецкого». 
«Кровавый отпуск». 2 серия.
17.00 Вести.
17.20 Местное время. Вести - Московская 
область.
17.45 Сериал «Ангел-хранитель».
18.50 Вести - Беларусь.
19.00 Вести.
19.15 «Пятая студия» с Сергеем Бриле-
вым».
19.50 Спокойной ночи, малыши!.
20.00 «Веселый вечер «Аншлага».
21.05 Эдвард Бернс и Бен Кингсли в при-
ключенческом фильме «И грянул гром».
23.00 Вести - Беларусь.
23.10 Комедия «Прекрасная Рита».
00.45 Худ. фильм по роману Стивена Кинга 
«Долорес Клейборн».

06.00 Информационный канал «Сегодня 
утром».
08.00 Сегодня.
09.05 «Наше все!».
10.00 Сегодня.
10.20 «Лихие 90-е».

10.50 «Криминальная Россия».
11.20 Сериал «Таксистка».
13.00 Сегодня.
13.25 Детективный сериал «Опера. Хро-
ники убойного отдела. Автокоп»,
14.25 Премьера. Детективный сериал 
«Эра Стрельца»,
15.20 «Ассорти».
15.30 «Обзор.Спасатели».
16.00 Сегодня.
16.30 Детективный сериал «Возвращение 
Мухтара-2».
18.30 «Обзор. Чрезвычайное происшест-
вие».
19.00 Сегодня.
19.45 «Следствие вели...».
20.45 «Чрезвычайное происшествие. 
Расследование».
21.15 Историко-романтическая драма 
«Мемуары гейши».
23.55 Жан Рено, Бенуа Мажимель в де-
тективном триллере «Багровые реки 2: 
Ангелы апокалипсиса».

09.30 «Побег». Тележурнал.
10.00 Спидвей. Гран-при Польши.
11.00 Велоспорт. Чемпионат мира в Гер-
мании. Мужчины.
12.30 Футбол. Кубок мира в Китае. Женщи-
ны. Полуфинал.
13.45 Ралли. Раллийная серия IRС в Ита-
лии. 2-й день. Прямая трансляция.
14.00 Футбол. Кубок мира в Китае. Женщи-
ны. Полуфинал.
15.00 Легкая атлетика. Золотой Гран-при 
в Китае.
17.00 Теннис. Турнир WTA в Люксембурге. 
Четвертьфинал. Прямая трансляция.
19.00 Футбол. Евроголы.
19.30 Теннис. Турнир WTA в Люксембурге. 
Четвертьфинал. Прямая трансляция.
20.30 Легкая атлетика. Золотой Гран-при 
в Китае.
22.00 Сильнейшие люди планеты. Кубок 
мира.
22.30 Сильнейшие люди планеты. Кубок 
мира.
23.00 Рестлинг. США. Журнал.
23.45 Рестлинг. США. Журнал.
00.30 Экстремальный спорт. Молодежная 
зона.
01.00 Футбол. Евроголы.
01.30 Легкая атлетика. Золотой Гран-при 
в Китае.

06.30 КомпаС.
06.55 Равновесие: среда обитания.
07.25 ?снасць.
07.50 Доброе утро, Беларусь!.
09.00, 12.00, 15.00, 19.00 Новости.
09.05 «Здоровье».
09.45 Комедийный сериал «Семья».
10.15 Шпилька.
10.50 Тайный вкус.
11.25 Утренняя волна.
12.10 К .Пирогов,  О.Басилашвили и 
П.Кутепова в мелодраме «Орел и решка».
13.50 Мультфильм.
14.00 Видеофильм АТН «Люди на грани-
це». Фильм 1-й «Грибной рай».
14.30 Олимпийская виза. На пути к Пеки-
ну-2008.
15.10 Новости региона.
15.30 Мужики.
15.55 Славянский базар в Витебске-2007.
16.50 Зона Х.
17.10 Вокруг планеты.
18.00 Телеклуб «Ваше лото».
19.10 Комедия «Жених напрокат».
21.00 Панорама.
21.40 Р.Литвинова, Д.Дюжев и Н.Михалков 
в мелодраме А.Балабанова «Мне не боль-
но».
23.40 Формула-1. Гран-при Японии. Ква-
лификация.
00.55 Музыкальный плей-офф.

07.00 ОНТ представляет: «Субботнее 
утро».
08.00, 09.00 Наши новости.
09.05 ОНТ представляет: Дженнифер 
Энистон, Кортни Кокс, Лиза Кудроу в мно-
госерийном фильме «Друзья». 
09.40 «Здоровье».
10.30 «Смак».
11.05 ОНТ представляет: Мультсериал 
«Фред - пещерный человек».
11.15 ОНТ представляет: «Очарование 

домашних питомцев». Документальный 
сериал. Канада, 2004-2006 год.
11.50 Премьера. «Владимир Этуш. «Все, 
что нажито непосильным трудом».
12.50 ОНТ представляет: «Тележурнал 
«Союз».
13.20 Худ. фильм «Собака на сене». СССР, 
1977 год.
16.00 Наши новости.
16.10 Новости спорта.
16.15 «Евгений Мартынов. Заговор судь-
бы».
17.20 Субботний «Ералаш».
17.30 Худ. фильм «Ничего общего». США, 
1986 год.
20.00 Большая политика.
20.30 Наши новости.
21.00 Новости спорта.
21.05 Премьера сезона. «Ледниковый 
период».
23.45 Большие гастроли ОНТ: Группы 
«Вопли Видоплясова», «ДиДюЛя», «J-
Морс», «Нео» в большом рок-концерте.
01.50 Премьера. «Максим Галкин. О, счас-
тливчик!».
03.00 Наши новости.
03.20 Новости спорта.
03.25 Эдвард Радзинский. «Загадки исто-
рии. Иоанн Мучитель». Часть 2.
04.05 «Возвращение домой. Валерий 
Золотухин. Быстрый Исток. Алтай».
05.00 «Таблетка молодости». Док. фильм.
05.40 Комедия «Семь стариков и одна 
девушка».

07.00 «Военная тайна» с Игорем Проко-
пенко.
07.45 «Из достоверных источников».
08.00 «Приключения кенгурят». Мультсе-
риал.
08.25 Комедия «Благочестивая Марта». 
СССР,
09.40 «Наш дом».
10.05 «Дальние родственники».
10.30 «Минск и минчане».
11.00 «Фантастические истории».

11.50 «Солдаты 3». Сериал. Заключитель-
ные серии.
13.35 Худ. фильм «Приключения Шерлока 
Холмса и доктора Ватсона»: «Двадцатый 
век начинается». СССР,
15.05 «Рожденные в СССР».
15.50 «Детективные истории».
16.40 «Судьбой написанные строки».
17.10 «Видимо-невидимо». Обзор между-
народного шоу-бизнеса.
17.45 «Наше дело».
17.55 «Невероятные истории».
18.25 «Ретромания».
19.30 «24 часа».
20.00 «СТВ-спорт».
20.10 «Мировой блокбастер»: Кристиан 
Слэйтер в остросюжетном фильме «Сдел-
ка». США-Канада,
22.10 «Улица Гоголя».
23.00 «Арт-хаус»: фильм-драма режиссера 
Висенте Аранды «Безумие любви». Порту-
галия-Италия-Испания,
01.05 «Рекламный облом».
01.30 Худ. фильм «Брис великолепный». 
Франция.

07.35 Благовест.
08.00 Документально-познавательный 
сериал «Миллион вопросов о природе».
08.15 Фильм-сказка «Златовласка».
09.50 Сериал для детей «Вот так мы жи-
вем».
10.15 Хорошие новости.
10.55 Школа ремонта.
11.55 «Театр. Избранное». «Театр-фести-
валь «Балтийский дом». Штрихи к портре-
ту».
12.40 Музыкальная комедия «Сильва» 1-я 
и 2-я серии.
15.25 «Олимпийская история». Атланта 
Фильм 2-й.
16.20 «Спорт, спорт, спорт...» Татьяна 
Дроздовская.
16.55 Футбол. Чемпионат Англии. Пре-
мьер-лига. Уиган - Ливерпуль. Прямая 
трансляция.

19.00 «Свет далекой звезды. Петр Ма-
каль».
19.30 Премьера. Драма «Итальянец».
21.15 Анекдот. LAD.
21.45 Баскетбол. Чемпионат Европы. Жен-
щины. Матч квалификационного раунда с 
участием сборной Беларуси.
23.35 Волейбол. Чемпионат Европы. Жен-
щины. Полуфиналы.

07.00 Вести.
07.10 Доброе утро, Россия.
08.15 Фитиль.
09.00 «Военная программа» Александра 
Сладкова.
09.20 «Студия «Здоровье».
09.55 Утренняя почта.
10.25 Городок. Дайджест. Развлекательная 
программа.
11.00 Вести.
11.10 Местное время. Вести-Москва.
11.20 «Смехопанорама Евгения Петрося-
на».
12.15 «Субботник».
13.00 «Вокруг света».
14.00 Вести.
14.25 Детектив Станислава Говорухина 
«Контрабанда».
16.00 «Национальный интерес». Ток-шоу 
Дмитрия Киселева.
16.50 Премьера. «Ее ледовое Величество. 
Елена Чайковская».
17.40 «Танцы на льду. Ваш выбор».
18.05 «Субботний вечер».
20.00 Вести.
20.15 «ревизор».
20.50 Худ. фильм «Мужчина должен пла-
тить».
22.45 Худ. фильм «Матрица: революция».

08.00 Сегодня.
08.15 Приключенческо-фантастический 
сериал «Легенда о черном рыцаре»,
09.05 «Смотр».

09.30 «Без рецепта».
10.00 Сегодня.
10.20 «Главная дорога».
10.55 «Кулинарный поединок».
11.55 «Квартирный вопрос».
13.00 Сегодня.
13.30 «Особо опасен!».
14.05 Комедия «Мы из джаза».
16.00 Сегодня.
16.25 «Женский взгляд». Юрий Любимов.
17.00 Приключенческий боевик «Ямакаси-
2: Дети ветра».
19.00 Сегодня.
19.40 «Профессия - репортер».
20.20 «Программа Максимум». Скандалы. 
Интриги. Расследования.
21.35 «Русские сенсации».
22.30 «Ты не поверишь!».
23.30 Премьера! Молодежная комедия 
«Король вечеринок-2».
01.15 «Реальная политика» с Глебом Пав-
ловским.
01.45 «Микс-Файт М-1. Бои без правил».

09.30 Футбол. Евроголы.
10.00 Велоспорт. Чемпионат мира в Гер-
мании. Гонка. Женщины. Прямая трансля-
ция.
13.45 Легкая атлетика. Золотой Гран-при 
в Китае.
15.00 Теннис. Турнир WTA в Люксембурге. 
Полуфинал. Прямая трансляция.
16.45 Ралли. Раллийная серия IRС в Ита-
лии. 3-й день. Прямая трансляция.
17.15 Велоспорт. Чемпионат мира в 
Германии. Гонка. До 23 лет. Прямая транс-
ляция.
19.00 «Eurosport Buzz». Тележурнал для 
молодежи.
19.30 Теннис. Турнир WTA в Люксембурге. 
Полуфинал.
21.00 Вот это да!!!
21.45 Кикбоксинг. Прямая трансляция.
00.30 Рестлинг. США. Журнал.
01.15 Рестлинг. США. Журнал.
02.00 Снукер. Зал славы.

28 ВЕРАСНЯ, ПЯТНІЦА

29 ВЕРАСНЯ, СУБОТА
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Падпіска на «Новы час» праз банк
1. Выразаем купон.
2. Пішам прозвішча, імя, імя па бацьку і адрас.
3. Указваем суму аплаты.
4. Ідзем у адзяленне банка і здзяйсняем пералік грошай.
5. Ксеракопію плацёжнага дакумента, атрыманага вамі, з указаннем тэрміну падпіскі 
і адрасам дастаўкі накіроўваем у рэдакцыю.
6. Кошт падпіскі за адзін нумар — 500 рублёў (на адзін месяц — 2000 рублёў).

Падпіска на «Новы час» праз пошту
1. Выразаем купон.
2. На ПАШТОВЫМ ПЕРАВОДЗЕ пішам суму грашовага пераводу ў лічбах і пропісам.
3. У графе «Ад каго» пішам: прозвішча, імя, імя па бацьку.
4. Ніжэй указваем адрас.
5. Ідзем на бліжэйшае паштовае аддзяленне і здзяйсняем паштовы перавод.
6. Ксеракопію плацёжнага дакумента, атрыманага вамі, з указаннем тэрміну падпіскі 
і адрасам дастаўкі накіроўваем ў рэдакцыю.
7. Кошт падпіскі за адзін нумар — 500 рублёў (на адзін месяц — 2000 рублёў).

30 ВЕРАСНЯ, НЯДЗЕЛЯ

07.00 «Край чыстай вады». Док. фильм 
(Белорусское телевидение).
07.25 Формула-1. Гран-при Японии. Пря-
мая трансляция.
09.25, 12.00, 15.00 Новости.
09.30 Арсенал.
10.00 Комедийный сериал «Семья».
10.35 Культурные люди.
11.05 Научно-познавательный сериал 
«Маленький человек». Фильм «Мышле-
ние».
12.10 Призер международных кинофести-
валей. Н.Шубина в психологической драме 
«Бабуся».
14.05 Видеофильм АТН «Люди на грани-
це». Фильм 2-й «Белорусская тундра».
14.30 Футбол. Журнал Лиги чемпионов.
15.10 Новости региона.
15.30 Звездный старт. Дневник детского 
Евровидения.
15.40 Время кино.
16.10 КВН. 1/3 финала Евролиги.
18.00 Суперлото.
19.00 Б.Гринвуд, М.Эммет Уолш в семейной 
комедии Ф.Дю Шо «Бешеные скачки».
21.00 Панорама недели с Юрием Проко-
повым.
22.05 Вот так шоу!.
23.05 Ш.Террон, П.Крус и С.Таунсенд в ме-
лодраме Дж.Дуигана «Голова в облаках».
01.10 Все стихии.

07.00 ОНТ представляет: «Воскресное 
утро».
08.00, 09.00 Наши новости.
09.05 Воскресная проповедь.
09.20 ОНТ представляет: Дженнифер 
Энистон, Кортни Кокс, Лиза Кудроу в мно-
госерийном фильме «Друзья». США, 1994 
год.
10.00 «Непутевые заметки» с Дмитрием 
Крыловым.

10.20 Пока все дома.
11.15 Фазенда.
11.50 ОНТ представляет: «Утренняя поч-
та».
12.30 ОНТ представляет: «Эти чудесные 
животные». Документальный сериал.
13.30 Воскресный «Ералаш».
13.50 Премьера сезона. «Минута славы».
16.00 Наши новости.
16.15 Новости спорта.
16.20 ОНТ представляет: «Международная 
панорама».
16.40 Худ .  фильм «Вы не ос тавите 
меня...».
18.40 Премьера ОНТ: Реалити-шоу «Три 
холостяка».
20.00 Контуры.
21.05 Большие гастроли ОНТ: «Сольный 
концерт Тото Кутуньо».
23.10 П р е м ь е р а  се з о н а .  « Ф а б р и к а 
звезд».
01.00 ОНТ представляет: «Комеди Клаб».
01.35 ОНТ представляет: Фильм «Воору-
жены и опасны». США, 1986 год.
03.00 Наши новости.
03.10 Новости спорта.
03.15 Худ. фильм «Мечтательница».
05.00 Наши новости.
05.05 «Звездные разводы».

06.35 «Детский сеанс»: фильм-сказка 
«Ослиная шкура». СССР,
07.55 Комедия «Благочестивая Марта». 
09.10 «Автопанорама».
09.35 «Схема смеха».
10.25 «Большой завтрак».
11.00 «Новые путешествия дилетанта».
11.30 «Здравствуйте, доктор!».
12.00 «Солдаты. Наизнанку». Фильм о 
сериале. Эпизод 5-й «Ё-моё!».
13.00 «Громкое дело»: «Авиакатастрофы. 
Формула падения».
13.50 Худ. фильм «Приключения Шерлока 
Холмса и доктора Ватсона»: «Двадцатый 
век начинается». 

15.15 «И Вам при встрече я скажу...». 
Международный театральный фестиваль 
«Голоса истории» в г. Вологда.
16.00 «Культурная жизнь» с Александром 
Ефремовым.
16.30 «24 часа».
16.50 Концерт Михаила Задорнова.
18.20 «Частные истории».
19.05 «Автопанорама».
19.30 «Неделя с Еленой Ходорёнок». 
Информационно-аналитическая програм-
ма.
20.40 «Фильм недели»: Деми Мур в мелод-
раме «Две жизни». США,
22.40 «Спортивная неделя».
23.10 «Профессиональный бокс».
00.10 «По полной программе».
00.50 «Побег». Сериал.
01.30 «Бла-бла-шоу».

07.45 Мир вашему дому.
08.00 Наша пятерочка.
09.05 Документально-познавательный 
сериал «Неизвестная планета». Фильм 
«Путь Дао». 1-я и 2-я части.
10.05 Продвижение +.
10.20 Школа ремонта.
11.20 Сезон у дачи.
12.05 Гаспадар.
12.35 Продвижение +.
12.50 Слово писателя.
13.20 Из собрания Гостелерадиофонда. 
Ираклий Андроников рассказывает... 
Фильм «Альбом Одоевского».
14.25 Историческая мелодрама «Стакан 
воды». 1-я и 2-я серии.
16.55 Гандбол. Лига чемпионов ЕГФ. «Бос-
на» (Сараево, Босния и Герцеговина) - БГК 
им. Мешкова. Прямая трансляция.
18.35 Анекдот. LAD.
18.55 Футбол. Чемпионат Беларуси. «Ди-
намо» - «Неман». Прямая трансляция.
20.55 Телебарометр.
21.15 Полицейский детектив «Смертель-
ные игры».

23.00 Волейбол. Чемпионат Европы. Жен-
щины. Финал.
00.50 Продвижение +.

07.00 Вести.
07.10 Местное время. Вести-Москва.
07.20 Худ. фильм «Два долгих гудка в 
тумане».
08.45 Мультфильмы.
09.00 «Диалоги о животных».
09.30 «Формула власти». Оскар Берже 
- президент Гватемалы.
10.00 «Сто к одному». Телеигра.
11.00 Вести.
11.10 «Сам себе режиссер».
12.10 «Загреметь под фанфары... Борис 
Новиков».
13.05 «Аншлаг и компания».
14.00 Вести.
14.20 Местное время. Вести-Москва.
14.30 Худ. фильм «Приезжая».
16.30 «Честный детектив». Авторская 
программа Эдуарда Петрова.
17.05 Премьера. «Танцы на льду».
19.00 Вести недели.
20.00 «Специальный корреспондент».
20.30 Евгений Ганелин, Александр Куля-
мин, Наталия Житкова, Владимир Долин-
ский, Марина Голуб и Владимир Литвинов 
в остросюжетном фильме «Ситуация 202. 
Особый период».
22.35 Комедия «Отбивные».
00.25 «Горячая десятка».

08.00 «Сегодня».
08.15 Приключенческо-фантастический 
сериал «Легенда о черном рыцаре»,
09.05 «Счастливый рейс».
10.00 Сегодня.
10.25 «Едим дома!».
11.05 «Все сразу!».
11.40 «Их нравы».
12.10 «Авиаторы».

12.40 «Чрезвычайное происшествие». 
Обзор за неделю.
13.00 Сегодня.
13.25 «Лихие 90-е».
14.05 Комедия «Формула игры».
16.00 Сегодня.
16.25 «Один день. Новая версия».
17.05 Комедия «Ландыш серебристый».
19.00 «Сегодня. Итоговая программа» с 
Кириллом Поздняковым.
19.50 «Чистосердечное признание».
20.35 «Чрезвычайное происшествие». 
Обзор за неделю.
21.20 «Главный герой» с Антоном Хреко-
вым.
22.30 «Воскресный вечер» с Владимиром 
Соловьевым.
23.40 Триллер «Разрыв».

09.30 «Eurosport Buzz». Тележурнал для 
молодежи.
10.00 Автогонки. Серия Гран-при - 2. 1-я 
гонка. Прямая трансляция.
11.00 Автогонки. Серия Гран-при - 2. 2-я 
гонка. Прямая трансляция.
11.45 Велоспорт. Чемпионат мира в Герма-
нии. Гонка. Мужчины. Прямая трансляция.
15.00 Футбол. Кубок мира в Китае. Женщи-
ны. Финал. Прямая трансляция.
17.00 Велоспорт. Чемпионат мира в Гер-
мании. Гонка. Мужчины. Прямая трансля-
ция.
18.30 Супербайк. Чемпионат мира. Ита-
лия. 2-я попытка.
19.30 Теннис. Турнир WTA в Люксембурге. 
Финал.
21.00 Футбол. Кубок мира в Китае. Женщи-
ны. Финал.
22.45 Мотоспорт по выходным.
23.15 Пляжный волейбол. Мировой тур в 
Бразилии. Финал. Женщины.
00.00 Пляжный волейбол. Мировой тур в 
Бразилии. Финал. Мужчины.
00.45 Бокс. Международный поединок. 
Тяжелая весовая категория.
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АВЭ, ГАВЭЛ: СВЯТА ВАЦЛАВА
Марыя МАРТЫСЕВІЧ

«Hаvel nа Wаwel» — 
абвяшчала кожная афішная 
тумба Кракава напярэдадні 
3 верасня. Ажыятаж вакол 
прэзентацыі польскага 
перакладу новай кнігі Вацлава 
Гавэла быў такі, што сустрэчу, 
запланаваную ў сімвалічным, 
як на асобу аўтара, 
памяшканні тэатру, давялося 
перанесці ў велізарны 
канферэнц-хол. Арганізатары 
прасілі прабачэння, што герой 
вечара затрымліваецца, і 
падкрэслена называлі яго 
«пан прэзідэнт», без усялякіх 
«эксаў». «Спрачаемся, зала 
ўстане?» — звярнулася я да 
сябра-беларуса, які, уласна, і 
прывёў мяне на гэтае светлае 
свята польска-чэшскага 
сяброўства. «З чаго б гэта яны, 
ён жа былы прэзідэнт, і зусім 
не польскі». У гэты момант 
у дзвярах з’явілася купка 
немаладых людзей у памятых 
гарнітурах. Самы памяты 
быў на тым, у кім усе пазналі 
спадара прэзідэнта Чэхіі 
Вацлава Гавэла. Зала ўстала.

Амерыканскі гісторык Педрык 
Кені назваў шэраг аксамітных 
падзей, якія скаланулі Цэнтраль-
ную Еўропу ў 1989–1991 гадах, 
«карнавалам рэвалюцый». Чэшскі 
дысідэнт і палітык Пэтр Пітгарт 
назваў перыяд, пераходны ад цэн-
тральнаеўрапейскага сацыялізму 
да сённяшняй Новай Еўропы 
«часам паўбагоў». Лех Валенса 
ў Польшчы, Арпад Гёнц у Вугор-
шчыне… Нават у Беларусі быў 
кароткі прыступ «інтэлігентакра-
тыі», калі з 1991 па 1994 год краіну 
ачольваў парламент Станіслава 
Шушкевіча. Вацлаў Гавэл, які 
кіраваў Чэхіяй з 1989 па 2003 год, 
стаўся самым доўгатэрміновым 
і самым шанаваным у Еўропе і 
свеце «філосафам на троне». Але 
і яго бліскучы час мінуў — як гэта 
тлумачыць польскі «Tygodnik 
powszechny», людзі патрабавалі 
палітыка новай генерацыі — у 
строгім гальштуку, а не ў дэка-
дэнцкім пінжаку і караткаватых 
нагавіцах (знакаміты імідж Вац-
лава Гавэла). Урэшце прэзідэнт, 
які падчас тэлевізійных выступаў 
без памылак цытуе класікаў, а за-
мест загадаў і вымоваў чыноўні-
кам прамаўляе сентэнцыі філа-
софска-маральнага зместу і, што 
самае жахлівае (як і належыць 
кожнаму сумленнаму чалавеку) 
— сумняваецца ў сваіх учынках 
— гэта прэзідэнт, з якім штосьці 
не так. Вацлаў Гавэл — «прэзі-
дэнт, які застаўся чалавекам» 
— ідэальны кіраўнік інтэлектуа-
ла. Ідэальны кіраўнік абывацеля 
аднолькавы ва ўсім свеце (варта 
толькі зірнуць у вочы Джорджу 
Бушу-малодшаму). Тым не менш, 
увесь свет з захапленнем сачыў 
за кіраваннем Гавэла, а цяпер 

з захапленнем чытае яго кнігу. 
Ужо праз месяц пасля выхаду 
мемуараў «Коратка, калі ласка», 
у Чэхіі было прададзена 10 000 
асобнікаў, а выдавецтва заклю-
чыла кантракт на пераклад кнігі 
на англійскую, французскую, іта-
льянскую, вугорскую, польскую, 
нямецкую, іспанскую мовы. 

Гавэл, які пакінуў пасаду прэзі-
дэнта ў 2003 годзе, паабяцаў гра-
мадскасці вярнуцца ў драматур-
гію, але першай справай — напіса-
ць кнігу ўспамінаў, справаздачу 
за гады прэзідэнцтва. Аднак час 
ішоў, а ўсё не пісалася — былы 
прэзідэнт быў нарасхват: паездкі, 
прэс-канферэнцыі свецкія рауты. 
Доўгачаканая кніга, што выйшла 
ў пачатку 2006 года, атрымалася 
і сапраўды сціслай і фрагментар-
най, што было з поспехам перат-
ворана аўтарам у элемент шарму: 
у аповедзе адсутнічае храналогія, 
а тэкст — гэта калаж з трох жан-
раў: гутарка Вацлава Гавэла з 
журналістам Карэлам Гвіждзя-
лам, некаторыя запісы з часоў 
прэзідэнцтва (службовыя запіскі 
да супрацоўнікаў у Пражскім 
градзе) і ўласна ўспаміны. Чэшскі 
блогер Пан Каплан так апісвае 
свае ўражанні ад прачытанага: 
«Калі я быў маленькі, мама пякла 
трохкаляровыя булачкі, якія я 
надзвычай любіў. Яны складалі-
ся з джэмавай часткі, макавай 
і сметанковай. Усе тры часткі 
мы, дзеці, любілі, а калі яны 
спалучаліся ў цэлае — гэта быў 
найлепшы ў свеце ласунак. Так 
і з гэтай кнігай». Для не-чэхаў, 
відаць, наглядным параўнаннем 
будзе выява чэшскага сцягу. 
Зрэшты, асабіста мне параўнанне 
з булачкай падабаецца больш. 
Бо, як і ад салодкага, ад кнігі не 
адарвацца. Дарма што дакумен-
тальная — але ж літаратура! 

Асноўны змест кнігі «Каротка, 
калі ласка» — як яно — быць прэзі-

дэнтам. Калі коратка, то прэзідэ-
нтам быць не лёгка, асабліва ча-
лавеку разумнаму, маральнаму, 
творчаму. Гавэл у простай манеры 
шчыра расказвае, што адчуваў, 
беручы на сябе кіраванне краінай 
у цяжкі перыяд. «Як вы ўвогуле 
спадобіліся стаць прэзідэнтам?» 
— пытаецца польскі мадэратар. 
«У колах Хартыі–77 я быў адзіны, 
здольны прапанаваць кампраміс. 
Часта гарачыя спрэчкі заканчвалі-
ся пасля таго, як я пісаў артыкул 
на тую ці іншую тэму. Калі спрэч-
ка адбывалася жыўцом, мяне жар-
там прасілі выйсці ў суседні пакой 
і напісаць што-небудзь». «Як вам 
удавалася так доўга спалучаць у 
сабе палітыка і творцу, драматур-
га?» — зноў пытаецца мадэратар. 
«Палітыка — тэатр, толькі я не 
ведаю, аперэтка гэта ці поўная 
канфліктаў драма». «Польская 
палітыка — кабарэ!» — выгуквае 
ўдзельнік сустрэчы, знакамі-
ты дысідэнт, галоўны рэдактар 
«Gаzety Wyborczej» Адам Міхнік. 
«А беларуская — тэатр аднаго 
акцёра», — ціха хіхікаем мы.

У кнізе — не толькі «пра 
палітыку». Гавэл піша і пра веч-
нае — і пра асабістае — апошнія 
дні першай жонкі Вольгі, пра свае 
стасункі з акторкай Дагмар Вэш-
крновай (шлюб з якой, праз менш 
чым год удаўства, быў негатыўна 
прыняты чэшскім грамадствам. 
Кепскі журналіст маладзёжнага 
выдання абавязкова назваў бы 
Гавэла панкам ад дыпламатыі. З 
кніжкі можна даведацца, што Гав-
эл — першы палітык, які парушыў 
забарону палення ў маскоўскім 
Крамлі падчас першага туды 
афіцыйнага візіту (на сустрэчы 
ў Кракаве Гавэл дадаў яшчэ, што 
Авальную залу ў Вашынгтоне 
«распячатаў» такім чынам Лех 
Валенса). Гэта для нас — тэлеэк-
ран і сустрэча на найвышэйшым 
узроўні. Гавэл піша, як пацешна 

глядзеў на яго тады Міхаіл Гар-
бачоў — так, нібыта ўпершыню 
бачыў сапраўднага дысідэнта 
зблізку: «Так яно, відаць і было».

Здаецца, яшчэ ніводзін прэзі-
дэнт не быў такім блізкім да чала-
века, ніводзін 70-гадовы пісьмен-
нік — такім цікавым для моладзі. 
Пасля заканчэння кракаўскай 
прэзентацыі на вуліцы дождж. 
Гледачы перачэкваюць яго на 
ганку. Малады чалавек у пінжа-
ку, памятым а ля Гавэл, трымае ў 
руках набытую кнігу і пераказвае 
сябрам толькі што прачытаны 
ўрывак: «Калі Гавэл і кампанія 
засяліліся ў Пражскі Град, яны за-
ўважылі, што звонку здаецца, што 
памяшканняў унутры больш. Яны 
пашуравалі і знайшлі таемны па-
кой, а ў ім — апарат хуткай сувязі 
з Крамлём. Ну, Гавэл выклікаў 
шыфравальшчыкаў, яны крыху 
пашуравалі — і даслалі ў Маскву 
паведамленне кшталту: «Прыві-
танне, Міша». У Крамлі, маўляў, 
ацанілі хуткасць, з якой сакрэтны 
апарат быў знойдзены».

«Коратка, калі ласка» — не 
палітычная аўтабіяграфія», — за-
хапляюцца крытыкі. «Корат-
ка, калі ласка» — палітычная 
агіяграфія», — праз сваю няў-
важлівасць прачытала я. Палі-
тычная агіяграфія — відаць, так 
яно і ёсць насамрэч.

Урыўкі ўрыўкаў
Вацлав Гавэл. «Коратка, калі лас-

ка».  Прага: 2006 — 254 с.

(Вашынгтон, 9.4.2005)

Учора глядзеў па тэлевізары па-
хаванне Папы Рымскага. Гэта было 
грандыёзнае і ўражлівае відовішча. 
Я быў знаёмы з Папам, я нават ры-
зыкну сказаць, што мы былі сябрамі, 
і можа менавіта таму я не быў здоль-
ны неяк асабліва сумаваць праз 
ягоны скон. Я амаль фізічна адчуваў, 
што ён адыходзіць з вялікім спакоем 
у душы туды, куды — як я ведаў — ён 
імкнецца: спачыць у міры. Амерыка, 
аднак, крыху дзіўная краіна. Яна 
вельмі пабожная і адначасова можа 
дапусціць, каб працэсія з труной 
Папы перапынялася рэкламай, якая 
часам нават непасрэдна ўцелясняла 
тое, што ён усё жыццё крытыкаваў. 
Мне і сапраўды цяжка было зразу-
мець гэта, я ўсё больш пакутаваў ад 
гэтага і ўрэшце палічыў за лепшае 
выключыць тэлевізар.

— Вас шмат разоў намінавалі 
на Нобелеўскую прэмію міра. Ці 
чапляе вас тое, што вы ні разу яе 
ні атрымалі?

— Кожны сапраўдны мужчы-
на хаця б крыху славалюбец. Я 
б схлусіў, калі б сказаў, што мне 
было абсалютна ўсё адно, ці я яе 
атрымаю. Канешне ж, гэта б мяне 
парадавала. Абыякавасць ці пагар-
да маглі б быць праявай вялікай 
пыхі. Я, напрыклад, згадваю, як 
мне было брыдка, калі Жан-Поль 
Сартр адмовіўся ад Нобеля па лі-
таратуры. Можа, я на яго наракаю, 
але тады мне гэта здавалася такім 
вар’етэшным спосабам пагуляцца 
ў пратэст. У часы камунізму гэтая 
прэмія значна б падтрымала нашу 
барацьбу, гэта відавочна. У часы 
прэзідэнцтва яна б мяне збянтэжы-
ла. Я маю на ўвазе, што палітыкі па 
азначэнні павінны дбаць пра мір і 
лепшы ды справядлівейшы свет, ім, 
як гаворыцца, грошы за гэта плаця-

ць, і што лепей, калі гэтую прэмію 
атрымлівае хтосьці, хто дбае пра 
штосьці добрае не таму, што гэта 
яго абавязак, а часам нават шмат 
чым рызыкуе для міру. Такіх людзей 
і іх барацьбу гэткая адзнака моцна 
падтрымае, тады яна не проста 
плата за былыя заслугі. 

(27.2.1994)

5). Яшчэ пра паездку ў Рым і 
Страсбург: спачатку я думаў, што гэта 
будзе невялікая камандзіроўка, а не 
здаровы афіцыйны візіт, і што мы ўсе 
змесцімся з некалькімі журналістамі 
ў чэленджэр. Было крыху нечакана 
даведацца, што нас едзе аж столькі, 
і мы ізноў паляцім на гэтай вялікай 
пачварыне. Я пагадзіўся, — а што 
мне было рабіць, калі ўсё вырашана, 
і калі мне далі зразумець, што кожны 
ўдзельнік неабходны! Цяпер нічога 
ўжо не зменіш, але я аднак адкрыта 
вам прызнаюся, што я чым далей, 
тым болей пра ўсё гэта думаю. Мы 
нарэшце павінны навучыцца лятаць 
маленькай колькасцю! Напрыклад, 
на гэты D-Dаy трэба ляцець даклад-
на чэленджэрам і мінімальнай дэле-
гацыяй. Мае супрацоўнікі павінны 
былі б выконваць розныя функцыі, 
павінны б былі быць узаемазамя-
няльнымі, чаргавацца, а тыя, хто 
недзе быў, павінны б былі падаваць 
вычарпальную інфармацыю ўсім 
астатнім, каб сума досведу стала 
здабыткам кожнага. Чым большая 
выправа, тым больш яе трэба абслу-
гоўваць, тым больш людзей яна 
патрабуе — і тым больш, зразумела, 
гэта каштуе. Трэба чакаць, урад, які, 
як вядома, не асабліва мяне любіць, 
раней ці пазней зверне ўвагу на 
шматлюднасць маіх дэлегацый.

(Вашынгтон, 12.4.2005)

Гэта нагадвае мне мой нядаўні 
досвед: я меў выступ перад прад-
стаўнікамі найбуйнейшых міжна-
родных карпарацый, фактычна 
валадарамі сучаснага глабальнага 
свету. Я напісаў вельмі вострую 
прамову, у якой моцна крытыкаваў 
дзеянні глабальных карпарацый, 
іх бяздумнасць, уніфікацыю свету, 
усюдыісную дыктатуру рэкламы 
і капіталу і г. д. і да т. п. Перад вы-
ступам, які я чытаў па-англійску, я 
вельмі нерваваўся: баяўся, што мяне 
абшыкаюць ці, у знак пратэсту, усе 
выйдуць. Усё атрымалася зусім на-
адварот: яны вельмі ўважліва мяне 
слухалі, а пасля выступу зладзілі ава-
цыі, нават стоячы. Ёсць тры спосабы 
патлумачыць гэта: 1. Яны пляскалі не 
таму, што я казаў, а маёй персоне, ці 
хутчэй гэтай «іконе», пра якую кажа 
спадар Гвіждзяла, то бок, майму 
крыху казачнаму лёсу з невера-
годным хэпі эндам. 2. Яны пляскалі 
самі сабе, то бок, неабмежаванасці 
сваёй улады і паблажлівасці, якая 
дазваляе ім наняць такога вострага 
крытыка ўласных учынкаў, і да таго 
ж ушанаваць яго і такім найэлеган-
тнейшым чынам зняважыць яго 
думкі. 3. Я зусім не выключаю, што 
яны пляскалі мне таму, што былі са 
мной згодныя. Яны былі рады, што 
нехта сказаў гэта за іх. Сваім учын-
кам многія з іх зусім не выказвалі 
сваё сапраўднае меркаванне пра 
свет і тое, як яму развівацца, іх про-
ста імкне гіганцкі молах сучаснай 
цывілізацыі, супраць якога яны не 
адважваюцца нічога сказаць, таму 
што гэта б каштавала ім экзістэнцыі, 
але двузначнасць якога яны цудоўна 
ўсведамляюць.
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На думку экспертаў, беларускі народ пасту-
пова кансалідуецца разам з уладай і апазі-

цыяй супраць Крамлю, які намагаецца пазбавіць 
рэспубліку галоўнай заваёвы — незалежнасці. 
Як лічаць аналітыкі, беларускае кіраўніцтва 
здолела выкарыстаць скрайніх нацыяналістаў, 
каб паспрабаваць, з аднаго боку, у чарговы 
раз пераканаць расійскую палітычную эліту, 
што толькі яно гарант сяброўства з Расіяй, а 
з другога — заявіць Захаду пра гатоўнасць 
выканаць 12 пунктаў дэмакратызацыі краіны, 
што патрабуе АБСЕ.

«Московские новости» (Расія) 

Гэтая заява (патрабаванне ЗША прыпыніць 
палітычны пераслед на Беларусі) — ад-

крыты адказ Захаду на «знакі», якія падае яму 
Лукашэнка. Лукашэнка як паслядоўны змагар 
за свае асабістыя інтарэсы расчараваны 
Расіяй, якая адмовіла яму ў халяве. Цяпер ён 

рэзка пажадаў сябраваць з Захадам. Гэта будзе 
нялёгка. Захад заўсёды ставіць сваім «сябрам» 
канкрэтныя ўмовы: яны павінныя гуляць па 
заходніх правілах, прыняць без паправак 
і пярэчанняў заходні спосаб еўрапейскага 
быцця. У Еўропе наўрад ці знойдзецца краі-
на, якой зрабіць гэта будзе складаней, чым 
Беларусі. Палітычны рэжым тут, у адрозненні 
ад Расіі, мае самы выразны аўтарытарны 
характар. Тым больш, ёсць варыянт, што 
Лукашэнка хутка зразумее, што набівацца ў 
сябры Амерыцы сабе даражэй, і вернецца да 
нас. Заставацца адным абсалютна немагчыма 
— гэта ён зразумеў.

«Евразия» (Расія).

Адстаўку бліжэйшага саратніка Лукашэнкі ў 
Беларусі разглядаюць як працяг кадравых 

перастановак у так званым бліжэйшым коле 
прэзідэнта. Услед за Канаплёвым некаторыя 

эксперты называюць магчымым сыход са сваёй 
пасады дзяржсакратара Савета бяспекі Беларусі 
Віктара Шэймана. Па іншай версіі, Канаплёў, які 
з’яўляецца моцнай палітычнай фігурай, выра-
шыў узяць дыстанцыю ад цяперашняй улады, 
якая скампраметавала сябе ў вачах сусветнай 
грамадскасці.

«Русский журнал» (Расія)

Так ці інакш, Уладзімір Канаплёў стаў ад-
ным з апошніх старажылаў беларускай 

палітыкі, якія былі адлучаныя ад улады прэзі-
дэнтам Лукашэнка. Пасля серыі кадравых 
зменаў на версе ўлады побач з прэзідэнтам 
з прадстаўнікоў «старой гвардыі» застаўся 
выключна сакратар Саўбезу Віктар Шэйман, 
які працаваў раней главою адміністрацыі 
Аляксандра Лукашэнка. Праўда, па некато-
рых дадзеных, яго хутка накіруюць паслом 
у сяброўскую Венесуэлу. У такім выпадку 

вакантнае месца, хутчэй за ўсё, зойме сын 
главы дзяржавы — 31-гадовы Віктар Лука-
шэнка, які быў уведзены ў склад Саўбезу ў 
студзені гэтага года.

«Коммерсантъ» (Расія) 

З розных крыніцаў вядома, што да 10-гадовага 
юбілею (Саюз Расіі і Беларусі) афіцыйны 

Мінск рыхтуе на студзень Заяву пра дэнансацыю 
Дамовы пра саюзнае дзяржаўнае будаўніцтва ад 
8 студзеня 1999 года і, адпаведна, прыпыненне 
Праграмы рэалізацыі яго пунктаў. Пакуль цяжка 
адказаць на пытанне, ці гэта свядомае рашэнне 
з боку Аляксандра Лукашэнкі. Ёсць шматлікія 
сведчанні, што ў Крамлі рыхтуюцца апярэдзіць 
Беларусь у пытанні дэнансацыі дамовы пад 
прыстойным повадам павялічэння эфектыўнас-
ці і кааперацыі ў межах Еўразійскай эканамічнай 
прасторы (ЕЭП).

«Коментарі» (Украіна) 

� ЯНЫ ПРА НАС: ЗАМЕЖНАЯ ПРЭСА ПРА БЕЛАРУСЬ

ПРЫХОД КАНТРАЛЁРА
У Расіі пачалася актыўная 
фаза прэзідэнцкіх выбараў, 
якія адбудуцца ў 2008 
годзе. Прапануем вашай 
увазе каментар расійскага 
журналіста Рыгора Ахвоціна. 

12 верасня прэм’ер Расіі Міхаіл 
Фрадкоў нечакана пажадаў ад-
стаўкі свайго ўраду, каб напярэ-
дадні важных падзей «надаць 
прэзідэнту Пуціну поўную свабо-
ду рашэнняў». Пуцін пагадзіўся з 
Фрадковым і практычна адразу 
прапанаваў новую, як заўжды, 
нечаканую для ўсіх кандыдатуру, 
— старшыню «Росфінманіторын-
га» Віктара Зубкова. 

Тое, што Дзяржаўная дума 
пагодзіцца з прызначэннем Зуб-
кова, не выклікала ніякага сум-
неву. Ужо 14 верасня 381 дэпутат 
Думы падтрымаў кандыдатуру 
Зубкова. 

«Дзярждума зацвердзіць любо-
га, каго пажадае Пуцін: нават Чэ 
Гевару або Кіркорава,» — пракамен-
таваў вынікі галасавання дэмак-
ратычны дэпутат Думы Уладзімір 
Рыжкоў, які галасаваў супраць.

Перастаноўкі ва ўрадзе Расіі 
некаторыя разглядаюць у кан-
тэксце схемы, па якой у свой час 
Пуцін прыйшоў да ўлады. У 1999 
годзе яго, нікому не вядомага 
чыноўніка, нечакана прызначылі 
кіраўніком ураду, хаця афіцый-
нымі кандыдатамі ў нашчадкі 
на той час лічыліся Сяргей Сця-
пашын і Сяргей Шойгу. 

Нешта падобнае адбылося і 
зараз. Увесь апошні год аналітыч-
ная супольнасць рабіла стаўкі або 
на Сяргея Іванова, або на Зміцера 
Мядзведзева. Аднак Пуцін паўта-
рыў трук 1999 года.

Сам Зубкоў не выключыў тако-
га развіцця падзей. «Калі нешта 
зраблю на пасадзе прэм’ера, не 
выключаны такі варыянт», — да-
пусціў глава Кабміну.

Аднак на гэты раз не ўсё так 
проста, як было ў часы Ельцына. 
Радыкальным чынам змянілася 

сітуацыя ў Расіі і ў свеце. Таму 
палітолагі працягваюць спрэчкі: 
Зубкоў — гэта манеўр, які павінен 
адцягнуць увагу ад сапраўднага 
нашчадка, ці гэта тэхнічная 
змена? Нарэшце — магчыма, 
ён проста частка праекта ЗАТ 
«калектыўная спадчына», у якой 
Пуціну належыць кантрольны 
пакет. Глебы для спекуляцый 
сапраўды вельмі шмат.

Відавочна адно — нечаканы 
прыход Зубкова давёў абсалют-
ную слабасць паліталагічнай 
аналітыкі ў Расіі. Ніхто не чакаў 
таго сцэнару. Гэта не столькі віна 
саміх палітолагаў, колькі сведчан-
не закрытасці эліты ад грамадс-
тва. Віртуальныя разборкі паміж 
«іванаўскім» і «мядзведзеўскім» 
кланамі сталі самай любімай 
гульнёй палітолагаў у апошні год. 
Што на самой справе рабілася ў 
Крамлі, ніхто не ведае.

Ва ўмовах непублічнасці 
палітыкі і інфармацыйнага ва-
кууму, аналітыка ператварылася 
ў аналіз фактаў біяграфіі, расшы-
фровак псіхічнага настрою прэзі-
дэнта і яго атачэння, дэталёвай 
дэканструкцыі самых маленькіх 
плётак, якія пранікаюць з таго 
боку крамлёўскай сцяны. 

Так, нядаўна нечакана ўзга-
далі, што якраз Зубкоў задуваў 

свечкі на пірагу падчас святка-
вання дня нараджэння Пуціна. 
Цяпер нашы аналітыкі рвуць 
валасы: як жа маглі ўпусціць такі 
важны факт!

Праўда, ёсць у навуцы крам-
ляведання і свае прарывы. Яшчэ 

ў лютым палітолаг Уладзімір 
Прыбілоўскі прагназаваў уздым 
Зубкова. Ён аргументаваў гэта 
нечаканым прызначэннем зяця 
Зубкова Анатоля Сердзюкова 
міністрам абароны. Аднак сістэ-
мы ў такім аналітычным метадзе 
няма. Ёсць, нагадаем, веданне 
біяграфій. 

Панізіўся давер нават да расій-
скай эканамічнай аналітыкі, якая 
здавалася б не робіць высноў з 
таго, хто і калі задуваў свечкі на 
пуцінскім пірагу. У эканамічныя 
правілы гульні пачала ўмешвац-
ца палітыка. Напрыклад, ніхто не 
чакаў выдачы ордэру на арышт 
уладальніка кампаніі «Роснафта» 
Міхаіла Гуцыяева і пачатку фак-
тычнай экспрапрыяцыі дзяржа-
вай ягоных актываў. 

Тым не менш, такі стан рэчаў 
дазваляе ўсё роўна казаць пра 
тэндэнцыі і фундаментальныя 
фактары. А яны наступныя: у 
Расіі фактычна закончыўся пе-
радзел вялікай уласнасці. Боль-
шасць галінаў кансалідаваныя, 
ЮКОС разбіты на маленькія 
кампаніі, газавыя і нафтавыя 
актывы сканцэнтраваны ў руках 
«Газпраму» і «Роснафты». 

Пуцінская эліта адпраўляе Пу-
ціна ў адпачынак, маючы вялікія 
грошы. Актуальная праблема 
— як іх зберагчы. У інтарэсах 
кіруючай эліты — прэзідэнт, 
які зможа захаваць статус-кво і 
дасць магчымасць бізнес-элітам, 
якія нарадзіліся за час кіравання 
Пуціна, развіваць свае актывы. 
Імя прэзідэнта ў такой сітуацыі 
не мае вялікага значэння. Няма 
патрэбы ў асобе кшталту Пуці-
на, які актыўна ўплываў на ход 
перападзелу. Зараз трэба толькі 
кантралёр. 

Гэтым кантралёрам цалкам 
можа стаць Зубкоў. Пакуль што 
ён адзіны з кандыдатаў у на-
шчадкі, які адкрыта кажа пра 
такі варыянт. Пры гэтым, у 
адрозненні ад Іванова, за якім 
іерархія ФСБ, і Мядзведзева, 
якога падтрымліваюць шмат 

бізнесменаў, Зубкоў дастаткова 
нейтральны. 

Аднак не будзем забываць, 
што ён былы кіраўнік «Росфін-
маніторынга» — пуцінскага 
гестапа, якое мае доступ да кала-
сальнага аб’ёму канфідэнцыйнай 
інфармацыі. Зубкоў не горш за 
Пуціна ведае тайны бізнесменаў 
і чыноўнікаў, і кантраляваць іх 
яму будзе не цяжка. 

А вось наколькі гэткі варыянт 
пасуе гістарычнаму моманту, 
казаць вельмі цяжка. Відавоч-
на, зараз Расія зацікаўлена не 
ў кантралёры, а ў актыўным 
незалежным прэзідэнце, які б 
мог праводзіць эканамічныя 
рэформы і перавесці расійскую 
гаспадарчую мадэль з фазы ад-
наўлення ў фазу развіцця. 

 Няма патрэбы ў асобе кшталту Пуціна, які актыўна ўплываў 

на ход перападзелу. Зараз трэба толькі кантралёр
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�ВЫБАРЫ �ПАЛІТЫКІ ТЫДНЯ

ФОРЭКЕ 
БАЙНІМАРАМА

Фіджыйскі дыктатар, якога 
часта называюць проста 

Франк, зноў абвясціў вайсковае 
становішча на востраве. Нагада-
ем, што год таму ў снежні 2006-га 
на востраве адбыўся вайсковы 
путч. Уся ўлада перайшла ў рукі 
міністра ўнутраных спраў Байнімарамы. Выбраны прэм’ер Лайзенія 
Каразе (Laisenia Qarase) пакінуў свой пост. Дарэчы, гэта быў ужо ча-
цвёрты пераварот за апошнія дваццаць гадоў, таму 800-тысячнаму на-
сельніцтву вострава не прызвычайвацца. Аднак на гэты раз у сітуацыю 
ўмяшаўся Еўрасаюз, які заявіў, што скасуе праграму фінансавай дапамогі 
Фіджы, калі надзвычайны стан, які быў уведзены путчыстамі, не будзе 
адменены. У маі 2007-га Форэке пагадзіўся на ўмовы Бруселя. Ён нават 
быў вымушаны абяцаць правядзенне ў 2010 годзе вольных выбараў 
у парламент. Скінуты Лайзенія Каразе выйшаў з хатняга арышту, чым 
моцна падарваў аўтарытэт новага рэжыму. Байнімарама, відавочна, 
разглядае свабоду Каразе як выклік стабільнасці свайму кіраванню, 
і ў выніку, што называецца, сарваўся і зноў вырашыў паслаць салдат 
на вуліцы. Фармальнае апраўданне ўвядзення вайсковага становішча 
— неабходнасць перамагчы элементы карупцыі, без чаго краіна не 
здолее вярнуцца ў стан дэмакратыі. Між тым, аднаўленне вайсковага 
становішча выклікала жорсткую крытыку з-за мяжы і з боку ўнутранай 
апазіцыі. Прычым, як піша апазіцыйная прэса, сваім учынкам Форэке 
сарваў нейкую стабільнасць, якая гарантавала яму знаходжанне пры 
ўладзе як мінімум да 2010 года. 

НІКАЛЯ САРКАЗІ

Прэзідэнт Францыі нажыў сабе 
цэлы картэль палітычных 

ворагаў. Маецца на ўвазе левая 
апазіцыя, лідэры якой вырашылі 
аб’яднацца, каб разам супрацьста-
яць ліберальна-кансерватыўным 
рэформам прэзідэнта. Трацкісты, 
сацыялісты, камуністы, «зялёныя» 
пастанавілі стварыць нешта кш-
талту адзінага палітычнага блоку. 
Пра праект было абвешчана 
падчас традыцыйнага штогадо-
вага фестывалю газеты Humanitе, 
блізкай да камуністычнай партыі. 
Падчас заключнай сумеснай прэс-

канферэнцыі старшыня сацыялістаў Франсуа Галан, генсек камуністаў 
Мары-Жорж Буфэ і харызматычны важак трацкістаў Алівер Безансано 
паведамілі пра ідэю адзінага фронту. На наступны дзень да іх прымкнулі 
«зялёныя». Плануецца стварэння г. зв. Камітэту супраціву. Кожны з лідэраў 
партый будзе займацца асобным накірункам. Галан, напрыклад, возьме на 
сябе арганізацыю нацыянальных дэбатаў наконт падзення спажывецкага 
попыту ў Францыі — следства ліберальнага курсу ўраду. Безансано пачне 
кампанію супраць пенсійнай рэформы, а «зялёныя» паабяцалі каменя на 
камні не пакінуць ад экалагічнай палітыцы Сарказі. Пакуль невядома, на-
колькі далёка зойдзе супрацоўніцтва левых. Галоўнае пытанне, ці змогуць 
яны пераадолець традыцыйныя супярэчнасці паміж г. зв. «радыкальнымі 
левымі» (трацкісты і «зялёныя») і рэалістычнымі левымі (сацыялісты) і вы-
ступіць на выбарах разам. Лідэр сацыялістаў ужо прапанаваў разглядаць 
Камітэт супраціву як правобраз адной палітычнай сілы, якая выступіць на 
камунальных выбарах наступнага года. Камуністы пагадзіліся з Холандам, 
а вось трацкісты ад такога шчасця адразу адмовіліся. 

АЛЬВАРА КАЛОМ 
КАБАЛЬЕРАС

Прэзідэнт Гватэмалы і лідэр 
мясцовых сацыял-дэмак-

ратаў выйшаў фармальным пе-
раможцам першага туру прэзі-
дэнцкіх выбараў, па выніках якіх 
ён хацеў бы застацца пры ўладзе 
на другі тэрмін. За дзеючага 
главу дзяржавы галасавалі 28 
працэнтаў выбаршчыкаў. У яго 
галоўнага апанента, прадстаўніка 
Патрыятычнай партыі Ота Перэц 

Маліна (Otto Pеrez Molina) на пяць пунктаў менш. Аднак, на думку экс-
пертаў, вынік выбараў яшчэ далёка не вядомы. Краіна падзелена на два 
лагеры. Яблык раздору — крымінальная сітуацыя. З пачатку года ў гэтай 
лацінаамерыканскай кране злачынцамі было забіта 6000 асобаў. Калі 
Альвара выступае як гарант грамадскага міру і барацьбы з крыміналам 
выключна ў рамках закону, то Ота Перэц Маліна патрабуе ўвядзення 
жорсткага паліцэйскага рэжыму. Нарэшце, лёс выбараў можа вырашыць 
электарат трэцяй палітычнай сілы — Вялікі нацыянальны альянс (GANA). 
Ідэйна гэта ліберальная групоўка бліжэй да правага папулізму Ота Малі-
на, чым да левага Альвара Каломы. У першым туры GANA падтрымалі 
17 працэнтаў з тых, хто галасаваў. З іншага боку, у Альвара таксама ёсць 
джокер: Маліна былы генерал, які ў часы дыктатуры (1960–1996) быў 
адказны за правінцыю, дзе мелі месца масавыя забойствы грамадзянс-
кага насельніцтва з племені майя. Даследаваннем інцыдэнту займаюцца 
прадстаўнікі ААН. 

ЧАС КАМПРАМАТУ
Алег ПЯТРОЎ

Выбары на Украіне ўступілі 
ў вырашальную фазу. І, як 
следства, пачаўся парад 
кампраматаў і ўзаемных 
абвінавачванняў. Звычайны 
ўкраінскі выбаршчык зараз 
можа шмат даведацца пра 
палітычную эліту. Напрыклад 
пра тое, што...

Юлія Цімашэнка

Падманвае людзей. Як сцвяр-
джаюць «Рэгіёны», Цімашэнка 
падманула выбарцаў, заявіўшы, 
што пасля сустрэчы з ёй генсек 
Рады ЕС Хаўер Салана паабяцаў, 
што пасля выбараў будзе дама-
гацца новай сустрэчы з лідэрам 
БЮТ, паколькі, як гаворыцца на 
сайце БЮТ, яна ёсць «лідэр гэтай 
краіны». На самай справе, ніякай 
сустрэчы Саланы і Цімашэнка 
не было.

Папуліст. Лідэр блоку «Наша 
Украіна — Народная Самаабаро-
на» Юры Луцэнка заявіў, што не 
ведае, якім чынам можна вярнуць 
людзям даўгі былога Збербанку 
СССР на працягу двух гадоў. Гэта 
адзін з галоўных пунктаў прагра-
мы Цімашэнка. Міністр абароны 
Анатоль Грыцэнка («Наша Украі-
на»), у сваю чаргу, выразіў сумнеў 
наконт пункту праграмы БЮТ 
пра пераход з 1 студзеня 2008 года 
ўкраінскай арміі на кантрактную 
аснову. 

Аляксандр Мароз

Праядае дзяржаўныя сродкі. 

З ініцыятывы Мароза працягвае 
працаваць даўно распушчаная 
Вярхоўная Рада. На думку Юліі 
Цімашэнка, гэта ёсць ні што ін-
шае, як раскраданне бюджэту. 

Віктар Юшчанка
Збіраецца фальсіфікаваць 

будучыя выбары. Прэс-служба 
«Рэгіёнаў» паведамляе, што прэзі-
дэнт стварае ўмовы для фаль-
сіфікацыі вынікаў галасавання 

шляхам састаўлення фальшывых 
спісаў удзельнікаў галасавання. 
У спісы ўносяцца прозвішчы 
тых, хто на самай справе з’ехаў за 
мяжу. Так, колькасць выбаршчы-
каў львоўскай вобласці дзіўным 
чынам з 2005 года павялічылася 
на 20 працэнтаў. 

Блакуе справу Гангадзэ. 

Аляксандр Мароз заявіў, што 
прэзідэнт Юшчанка наўмысна 
блакуе расследаванне справы 
забітага пры Кучме апазіцыйнага 
журналіста Георгія Гангадзэ. На 
той час Юшчанка, нагадаем, быў 
главой Кабміну. 

Парушае закон пра выбары. 

Віктар Януковіч і Пётр Сіманенка 
абвінавацілі прэзідэнта ў тым, што 
ён фактычна займаецца рэкламай 
блоку НУ — НС. Зараз, па іх словах, 
юрысты збіраюць дакументы для 
перадачы справы ў суд. 

Займаўся палітычнай ка-

рупцыяй. Па словах Мільнічэн-
кі, былога маёра аховы Кучмы, 
які запісваў размовы ў кабінеце 
прэзідэнта, у 1999 годзе Юшчанка 
(тады глава Нацбанку) па просьбе 
Кучмы арганізаваў эмісію, якая 
прывяла да інфляцыі. Аднак 
гэта дазволіла Кучме штучна 
выклікаць часовы рост гаспа-
даркі. У якасці аплаты за эмісію 
Юшчанка патрабаваў сабе пасаду 
прэм’ера. 

Рыхтуе дыктатарскі перава-

рот. Аляксандр Мароз лічыць, 
што прэзідэнт не зацікаўлены ў 
развіцці на Украіне інстытуту 
парламентарызму. Увесь час на 
пасадзе гаранта ён канфлікта-
ваў з Радай. На думку Мароза, 
Юшчанка рыхтуе новы праект 
канстытуцыі, які адменіць палі-
тычную рэформу і зноў надасць 
прэзідэнту паўнамоцтвы, па-
добныя на тыя, якія меў Кучма. 

Юры Луцэнка 

Займаўся фінансавымі зло-

ўжываннямі на пасадзе мініс-

тра ўнутраных спраў. Так сц-
вярджае дырэктар МУС Васіль 
Цушко. 

Тайны грамадзянін Ізраі-

лю. Напярэдадні габрэйскага 
Новага году ў шмат якіх рэгіёнах 
з’явіліся ўлёткі, у якіх гаворыцца, 
што зорка Давіда — гэта сапраўд-
ны знак партыі «Народная Сама-

абарона». Раней прэса «Рэгіёнаў» 
неаднаразова запускала плёткі 
пра тое, што Луцэнка мае грамад-
зянства Ізраілю. 

Мае дачыненне да аферы з 

Эліта-цэнтрам. Будаўнічая кам-
панія Эліта-цэнтр пад будаўніц-
тва жылога цэнтру сабрала каля 
ста мільёнаў долараў звычайных 
грамадзян і потым нечакана 
лопнула. 

Уладзімір Літвін 
Займаецца подкупам сацы-

ялагічных службаў. Шмат якія 
сацыёлагі нечакана пачалі разам 
сцвярджаць, што Блок Літвіна 
мае шанцы сабраць больш за 
тры працэнты і прайсці ў Раду. 
На думку шматлікіх выданняў, 
магчыма, меў месца банальны 
подкуп сацыялагічных кантор. 

Віктар Януковіч 

Выкарыстоўвае дзяржаўную 

маёмасць ў палітычных мэтах. 

Анатоль Грыцэнка (міністр абароны, 
сябра НУ — НС) заявіў, што Віктар 
Януковіч выкарыстаў аэрадромы 
і верталёты Міністэрства надзвы-
чайных сітуацый (МНС). Падчас 
перадвыбарчага туру па Сумскай 
і Чарнігаўскай абласцях Януковіч 
лётаў з аднаго мітынгу «Рэгіёнаў» 
на другі на верталётах МНС. 

Ужывае брудныя піяр-тэх-

налогіі. Юлія Цімашэнка абвіна-
ваціла «Рэгіёны» ў спробе зрываў 
яе піярных акцый. Так, на Сумш-
чыне падчас яе мітынгу каля 500 
асобаў з мегафонамі спрабавалі 
перакрычаць яе выступ. 

Транжырыць стратэгічныя 

рэзервы дзяржавы. Як сцвяр-
джае Цімашэнка, Кабмін пачаў 
распродаж дзяржаўных запасаў 
мяса і крупаў, каб стварыць 
ілюзію эканамічнага росту. 

Займаецца рэйдэрствам. 
Сакратар прэзідэнта абвінаваціў 
Кабмін у тым, што ён фактычна 
праводзіць рэйдэрскія атакі на 
дзяржаўныя прадпрыемства. 
Януковіч паставіў у кіраўніцтва 
той ці іншай кампаніі сваіх люд-
зей і прымушаў гэтыя фірмы пра-
цаваць выключна з бізнесменамі 
з данецкага клану. 

Прадае Украіну Расіі. У інтэр-
нэце з’явіліся запісы быццам бы 
размовы Януковіча і Пуціна, у якой 
апошні патрабуе, каб суразмоўца 
больш актыўна займаўся будаўніц-
твам Саюзу славянскіх народаў. 
«Мы да гэтага ідзем», — кажа голас, 
падобны на голас Януковіча. 

Застаецца дадаць, што, няг-
ледзячы на ўвесь гэты бруд, каля 
70 працэнтаў украінцаў маюць 
намер прыняць удзел у выбарах. 
Па еўрапейскіх маштабах, гэта 
вельмі вялікая лічба. 
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�ПАСЛАННЕ З ХVІІІ СТАГОДДЗЯ

ВАНДРОЎКІ ПА ВЯЛІКІМ КНЯСТВЕ   
�Працяг. Пачатак у №24

Колькасць габрэяў. Кепская 
якасць дарог і недаступнасць 
месцаў для начлегу. 
Завяршэнне сойму ў Менску. 
Крайняя беднасць мясцовых 
жыхароў. Параўнаўчы погляд 
на польскіх і швейцарскіх 
сялян. Заўвагі на тэму каўтуна 
(Plica Polonica). Усё гэта ў 
наступнай частцы дзённіка 
Кокса.

У час нашага падарожжа па 
ВКЛ нас уразілі вялікія натоўпы 
габрэяў, якія, хаця і з’яўляюцца 
ў вялікай колькасці ў кожнай 
частцы Польшчы, але, здаецца, 
маюць свае галоўныя пасяленні 
тут, у гэтай частцы дзяржавы. 
Калі вы шукаеце перакладчыка, 
вам прыводзяць габрэя; калі вы 
прыходзіце ў карчму, то гаспадар 
— габрэй; калі вы хочаце знайсці 
паштовых коней, то габрэй іх 
знойдзе, і габрэй будзе імі кіра-
ваць; калі вы купляеце нешта, то 
габрэй зноў вам дапаможа: гэта, 
напэўна, адзіная краіна ў Еўропе, 
дзе габрэі працуюць на зямлі, і 
мы часта бачылі іх занятымі се-
яннем, жнівом, касьбой, і іншымі 
відамі работы. 

Дарогі ў ВКЛ цалкам закі-
нутыя, не нашмат лепшыя за 
проста сцежкі, якія кружляюць 
праз гушчары без найменшай 
прыкметы штучнага накірунку: 
яны часцяком становяцца такімі 
вузкімі, што з цяжкасцю прапус-
каюць калёсы; іх пастаянна пе-
ракрываюць ствалы і пні дрэваў, 
і на дарозе бывае шмат пяску, ад 
чаго восем маленькіх коней ледзь 
цягнулі нас наперад. Нам дапа-
магалі памочнікі вазніцы, якімі 
часта былі хлопчыкі дзесяці або 
дванаццаці гадоў, загартаваныя і 
сур’ёзныя, якія ехалі каля 20 або 
нават 30 англійскіх міляў без сяд-
ла, і апранутыя толькі ў кашулю 
і нагавіцы. Масты цераз рачулкі 
і ручаі былі настолькі кволымі і 
такімі старымі, што яны, здавалі-
ся, гатовыя былі разваліцца пад 
вагай павозкі, і мы сябе віншавалі 
з тым, што здолелі іх пераехаць 
без здарэнняў. Некаторыя ван-
дроўнікі заўважалі, што лясы, 
праз якія ляжаў наш шлях, часта 
запальваюцца ад маланак або 

іншых натуральных прычынаў 
і гараць доўгі час. Мы спачатку 
лічылі гэта прадстаўленне доб-
ра абгрунтаваным, бо бачылі ў 
шматлікія выпаленыя месцы. 
Як мы высветлілі, калі запыталі, 
сяляне мусяць здаваць панам 
пэўную колькасць шкіпінару 
штогод, і для гэтага спальваюць 
ствалы хвояў, і збіраюць жывіцу, 
калі яна цячэ па галінах. Мы ба-
чылі няшмат дрэваў без адзнак 
агню на іх: некаторыя былі цал-
кам пачарнелымі, і амаль да залы 
спаленыя, некаторыя напалову, 
іншыя значна апаленыя, але яны 
ўсё ж працягвалі расці. 

15 жніўня
Пасля 12 гадзінаў бесперапын-

най вандроўкі мы прыбылі позна 
ўвечары ў Беліцу, што знаход-
зіцца ў 90 мілях ад Горадні. Мелі 
спадзяванне ўжо з раніцы 17-га 
быць у Менску, дзе быў прызна-
чаны соймік па выбары нунцыя. 
Мы спыніліся на кароткі час у На-
ваградку, які ўвесь пабудаваны 
з дрэва, за выключэннем двух ці 
трох напаўразбураных цагляных 
будынкаў, жаночага манастыра 
езуітаў і некалькіх разваленых 
муроў навакол невялікага ўзвы-
шша, каранаванага рэшткамі 
старой цытадэлі. Каля Наваград-
ка мы бачылі шмат узвышшаў, 
якія сяляне клічуць шведскімі 
магіламі. У гэтай частцы краіна 
была менш пясчанай, з багатай 
глебай, і больш разнастайнымі 
ўзвышшамі і далінамі: неабсяж-
ныя прасторы лясоў часцей пера-
рываліся вёскамі і палямі, на якіх 
пасвіліся шматлікія статкі рага-
тай жывёлы. Калі мы прыбылі ў 
маленькую вёску Мір, пачулі, што 
наш намер прыехаць у Менск да 
раніцы быў практычна нерэаль-
ны, нават калі б мы працягвалі 
ехаць усю ноч. Адлегласць да 
Менску была дзесьці паміж 60 і 
70 мілямі, ноч надзвычай цёмнай, 
дарога дрэннай; да таго ж нам 
паведамілі, што наперадзе нас 
чакаюць некалькі мастоў, якія 
цяжка праехаць нават удзень без 
адмысловых перасцярогаў. Наша 
прага наведаць выбары нунцыя 
ўсе ж такі саступіла гэтым па-
пярэджанням, асабістая бяспека 
была важнейшай за амбіцыі. 
Але Мір не занадта стымуляваў 
жаданне застацца ў ім, бо галеча 
жыхароў адмаўляла саму магчы-
масць нават самых звычайных 
выгодаў і харчавання; адзіным 
пазітыўным дадаткам было тое, 
што прынамсі тут не існавала не-
бяспекі, звязанай з падарожжам, і 
найбольшым камфортам для нас 
было тое, што мы адпачылі ад 
дарожнай стомы. 

Увечары 17-га мы прыехалі 
ў Менск. У параўнанні з над-

звычай благімі ўмовамі нашага 
начлегу ў Міры, Менск падаўся 
нам узорам высокага густу і рас-
кошы. Там мы жылі ў камфорце, 
які дагэтуль быў нам невядомы; 
акуратны, вымыты пакой з ца-
глянай падлогай, адсутнасць 
скочак і мух, вялікая колькасць 
чыстай саломы, добрага хлебу і 
свежага мяса. Начны сон аднавіў 
нашы сілы, і мы накіравалі-
ся ў сталовую залю Езуіцкага 
кляштару, дзе на папярэдні 
дзень былі абраныя нунцыі. 
Спачатку мы не маглі патрапіць 
туды, пакуль не з’явіўся чалавек, 
які выглядаў важнай асобай, ён 
запытаўся па-нямецку, з якой 
краіны мы былі і з якой мэтай 
з’явіліся. Мы адказалі, што мы 
— тры джэнтльмены з Англіі, 
якія мелі жаданне наглядаць 
кожную з’яву, вартую ўвагі, у 
гэтым месцы. Спадар выказаў 
здзіўленне наконт прастаты 
нашага адзення, асабліва на-
конт адсутнасці шабляў. «У 
Польшчы, — ён сказаў, — кожны 
джэнтльмен носіць сваю шаблю 
як знак свайго рангу і ніколі не 
з’яўляецца на людзях без яе. Я 
прапаную вам прытрымлівацца 
гэтай традыцыі, пакуль вы ван-
друеце па гэтай краіне, калі вы 
хочаце, каб да вас ставіліся як да 
джэнтльменаў».

Мы падзякавалі за параду і 
прайшлі ўслед за ім у сталовую 
залю. У залі мы знайшлі большас-
ць дэлегатаў сойму, якія ўжо не 
былі занятыя справамі дзяржаў-
най важнасці. Іншымі словамі, 
яны проста пілі, што з’яўляецца 
такой жа важнай часткай выбар-
чага працэсу ў Польшчы, як і ў 
Брытаніі. Адзін спадар, да якога 
ўсе ставіліся з павагай, быў за-
няты тым, што падносіў келіхі 
выбарцам, якія стаялі ў розных 
кутах залі. Выбарцы краналі 
хлеб і пілі за здароў’е нунцыяў і 
адзін аднаго з адзнакай вялікай 
сур’ёзнасці на тварах. Некато-
рыя з польскіх джэнтльменаў 
размаўлялі са мной на латыні 
— яны растлумачылі мне, што 
кожнае ваяводства падзяляецца 
на пэўную колькасць раёнаў, 
і што кожны раён абірае двух 
нунцыяў.

Я спытаў, ці былі альтэрна-
тыва на выбарах, і яны паведа-
мілі мне, што ўдзельнічалі тры 
кандыдаты. Калі я спытаў, ці 
належаў абраны нунцый да пар-
тыі караля, яны адказалі мне: «У 
гэтым выпадку мы пагадзіліся з 
рэкамендацыяй караля.» «Ваша 
рашэнне, — адказаў я — вельмі 
разумнае: ці ён не з’яўляецца 
добрым кіраўніком?» «Добрым 
кіраўніком! — сказалі палякі. 
— Так, ён — найбольш бліскучы 
кароль, які калі-небудзь займаў 
пасад». 

Менск — гэта вялікае места: 
дзве царквы і кляштар, які на-
лежыць езуітам, пабудаваныя з 
цэглы, а астатнія будынкі, хаця і 
драўляныя, але маюць прыстой-
нейшы выгляд, чым большасць 
будынкаў у краіне.

Па вяртанні ў карчму мы ат-
рымалі запрашэнне на абед ад 
аднаго польскага графа: але па-
колькі надвор’е было нядрэнным, 
і наш экіпаж быў каля брамы, і 
ўсе рэчы былі падрыхтаваныя да 
імгненнага ад’езду, мы вырашылі 
адмовіцца ад магчымасці забаваў 
дзеля магчымасці паскорыць 
нашу вандроўку.

18 жніўня

Мы былі значна стомлены 
нашай вандроўкай ад Менска да 
Смалявіч, якія хаця і знаходзяцца 
ў 30 мілях, але з-за дрэнных дарог 
і нечаканых затрымак з’явіліся 
перад намі толькі праз 12 гад-
зінаў. Надвор’е было халоднае, 
дарогі — горшыя, чым звычайна, 

дзьмуў марозны вецер, і вечар 
быў незвычайна цёмны. Мы ўжо 
не спадзяваліся дасягнуць месца 
прызначэння, калі гук брамы, 
што адчынялася, і грукат колаў 
нашага экіпажу па драўлянай 
падлозе абвясцілі прыбыцце. 
Скураныя завесы экіпажу былі 
шчыльна зачынены супраць вет-
ру і дажджу, таму мы не маглі 
ведаць, у якое месца мы трапілі. 
Пасля высадкі мы апынуліся ў 
сярэдзіне вялікай адрыны, у даль-
нім яе канцы ў агні без коміна 
ляжалі дзве вялікія хвоі з усімі 
галінамі. Агонь быў акружаны 
некалькімі постацямі, у чорных 
робах, з доўгімі бародамі, якія 
перамешвалі нешта ў вялікім 
казане, падвешаным над агнём. 
Вера ў вядзьмарства, ці трохі за-
бабонаў, калі б мы іх мелі, маглі б 
прадставіць усю гэтую кампанію 
як групу ведзьмакоў, што ўдзель-
нічаюць у нейкім таямнічым 
рытуале, але пасля нядоўгага 
разгляду мы заўважылі, што гэта 
нашы старыя сябры габрэі, якія 
гатавалі вячэру. 

Наступным ранкам мы рушы-
лі далей, па нашаму звычаю, з 
раніцы, не маючы ані найдраб-
нейшага жадання застацца ў 
гэтых хацінах, у якіх бруд і галеча 
ідуць побач, поўных паразітамі. 
Каля Барысава мы пераехалі 
Бярэзіну, якая памылкова была 
ўсталявана некаторымі геогра-
фамі як сучасная мяжа паміж 
Расіяй і Польшчай, і з іншага 
боку горада наткнуліся на лагер 
2000 расійскіх салдат, якія ішлі 
да Варшавы. У Барысаве габрэі 
забяспечылі нас дзесяццю каня-
мі і размясцілі іх у два шэрагі, 
шэсць за намі і чатыры спераду. 
Насамрэч, патрабуецца вялікая 
вынаходлівасць, каб правільна 
размеркаваць коней, таму ваз-
ніцы доўга размяркоўвалі іх, пе-
расоўвалі коней згодна з іх якас-
цямі і станам здароўя. Нарэшце 
атрымалася камбінацыя, якая іх 
задаволіла, але ў выніку шырыня 
экіпажа з канямі атрымалася 
досыць вялікай. 

Мы добра ведалі, што коні, 
звязаныя такім чынам, патрабу-
юць больш месца, чым могуць 
даць польскія дарогі, і спрабавалі 

Герб Мінска

Мірскі замак

Герб Смалявіч
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пераканаць вазніцаў размясціць 
іх парамі, але тыя заўпарціліся 
і не жадалі слухаць нашых ар-
гументаў. У выніку мы здолелі 
перасунуць толькі двух коней, 
астатнія восем засталіся ў перша-
пачатковым парадку. У гэты спо-
саб мы і працягнулі падарожжа, 
стала сутыкаліся з перашкодамі 
на шляху праз дзікую мясцовас-
ць, якая настолькі зарасла лесам, 
што наш экіпаж ледзь праходзіў 
у шырыню дарогі. У некаторых 
месцах мы былі вымушаны 
выпрагчы двух, а то і чатырох 
коней, часта прыходзілася вы-
лазіць і дапамагаць прыбіраць 
з дарогі ўпалыя дрэвы, а потым 
зноў шукаць дарогу праз амаль 
непраходны лес. У некаторых 
частках лесу мы назіралі па-
мосты, якія былі прыбіты да 
дрэваў у 12 футах ад зямлі. На 
вялікіх ловах да гэтых памостаў 
дадаюцца лесвіцы, дзеля таго, 
каб паляўнічыя, напаткаўшы 
мядзведзя, маглі хутка забрацца 
на іх; мядзведзь хаця і добры 
альпініст, але не можа падняцца 
з нахіленых па баках дадатковых 
дошак. 

Мы былі шчаслівыя нарэш-
це дасягнуць Найцы, і хаця 
спыніліся ў самай няшчаснай 
хаце з усіх, што бачылі за ўвесь 
час, былі вельмі задаволены. 
Адзінай рэччу з мэблі быў ма-
ленькі стол, а адзіным посудам 
— паламаны гліняны збан, у якім 
была прыгатаваная наша ежа. Ён 
жа выкарыстоўваўся як талерка. 
Мы з’елі нашу бедную ежу пад 
святлом лучыны, якая была 
прыладжана ў шчыліну ў сцяне і 
навісала над сталом. Гэтая лучы-
на гарэла, калі гэта можна так 
назваць, толькі дзякуючы шкіпі-
нару, якім была прапітаная. Яна 
служыла нам замест свечкі, пра 
якую, відаць, не чуў ніхто з гэтай 
вёскі. Вялікае дзіва, што нядбай-
ны метад выкарыстання гэтых 
лучын не надта часта прыводзіць 
да жахлівых наступстваў, хаця 
жыхары выкарыстоўваюць іх 
з мінімальнай асцярожнасцю, 
якую мы назіралі, пры гэтым 
іскры часта падалі на салому, з 
якой былі прыгатаваны нашы 
ложкі. Пры ўсім гэтым мы былі 
не ў стане абудзіць у іх хоць якую 
ступень асцярожнасці. 

Праз некаторы час, аднак жа, 
мы ўжо амаль без эмоцый тушылі 
іскры, кожная з якіх магла пры-
весці да вялікага пажару, ды ўжо 
разумелі, здавалася, абыякавас-
ць жыхароў. Справа дайшла да 
таго, што я пачаў вадзіць лучы-
най над кучай саломы, каб знай-
сці нейкую дробязь, згубленую 
ў ёй. Гэтая нядбайнасць, якую я 
лёгка набыў у гэтым выпадку, 
пераканала мяне ў тым (калі я 
магу параўноўваць вялікія рэчы 
з малымі), што я здолеў бы жыць 
нават у падножжы гары Везувій 
і не баяцца вывяржэння. Ці сяд-
зець абыякавым з ураджэнцамі 
Канстанцінопалю падчас спус-
ташаючай чумы. 

Немагчыма ўявіць, наколькі 
малыя патрэбы для жыцця ў лі-
тоўскіх сялян! Іх калёсы робяцца 
без ужывання жалеза. Вупраж і 
павады звычайна сплятаюцца з 
кары дрэваў або з пераплеценых 
галінаў. Яны не маюць іншых 
прыладаў, акрамя сякеры, каб 

будаваць свае хаты, сваю мэблю 
і калёсы, іх вопратка — грубыя 
палатняная кашуля і нагавіцы, 
доўгае грубае паліто з воўны 
(drugget), або накідка з аўчынай 
шкуры, круглы чорны капялюш 
з падкладкай з воўны і чаравікі, 
зробленыя з кары дрэваў. Іх хаты 
будуюцца са ствалоў дрэваў, 
пакладзеных адно на другое, 
і выглядаюць як кучы дрэва з 
драўлянымі стрэхамі. Наколькі 
гэта непадобна на швейцарскія 
катэджы, якія будуюцца з тых жа 
матэрыялаў! Але іх хаты не больш 
адрозніваюцца, чым іх манеры. 

Вялікая розніца паміж швей-
царскімі і польскімі сялянамі 
ў іх паводзінах і настроі, моцна 
адлюстроўвае кантраст паміж іх 
урадамі. Швейцарцы адкрытыя, 
маюць прамыя, грубаватыя мане-
ры, але гатовыя служыць і дапа-
магаць вам; яны схіляюць злёгку 
галовы або трохі сцягваюць 
набок капялюш, калі ты калі ты 
праязджаеш побач, але чакаюць, 
што ім таксама адкажуць з адпа-
веднай ветлівасцю, яны гатовыя 
раззлавацца з-за любой грубасці, 
і іх не абразіш без адказнасці за 
гэта. Зусім наадварот з польскімі 
сялянамі: яны надзвычай прыні-
жаныя ў тым, як яны выказваюць 
прыкметы павагі: яны схіляліся 
да зямлі, здымалі свае капелюшы 
або шапкі, трымалі іх у руках да 
таго часу, пакуль мы не схава-
емся, спынялі свае калёсы пры 
першым поглядзе на наш экіпаж. 
Іншымі словамі, іх усе паводзіны 
былі яўнымі сімптомамі найвы-
шэйшай ступені прыслужлівасці. 
І хаця свабоду праслаўляюць у 
Польшчы гэтак жа часта, як і 
ў Швейцарыі, але наколькі па-
рознаму адчуваецца яна ў гэтых 
дзвюх краінах! У адной яна роўна 
распаўсюджаная, і дае спакой 
і шчасце па ўсім грамадстве; у 
другім выпадку, яна засяроджа-
ная на жменьцы людзей і ў рэ-
чаіснасці з’яўляецца найгоршым 
гатункам дэспатызму.

Падчас таго, як мы ехалі праз 
краіну, назіралі некалькіх ча-
лавек са зблытанымі валасамі, 
што пайшло ад захворвання, 
названага Plica Polonica (каўтун 
— заўвага перакладчыка): гэта 
назва звязаная з Польшчай, 
хаця хвароба з’яўляецца вельмі 
частай і ў Вугоршчыне, Татарыі 
і некалькіх памежных нацыях, і 
выпадкі час ад часу з’яўляюцца 
ў розных краінах. Згодна з на-
зіраннямі доктара Веата (Vieat), 
вынаходлівага швейцарскага ле-
кара, які доўга жыў у Польшчы і 
выдаў трактат на гэту тэму, Plica 
Polonica выцякае з ядучай слізі, 
якая трапляе ў валасы і склейвае 
іх разам у адну масу. Сімптомы, 
больш ці менш моцныя, у залеж-
насці ад канстытуцыі пацыента, 
гэта сверб, пухліны, язвы, болі ў 
галаве, слабасць і г. д.

Plica Polonica — гэта інфек-
цыйная хвароба, якая, як і прака-
за, усе яшчэ мае месца сярод люд-
зей, якія ігнаруюць медыцыну і 
не зважаюць на яе развіццё; але 
яна рэдка з’яўляецца ў тых краі-
нах, дзе прынятыя неабходныя 
перасцярогі. Інфекцыя, верагод-
на, не распаўсюджваецца сярод 
рускіх дзякуючы выкарыстанню 
лазні. 

Працяг будзе.

�СПАДЧЫНА

Яніна МЕЛЬНІКАВА

Агульнарэспубліканскае 
свята «Дажынкі» — мара 
для шматлікіх беларускіх 
гарадкоў, бо менавіта 
яе ажыццяўленне дае 
магчымасць атрымаць 
грошы і прывесці ў боскі 
выгляд дарогі і дамы. 

У той жа час, нярэдка «Да-
жынкі» становяцца сапраўд-
ным бедствам, якое руйнуе ад-
метнасць беларускіх гарадкоў, 
робіць іх аднолькава пустымі, 
прычэсанымі, нават трохі «гла-
мурнымі».

За пампезным святкаваннем 
часта слёзы дзесяткаў людзей 
па зруйнаванаму старажытнаму 
будынку, які сапраўды ўпрыгож-
ваў горад, канешне ж, ніхто не 
чуе. Але ж... Прайшло тры гады, 
а ў Слуцку да сёння ўзгадваюць, 
як перад «Дажынкамі» ў горадзе 
адбывалася «перабудова».

Ахвярай цяперашняга доб-
раўпарадкавання горада стаў 
дарэвалюцыйны будынак. Ама-
тарам слуцкай даўніны будынак 
вядомы як «Дом Файнберга» 
— слуцкага прадпрымальніка 
пачатку ХХ стагоддзя. 

Імя яго захавалася дзякуючы 
папулярнай у горадзе паэме 
«Файнбергіяда» мясцовага літа-
ратара, дзе апісвалася баўленне 
вольнага часу вярхамі тагачас-
нага слуцкага грамадства. Па 
меркаванню аднаго з беларускіх 
навукоўцаў, карыстаючыся звес-
ткамі з гэтай паэмы, можна было 
б напісаць дысертацыю. 

Што гэта быў вельмі важны 
архітэктурны аб’ект горада, 
можа, і нельга сказаць. Але 
шкада, што будынак перажыў 
віхуры рэвалюцыі і польскай 
акупацыі, Айчыннай вайны, доб-
ра паслужыў людзям, але не ўра-
таваўся ад «перабудовы–2005».

У дажыначнай мітусні знеслі 
і былую земскую лякарню, якой 
было 116 гадоў.

Узведзены ў 1886 годзе, бу-
дынак стаў галоўным корпусам 
слуцкага бальнічнага гарадка. 
Іншыя хаваліся ў глыбіні тэры-
торыі, гэты ж галоўным фасадам 
выходзіў на вуліцу Турэмную 
(цяпер Манахава). Ён стаяў 
бліжэй астатніх да цэнтра гора-
да, таму, акрамя непасрэднага 
значэння, атрымаў і рэпрэзента-
тыўную нагрузку. Яго імкнуліся 
зрабіць прыгожым. У архітэкту-
ры будынка прасочваліся трады-
цыі позняга класіцызму. 

Разам з тым, аўтар праекта 
ўжыў і прыёмы новага на той час 
стылю мадэрн, што відавочна ў 
асіметрычным рашэнні як пла-
на, так і фасадаў корпуса. Ссуну-
тыя ў правы бок трохвугольныя 
франтоны галоўнага і тыльнага 
фасадаў, упрыгожаныя адмыс-
ловымі драўлянымі элементамі, 
сталі своеасаблівым вобразным 
акцэнтам. 

Франтон галоўнага фасаду 
вызначаў уваход з боку вулі-
цы. Пасля апошняй вайны яго 
заклалі цэглай, ператварылі 
верхнюю частку ў аконны праём. 
А ўваход стаў з тыльнага боку. 
Унутраная планіроўка асноў-
най часткі была калідорная, з 
двухбаковым размяшчэннем па-
кояў. Акрамя бальнічных палат 
меліся тут і адміністрацыйныя 
памяшканні. 

Яшчэ да пачатку 1960-х гадоў 
у гэтым корпусе размяшчаўся 
кабінет галоўнага ўрача. Акрамя 
двух паверхаў, меўся, верагодна, 
калісьці і падвал, пра што свед-
чаць раскрытыя пад тынкоўкай 
скляпеністыя праёмы, пазней 
закладзеныя цэглай. Будынак уз-
водзіўся з цэглы, вырабленай на 
заводзе ў вёсцы Хранова (цяпер 
Ветка). Выдатная якасць той цэг-
лы не выклікала сумнення. Каб 
будынак быў сухім, кладку рабілі 
з выкарыстаннем не цэментнай, 
а вапняковай рашчыны.

Прайшло тры гады. У 2007 
«Дажынкі» прыйдуць у Рэчыцу. 
На добраўпарадкаванне горада 
накіравана каля 60 мільёнаў 
еўра, ці больш за 84 мільёна 
долараў.

Куды ж гэтыя грошы будуць 
накіраваныя? На рэканструк-
цыю гатэля «Рэчыца-Люкс», 
што на беразе Дняпра, на пабу-
дову амфітэатра «Альпійская 
горка», на аздабленне марму-
рам чыгуначнай станцыі.

Але куды ж падзеліся крамы, 
што былі побач з чыгункай? 
Там, дзе яны былі раней, ужо 
сёння стаіць паравоз. Нічога 
больш арыгінальнага ўлады 
прыдумаць не змаглі.

Паўсюль у горадзе знішчаю-
ць дрэвы. Увогуле, цэнтр горада 
без дрэў стаў нейкай навалай на 
беларускія гарады, узяць, на-
прыклад, цэнтр Гродна, які стаў 
падобны на псеўда-Мінск.

Апафеозам падрыхтоўкі да 
«Дажынак» стаў рамонт аднаго 
з дамоў у цэнтры Рэчыцы, які 
проста зашылі сайдынгам, на-
ват вокнаў не пакінулі, бо гас-
падар старога дома адмовіўся 
яго прадаць, каб дом знеслі.

Але ж найбольшую страту 
Рэчыца ўжо панесла: у чэр-
вені ў горадзе знеслі будынак 
былой жаночай гімназіі, якая 
ўваходзіла ў «Залатое кальцо 
Гомельшчыны».

Двухпавярховы будынак быў 
адным з чатырох каменных за-
будоў канца ХIХ — пачатку ХХ 
стагоддзяў. 

Што цікава, знесены буды-
нак законна. Спецыяльная 
камісія Міністэрства культу-
ры папросту выключыла яго з 
Дзяржаўнага рэестру гісторы-
ка-культурных каштоўнасцей. 
Ініцыятарам выключэння стаў 
Рэчыцкі райвыканкам, які 
палічыў, што без гімназіі цэнт-
ральная плошча набыла выгляд 
сапраўднай плошчы.

Вандалы некалі разбурылі 
Рым. Яны былі варварамі. З 
тых часоў вандалізм і вар-
варства з’яўляюцца паняцця-
мі адназначнымі. Што не да 
канца разбурылі варвары, іх 
цывілізаваныя нашчадкі цяпер 
паказваюць іншаземным ту-
рыстам і маюць за гэта вялікія 
грошы. Хто ж тады на гэтым 
свеце мы?

Рэчыца. Сабор Успенскі
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�ПАДЗЕЯ

«АМБАСОВІШЧА»: ДОБРАЯ МУЗЫКА 
ДЛЯ ДОБРАГА НАСТРОЮ

З ФЭСТУ І ДА ШЛЮБУ!

Анатоль МЯЛЬГУЙ

12 верасня ўжо ў трэці раз 
адбыўся рок-фестываль 
«Амбасовішча», які для 
беларускіх музыкаў, 
журналістаў і прыхільнікаў 
беларускай рок-музыкі ладзіць 
амбасада Злучаных Штатаў 
Амерыкі. 

Вось чаму фэст мае такую 
незвычайную назву і праходзіць 
пад Раўбічамі, дзе месціцца рэзі-
дэнцыя амбасадара ЗША Карэн 
Сцюарт. Менавіта спадарыня 
Карэн Сцюарт, апранутая ў бела-
рускую кашулю ў нацыянальнай 
каляровай гаме, сваёй вітальнай 
прамовай і распачала гэтую 
унікальную імпрэзу. Амбасадар 
ЗША адзначыла, што ёй прыемна 
вітаць столькі цікавых беларускіх 
выканаўцаў, якія прадстаўляюць 
усю разнастайнасць сучаснай 
беларускай рок-культуры. Спа-
дарыня Карэн Сцюарт зазначыла, 
што цяпер пашыраюцца не толькі 
яе веды пра беларускую музыку, 
але і пра гісторыю, пра людзей Бе-
ларусі, якія ёй так падабаюцца.

Што ж тычыцца беларускіх 
рок-выканаўцаў, то для іх «Амба-
совічша» — яшчэ і магчымасць 
паказаць свае дасягненні. Так, 
гурт «P.L.A.N.», які распачаў кан-
цэртную праграму фэсту, зайграў 
некалькі кампазіцый са свайго но-
вага альбома «Шлях да каханай». 
Цікава, што слухачам спадабалася 
меладычнасць песень, і няглед-

зячы на тое, што пасля было шмат 
таленавітых выканаўцаў, госці 
фэсту адзначылі гурт і стабіль-
на галасавалі за яго. У выніку 
«P.L.A.N.» разам з інструменталь-
ным дуэтам «Гурзуф» атрымаў 
спецыяльны прыз фестывалю.

Вядомы блюз-рок-гурт «Крама» 
пад няспынныя апладысменты 
праспяваў некалькі песень з апош-
няй сваёй кружэлкі «Усё жыццё 
— дзіўны сон». Востра і надзвы-
чай актуальна прагучала музыка 
ветэранаў беларускай рок-сцэны 
— гуртоў «ULIS», «Zygimont Vaza», 
«Палац», «Indiga». Як заўсёды, 
парадавалі якасным і вельмі энер-
гаёмістым панк-рокам Аляксандр 
Кулінковіч і гурт «Neuro Dubel». 
Добрую музыку для добрых людзей 
выконваў гурт «Крамбамбуля», 
што не магло не адбіцца на цудоў-
ным настроі ўсіх тых, хто завітаў 
на «Амбасовішча». А пад сярэдня-
вечныя рытмы «Старога Ольсы» 
госці фэсту ўжо пусціліся ў скокі.

Але нас, журналістаў, на «Ам-
басовішчы» больш цікавілі мала-
дыя творчыя сілы, якія прыйдуць 
на змену мэтрам. Тут аказалася 
не ўсё так гладка. Сапраўды, было 
прыемна адчуць творчы патэнцы-
ял маладых гуртоў — магіляўчан 
«Vodar Susviet» і гамяльчан «Бан-
Жвірба». Парадаваў сваімі пруг-
кімі і заваднымі рытмамі гурт 
«B.N.», а «Zig-Zag» дык увогуле 
перавярнуў усе нашы ўяўленні 
пра сваё гучанне. Замест камер-
на-атанальных эксперыментаў, 
мы пачулі іншы «Zig-Zag» — з 
энергічнымі гітарамі, складанай 
мелодыкай і аранжыроўкамі, якія 
больш пасуюць «металічным» 
выканаўцам.

А вось гурт «Dali» патроху ады-
ходзіць ад прыджазаванага гуку 
перыяду «Басовішча–2006» да цяж-
кіх рок-н-рольных рытмаў. Трэба 

адзначыць, што гэтая метамар-
фоза гурту «Dali» прыйшлася да 
спадобы слухачам, і яны зноў, як 
і ў мінулым годзе, аддалі галоўны 
прыз гэтай камандзе. Але на гэтым 
«Амбасовішчы» адбылася неча-
канасць: музыкі гурту «Dali» ад-
мовіліся ад гран-пры фестывалю, 
матывуючы тым, што не сумленна 
атрымліваць яго двойчы. Маўляў, 
на «другі тэрмін» не пойдзем! 
Скажам шчыра, у наш час такая 
сумленнасць здзіўляе. Але прын-
цыповасць выклікае павагу!

Англамоўную музыку прад-
стаўляла некалькі каманд з Бе-
ларусі. Адна з іх, найбольш вя-
домая па адборачнаму туру да 
Еўрабачання, — «Litesound» была 
адзначана другім прызам.

Пільную ўвагу прыцягнуў да сябе 
наваполацкі гурт «Фляўс і Кляйн» 
— уладальнік галоўнага прыза 

сёлетняга «Басовішча». Лаўрэаты 
гэтага цалкам беларускамоўнага 
фэсту цяпер не выканалі ні адной 
песні на роднай мове народу Бела-
русі! Ёсць над чым паразважаць на-
пярэдадні «Басовішча–2008»! Песні 
«Фляўс і Кляйн» уяўлялі сабой тое, 
што ўдзельнікі Леніградскага рок-
клуба адыгралі яшчэ гадоў 20 таму 
— панк-рок з элементамі глэму і псі-
хадэлікі ў музыцы і тэкстах. Праўда, 
выканаўцы спрабавалі стварыць 
нейкае шоу: гулялі ў перформансы, 
імкнуліся выкладвацца на сцэне па 
максімуму, кідалі заўвагі, кшатал-
ту: «Спасибо, что ваши ладошки 

хлопают!» Вынік — трэці прыз 
«Амбасовішча». Хоць па шчырасці, 
большую мастацкую вартасць і 
якасць музыкі паказаў іншы гурт 
— «Naka». Вакалістка Наста Шпа-
коўская адышла ад кабарэтовай 
манернасці ў вакале і песнях, стала 
больш рокавай, харызматычнай, на-
ват гламурна-гатычнай салісткай. 
Бадай, можна казаць пра новы этап 
у гісторыі гэтай каманды.

Фэст «Амбасовішча» стаў тра-
дыцыйным святам беларускіх рок-
музыкантаў і, спадзяёмся, надалей 
будзе прыцягваць увагу сваёй няз-
мушанай атмасферай і музычнымі 
адкрыццямі. Яно і зразумела: на 
тэрыторыі амерыканскай амбасады 
музыкаў не патурбуюць «спецыяліс-
ты» якога-небудзь раённага аддзела 
культуры з патрабаваннямі «заліта-
ваных» тэкстаў. А пажарныя і «хут-
кая дапамога» не будуць навязваць 
свае паслугі, амапаўцы не будуць 
вучыць сваімі гумавымі дручкамі 
«добрым манерам», калі вам, не 
дай Бог, уздумаецца патанчыць ці 
пайсці са свайго месца за півам.

�СВЕЦКАЕ ЖЫЦЦЁ

Анатоль МЯЛЬГУЙ

Вядомы беларускі дуэт 
Аляксандра і Канстанцін 
кожнае лета прысвячае 
творчым падарожжам, 
гастрольным паездкам па 
краінах Еўропы, выступленням 
на шматлікіх музычных 
фэстах. 

Вось і не так даўно музыкан-
ты вярнуліся з Сербіі, дзе бралі 
ўдзел у буйным фестывалі папу-
лярнай музыкі Sunflower–2007. 
Выканаўцы на гэтым музычным 
свяце прадстаўлялі кампазіцыі 
са свайго апошняга альбома «Аў-

таномная навігацыя», апрацоўкі 
беларускага фальклору. Сербскае 
тэлебачанне ў наўпроставым 
эфіры транслявала выступленне 
артыстаў з Беларусі.

У гэтым месяцы адбылася 
яшчэ адна важная падзея ў жыц-
ці дуэта: пасля дзевяці гадоў 
творчага супрацоўніцтва Алеся 
і Кастусь вырашылі замацаваць 
свае адносіны і шлюбам.

Вяселле музыканты спраўлялі 
на адкрытым паветры ў модным 
сёння кантры-стылі — маладых 
і гасцей вяселля прымаў ху-
тар Шаблі, уладальнікам якога 
з’яўляецца сябар музыкаў У. 
Шаблінскі. Акрамя традыцый-
нага вясельнага застолля, гасцям 
урачыстасці было прапанавана 
шмат вясёлых забаваў — турнір 

па стральбе з лука, падарожжа 
на джыпах, ралі на калымажках. 
Сярод вясельных напояў госці 
ўпадабалі спецыяльную гарэлку 
«Галілееўку» (этыкетка напою 
была з выявай сінгла на песню 
дуэта «Мой Галілей»), а сярод 
прысмакаў — кашу з тушанінай, 
прыгатаваную ў сапраўднай сал-
дацкай палявой кухні.

Як галантны кавалер, Кастусь 
зрабіў сваёй маладой жонцы 
элегантны падарунак — залаты 
пярсцёнак з ініцыяламі А&K і 
двума дыяментамі.

Ад усёй душы віншуем знака-
мітых беларускіх выканаўцаў з 
вялікай падзеяй у іх асабістым 
жыцці, жадаем сямейнага шчас-
ця і творчага плёну на карысць 
беларускай культуры!

Карэн Сцюарт радуецца поспехам 
беларускіх музыкаў

Гурт «P.L.A.N.»
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